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ЕКОЛОГІЯ 
 

УДК 502/504:622 

Євген Іванов, Володимир Пенюк 

(Львів) 
 

ТЕХНОЛОГІЇ ОПТИМІЗАЦІЇ ПРИРОДНО-ГОСПОДАРСЬКИХ СИСТЕМ 

НОВОВОЛИНСЬКОГО ГІРНИЧОПРОМИСЛОВОГО РАЙОНУ 
 

Розглянуто питання оптимізації стану геосистем та регулювання розвитку природно-

антропогенних процесів у Нововолинському гірничопромисловому районі. Обґрунтовано 

удосконалену систему моніторингу довкілля. 

Ключові слова: природно-господарська система, геоекологічна ситуація, забруднення, 

рекультивація, оптимізація. 
 

The issue of optimizing the state of geosystems and regulating the development of natural-

anthropogenic processes in the Novovolynsk mining district was considered. The improved 

environmental monitoring system is substantiated. 

Keywords: natural-economic system, geoecological situation, pollution, recultivation, 

optimization. 
 

На основі результатів геоекологічних досліджень, які проведено у 2007–2023 рр. та 

охоплювали Нововолинський ГПР у цілому й ключові ділянки [4, 6–8, 13 та ін.], 

запропоновано шляхи оптимізації сучасного геоекологічного стану природно-господарських 

систем регіону. 

Оптимізація стану повітряного середовища цього регіону залежить від комплексу 

технологічних і спеціальних заходів, що спрямовані на скорочення обсягів викидів і 

зниження їхніх приземних концентрацій. Серед технологічних заходів головними є такі: 

використання прогресивної технології очищення викидів, переведення шахтних котелень на 

газ та застосування рециркуляції димових газів. Спеціальні заходи передбачають скорочення 

неорганізованих викидів, очищення й знешкодження шкідливих речовин із димових газів, 

покращення умов розсіювання викидів. Для зменшення обсягів забруднення атмосферного 

повітря району, слід продовжити контроль за процесом горіння породних відвалів і 

прискорити проведення рекультиваційних робіт. 

Значну увагу слід приділити оптимізації екологічного стану поверхневих, ґрунтових і 

підземних вод Нововолинського ГПР. Оскільки головну масу води використовують на питне 

і промислове водопостачання, необхідно передусім обмежити втрати води. Із цією метою 

потрібно підвищити технічний рівень експлуатаційних систем водозабезпечення, установити 

засоби обліку і контролю використання водних ресурсів, перейти на нові (у тім числі 

безводні) технології виробництва. Водночас варто заборонити скидання стічних і шахтних 

вод без очищення з шахт ДП “Волиньвугілля” [14]. 

У зв’язку з одночасним зростанням у другій половині ХХ ст. розораності угідь, їх 

меліоративної освоєності, застосуванням мінеральних та органічних добрив, та через 

експлуатацію шахт, погіршувалась якість води, відбувалась евтрофікація водних об’єктів. Для 

зменшення надходження хімічних і біогенних елементів у поверхневі води важливим заходом 

є створення й підтримування вздовж річок, навколо водойм водоохоронних зон і 

прибережних смуг із регульованою господарською діяльністю. 

Води сенонського горизонту, що використовуються для водопостачання регіону, не 

містять органічних сполук, тому їхнє хлорування не викликає утворення токсичних сполук із 

хлором. Знезараження вод хлоруванням варто застосовувати у подальшій експлуатації 

Північного і Литовезького водозаборів [13]. З огляду на високий вміст кальцію та значні 

кількісні коливання фтору у підземних водах цього горизонту, подальше їх використання 

можливе лише з вибірковим фторуванням. 
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Води кам’яновугільного водоносного горизонту поступають у погашені гірничі виробки 

і забруднюються залишками вугледобування. Однак від земної поверхні вони відділені 

потужним шаром туронських відкладів крейди, який виконує роль відносного водотриву й не 

дає змоги забруднювати природне середовище. 

Закриття шахт району суттєво змінює гідроекологічну ситуацію в шахтах, які мають із 

ними спільні межі гірничих відводів. На цю ситуацію впливають такі чинники, як умови 

формування водоприпливів, літологічний склад порід, фільтраційні властивості водоносних 

горизонтів тощо. Загалом, водоприпливи води у діючі шахти не збільшилися, у сусідніх 

лавах зафіксоване незначне зростання притоку шахтних вод. Винятком є шахта “Бужанська”, 

побудована у північній частині поля шахти № 4 “Нововолинська”. Тут відзначають значні 

водоприпливи із затоплених гірничих виробок сусідніх ліквідованих шахт № 4 і 8 

“Нововолинська”. Шахтні води ліквідованих шахт не матимуть негативного впливу на 

природне середовище, оскільки гірничі виробки не виходять на земну поверхню (за 

винятком вертикальних стволів, які засипані). Закриття шахт сприятиме скороченню 

скидання високомінералізованих шахтних вод в обсязі 2,3 млн м³/рік [2]. 

Для налагодження нормальної роботи комунального господарства району пропонуємо 

підвищити технічний рівень існуючих систем водопостачання, установити засоби обліку й 

контролю використання водних ресурсів, створити систему повторного використання стічних 

вод для технічного водозабезпечення. Для зменшення надходження токсичних елементів у 

водотоки належить створити водоохоронні зони та прибережні захисні смуги довкола р. 

Студянки, пот. Бужанський та інших малих потоків [7]. У їхніх межах слід вести регульовану 

господарську діяльність, заборонити влаштування сміттєзвалища, використання 

отрутохімікатів тощо. 

Аналіз стану земельних ресурсів в межах Нововолинського ГПР засвідчує існування 

цілого спектра геоекологічних проблем: надмірної розораності (понад 60 % 

сільськогосподарських угідь), недостатньої забезпеченості ґрунтів поживними речовинами й 

наявності значних площ, порушених вугільною промисловістю. Для оптимізації 

використання земель регіону слід забезпечити оптимальне співвідношення у структурі угідь 

між ріллею, луками, лісами та землями, зайнятими водними об’єктами. Таке оптимальне 

співвідношення для району повинно становити 40–50 : 15–25 : 15–20 : 2–5 % [10]. 

Пропонуємо зробити довготерміновий план скорочення частки ріллі за рахунок виведення з 

експлуатації еродованих земель та замінити їх екостабілізуючими угіддями (луками й 

сіножатями). Перспективним виглядає також збільшення площ під фруктовими садами та 

багаторічними ягідниками. 

Однак першочерговим завданням уважаємо доведення лісистості регіону до 

оптимального рівня у 15–17 %. Передусім лісистість можна підвищити за рахунок заліснення 

породних відвалів і проммайданчиків ліквідованих шахт, а також створення лісових масивів 

на еродованих та низькопродуктивних землях, які не придатні для ведення землеробства. Тут 

доцільно сформувати лісові насадження з акації, дуба, вільхи, ясена, берези, сосни та ін. 

порід. Ураховуючи здатність насаджень попереджувати розвиток ерозійних процесів, слід 

створити систему захисних насаджень уздовж балок та ярів у водозаборі р. Студянки. 

Водночас важливо сформувати придорожні лісосмуги шириною 20–30 м у м. Нововолинськ і 

смт. Благодатне [6]. 

Інтенсивний розвиток природно-антропогенних процесів (гравітаційних, зсувних, 
ерозійних, заболочення, підтоплення тощо) у межах породних відвалів шахт і глиняних 
кар’єрів Нововолинського ГПР вимагає проведення рекультивації порушених земель. 
Проектами ліквідації шахт передбачено розбирання вершин відвалів із подальшим 
гірничотехнічним плануванням і фітомеліорацією на вирівняних поверхнях. На шахтах № 3, 
6 і 7 “Нововолинська” роботи практично завершені, а на інших шахтах – продовжують 
проводити гірничотехнічне планування. Рекультиваційні роботи частково проведені й на 
недіючих відвалах діючих шахт. Результати рекультивації породних відвалів регіону різні. В 
одних випадках продовжують активно розвиватися природно-антропогенні процеси, які не 
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дають змогу укорінитися й вижити висадженій рослинності. В інших відновлення ґрунтового 
і рослинного покривів пройшло вдало. 

Породу шахтних відвалів продовжують необґрунтовано використовувати для 
виробництва будівельних матеріалів, баластування доріг та будівництва дамб. Це сприяє 
поширенню забруднення токсичними елементами ґрунтів, поверхневих, ґрунтових і 

підземних вод Нововолинського ГПР. 
Стави-відстійники шахтних вод належить також ліквідувати. До складу заходів щодо 

ліквідації відстійників входять такі: спускання чи відкачування вод, зневоднення осаду 
(вугільного шламу), засипання залишкових ємностей шахтною породою і рекультивацію з 
відновленням родючого шару ґрунту [11]. Такій рекультивації підлягатимуть стави-
відстійники після закриття шахт № 1, 5 і 9 “Нововолинських”. Після проведення цих робіт 
площі відстійників можна буде використовувати під городи чи пасовища. 

Оскільки видобування цегельно-черепичної сировини в Низкиницькому й 
Грибовицькому кар’єрах вже завершено, необхідно здійснити рекультивацію порушених 
земель площею 15,4 га та повернути у господарське використання. Із метою переведення 
порушених земель у пасовища слід виположити схили й здійснити планування поверхні 
кар’єрів, нанести тонкий родючий шар ґрунту (до 10 см) і первинний його обробіток [3]. 
Зняття родючого шару ґрунту варто здійснювати у місцях будівництва чи створення ставів-
копанок. Завершуватиме роботи з рекультивації цих глиняних кар’єрів біологічна 

рекультивація, яка передбачає введення трирічної сівозміни та внесення органічних добрив. 
Із метою зменшення площ затоплення й підтоплення необхідно відновити або 

організувати нові дренажі вздовж залізниць й автодоріг, створити додаткові канави для 
затриманих текучих вод у заплавах. Нижні частини схилів варто задернувати та засадити 
чагарники. Існуючі осушувальні канали сприяють пониженню рівня ґрунтових вод, тому 
рекомендуємо підтримання їхнього робочого стану та недопущення формування відвалів 
відходів на схилах. Для вдалого прогнозування місць появи нових зон підтоплення під 
впливом закриття шахт та обґрунтування заходів щодо зменшення негативних наслідків 
доцільно вести гідрогеологічні дослідження ще на стадії розвідки вугільних родовищ. За 
умов їх відсутності слід створити систему управління режимом підземних і ґрунтових вод на 
основі регіональної моніторингової мережі. 

Процес утворення карстових і суфозійних форм буде зарегульований за умови 
підвищення рівня ґрунтових вод після ліквідації нерентабельних шахт. Тому у впровадженні 

спеціальних протикарстових заходів у районі немає необхідності. Поява нових суфозійних 
форм довкола колодязів, колекторів і трубопроводів практично не передбачувана через їхню 
зношеність й аварійний стан. Варто провести реконструкцію системи водопостачання і 
водовідведення. 

Через надмірну ураженість сільськогосподарських угідь району процесами лінійної і 
площинної ерозії та нестабільності ярів і балок актуальною є розробка системи 
протиерозійних заходів, яка враховує довжину, крутість та експозицію схилів, ступінь 
еродованості ґрунтів, ураження поверхні формами лінійної ерозії та потенціал їхнього росту. 
При цьому доцільно запровадити комплекс протиерозійних заходів, що включають агро- і 
гідротехнічні, фітомеліоративні, організаційно-господарські та інші види робіт [12]. Ці 
заходи рекомендуємо здійснити на землях сільськогосподарського використання із крутістю 
понад 3°. 

Із урахуванням властивостей ґрунтового покриву, інтенсивності природно-
антропогенних процесів рекомендуємо певний вид обробітку ґрунтів на схилах 

(комбіновану, поперечну або контурну оранку сівба, міжрядковий обробіток просапних), 
застосування спеціальних способів затримання поверхневого стоку і зменшення 
інтенсивності змивання ґрунтів під час боронування, валкування і щілинування ґрунтів. 
Водночас неприпустимим є утворення концентрованих потоків води в ярах і водозаборах. 
Для попередження цих процесів варто споруджувати нові фашинні загати, лотки-
швидкотоки, водозатримуючі вали, ставки-уловлювачі, водовідвідні канави і трав’яні 
смуги [9]. 
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Винятковою протиерозійною здатністю відзначається лісова рослинність, яка сприяє 

затриманню значної кількості опадів та послабленню їхнього впливу на ґрунт. Захисні лісові 

масиви й смуги пропонуємо створити на схилах р. Студянки і потоку Бужанський, особливо 

в межах шахтних полів ліквідованих шахт № 3, 4 і 8 “Нововолинських” [14]. 

Головною вимогою процесу покращення стану навколишнього природного середовища 

Нововолинського ГПР є забезпечення функціональної цінності та оптимального 

співвідношення між природними, природно-антропогенними та антропогенними системами, 

збереження їхнього біологічного й ландшафтного різноманіття. У разі порушення цих систем 

буде втрачена їх стійкість регіону, здатність існування без докорінних змін структури і 

функцій саморегулювання й самовідновлення. Для цього необхідно вживати адекватні 

організаційно-господарські заходи щодо переходу до управління природно-господарськими 

системами району. Таке управління повинне здійснюватися на основі ідеї сталого розвитку. При 

цьому варто використати геоекологічні принципи проектування та засади територіального 

планування природно-господарських систем. Особливу увагу слід приділити ландшафтному 

плануванню на основі реалізації програми створення геоінформаційної системи і 

моніторингу регіону [5]. 

Покращання геоекологічної ситуації у Нововолинському ГПР на основі ландшафтного 

підходу ґрунтується на врахуванні тенденцій зміни природно-господарської структури, 

засадах раціонального проведення гірничих робіт, удосконалення технології добування 

кам’яного вугілля, розроблення жорстких екологічних нормативів, а також здійснення 

програми заходів щодо реабілітації гірничопромислових об’єктів тощо. Оптимізаційні 

заходи слід здійснювати з урахуванням особливостей ландшафтної структури району й 

функціонування природних й антропогенних геосистем. Під час обґрунтування 

оптимізаційних заходів найбільше уваги присвячують питанням створення 

природоохоронних об’єктів та екологічної мережі. 

Ідея формування екологічної мережі є інтегральною у справі збереження природного 

середовища, оптимізації геосистем та формування сприятливих умов для життєдіяльності 

людини. Тому на основі існуючих об’єктів природно-заповідного фонду регіону слід 

створити екологічну мережу із виділенням ключових районів, екологічних коридорів, 

відновлюваних і буферних зон. На сьогодні об’єктів природно-заповідного фонду в межах 

Нововолинського ГПР недостатньо. Тут розміщено лише загальнозоологічний заказник 

“Прибужжя” (1 181 га), ландшафтні заказники “Березовий гай” (36,7 га) і “Заставненський” 

(156,0 га, частково). Усі заказники розміщені у периферійних, практично не порушених 

видобутком вугілля частинах району, а саме на заплаві й першій надзаплавній терасі р. 

Західний Буг. Частка заповідних об’єктів складає 1,54 % від загальної площі району, що 

значно нижче від середнього показника по Волинській області (6,85 %) [10]. 

Сучасний рівень заповідання у досліджуваному районі може покращитися за рахунок 

болотного фонду. У його межах на заплавах малих річок і потоків, а також річок Західний 

Буг та Луга поширені низинні болота. Деякі болота приурочені до озер і ставів. Загалом, на 

об’єкти болотного фонду припадає 1,69 % площі району, що теж поступається усередненим 

значенням для Волинської області (5,77 %). Водночас існують перспективи розширення 

природно-заповідного й болотного фонду регіону. На основі аналізу стану збереження 

біологічного і ландшафтного різноманіття, пропонуємо до вже існуючих долучити нові 

природоохоронні об’єкти. 

До природно-заповідного фонду слід включити добре збережені дубово-соснові 

насадження з домішкою берези та осики, що приурочені до заплави й першої надзаплавної 

тераси р. Західний Буг (райони сіл Литовеж і Поромів), а також залишки лісових масивів із 

дуба, липи й граба на Волинській височині (околиці сіл Бортнів, Грибовиця і Нова Лішня). 

Додаткове розширення болотних угідь можливе за рахунок включення до них підтоплених 

ділянок у заплавах малих водотоків (особливо у водозборі р. Студянки). Рекультивовані 

породні відвали ліквідованих шахт № 2, 3, 4 і 7 “Нововолинських” також варто включити до 
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природоохоронних територій. Статус водоохоронних територій повинні мати санітарно-

захисні зони Північного і Литовезького водозаборів. 

Розширення природно-заповідного фонду району у перспективі покращить 

функціонування регіонального екологічного коридору вздовж р. Студянки і пот. Бужанський. 

При цьому частка, що припадає на природоохоронні території, зросте майже вдвічі (6,4 %) і 

досягне середньорегіонального показника. Для реалізації природоохоронних ініціатив у 

регіоні необхідно провести комплексні обстеження існуючих і пропонованих об’єктів 

природно-заповідного фонду, створити кадастр цих об’єктів та розробити нові підходи до 

зміни пріоритетів у господарюванні. 

Важливою складовою комплексних заходів щодо попередження негативних 

трансформаційних змін природного середовища у Нововолинському ГПР, а також 

прискорення реабілітації окремих її компонентів, які порушені протягом багаторічного 

періоду функціонування шахт і супутніх господарських об’єктів, є система геоекологічного 

моніторингу. Цей моніторинг забезпечує отримання інформації, необхідної для 

обґрунтування рішень щодо захисту й відновлення природно-господарських систем, 

розробки схеми територіального планування, управління процесами попередження й 

ліквідації небезпечних природно-антропогенних процесів тощо. 

Виходячи з результатів дослідження існуючих чинників антропогенного навантаження в 

умовах закриття нерентабельних шахт, вважаємо за доцільне створення комплексної 

регіональної системи геоекологічного моніторингу. Вона повинна охоплювати всі зони 

трансформації природно-господарських систем, що формуються після закінчення 

видобування кам’яного вугілля, під час розвитку природно-антропогенних процесів та явищ. 

До головних завдань оптимізованої системи моніторингу слід включити: 

 виявлення закономірностей формування гідродинамічних і гідрохімічних умов, 
забруднення поверхневих, ґрунтових і підземних вод; 

 спостереження за деформаціями земної поверхні, технічним станом споруд і 
комунікацій, розвитком інших негативних природно-антропогенних процесів (підтоплення, 

засолення, лінійної ерозії тощо); 

 контроль за процесами газовиділення в межах гірничих відводів шахт та горінням 
природних відвалів; 

 радіометричний моніторинг у межах шахт і породних відвалів та в потенційно 
небезпечних зонах; 

 аналіз забруднення атмосферного повітря й ґрунтового покриву в районах розміщення 
шахтних териконів та в небезпечних зонах газовиділення. 

Завдання геоекологічного моніторингу природного середовища повинні вирішувати на 

основі науково обґрунтованої організації стаціонарних і напівстаціонарних мережевих 

спостережень. Загальним принципом вибору показників і розміщення пунктів уважаємо 

репрезентативність за видами й масштабами прогнозованих змін стану компонентів 

довкілля, які викликані планованою господарською діяльністю. Для створення дієвої 

моніторингової системи необхідна інвентаризація існуючої державної і відомчої 

спостережної мережі, визначення доцільності її вдосконалення з окресленням місць 

розміщення нових пунктів контролю. 

У межах Нововолинського ГПР найдинамічнішим є стан підземних вод. Тому контроль 

за динамікою й забрудненням підземних вод в умовах ліквідації шахт передбачає 

спостереження за їхнім рівнем і формуванням якісного складу у регіоні та в межах 

локальних ділянок (райони житлової забудови, водозабори, зони підтоплення тощо). 

Свердловини слід закладати як на типових, так і складних несприятливих ділянках, головно 

уздовж зон тектонічних розломів. Пропонуємо додаткове створення 18 гідроспостережних 

свердловин, які варто розмістити на трьох профілях орієнтованих уздовж тектонічних 

розломів і водотоків. Більшість свердловин глибиною 60–80 м має досягти сенонського 

водоносного горизонту та їх слід розмістити поблизу поселень, водозаборів і породних 

відвалів. Окрім цих свердловин, варто закласти неглибокі (15–20 м) гідроспостережні 
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свердловини для контролю четвертинного горизонту поза зонами існуючих колодязів. Вони 

мають охопити всі населенні пункти району та околиць. Найщільніша мережа свердловин і 

колодязів має бути в санітарно-захисних зонах Північного і Литовезького водозаборів [6]. 

Порядок проведення спостережень визначають діючі нормативно-методичні документи, 

місцеві умови та завдання моніторингу. Згідно з нормативними рекомендаціями [1], рівень 

води у свердловинах слід заміряти три рази у місяць, а відбирати проби для вивчення 

хімічного складу – один раз у квартал. 

Характер деформацій земної поверхні району вивчений недостатньо, тому фактичних 

деформації можуть відрізнятися від прогнозних. Для забезпечення безпечної експлуатації 

споруд і комунікацій на полях діючих і ліквідованих шахт слід закласти спостережні станції 

та систематично контролювати розвиток небезпечних природно-антропогенних процесів. 

Особлива увага має бути приділена процесам просідання земної поверхні, підтоплення і 

вторинного заболочення територій, а також розвитку ерозійних процесів. Такі спостережні 

станції слід організувати у м. Нововолинську, смт Благодатне і с. Поромів. Це дасть змогу 

найкраще охопити досліджуваний регіон та оперативно проводити моніторингові 

спостереження. Станції аналізуватимуть рівень забруднення атмосферного повітря, 

ґрунтового покриву, поверхневих вод та радіаційний контроль (уміст радону й потужність 

дози гамма-випромінювання). Місця для комплексних спостережень можна уточнювати 

залежно від зміни ареалів забруднення природного середовища, однак у межах населених 

пунктів, шахт і породних відвалів, на водотоках біля мостів і перехресть основних автодоріг 

району слід створити стаціонарні пости. Таких постів має бути не менше 10–15. Згідно з 

нормативними рекомендаціями [1], відбір проб варто проводити один раз на місяць. 

Невід’ємною частиною оптимізованої схеми геоекологічного моніторингу Нововолинського 

ГПР має стати система оперативного збирання, опрацювання і подання результатів 

спостережень, придатна для оцінювання стану природно-господарських систем та прийняття 

управлінських рішень. 
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ГІГІЄНА КОРИСТУВАННЯ МОБІЛЬНИМ ТЕЛЕФОНОМ 

 

Проаналізовано використання мобільних телефонів на організм людини. Визначено та 

описано основні фактори забруднення. Надано рекомендації що до безпечного користування 

гаджетами. 

Ключові слова: екологія, здоров’я, безпека, забруднення, технологія, ризики, навколишнє 

середовище, бактерії, мікроорганізми, дослідження. 

 

The use of mobile phones on the human body is analyzed. The main factors of pollution are 

defined and described. Recommendations for the safe use of gadgets are provided. 

Keywords: ecology, health, safety, pollution, technology, risks, environment, bacteria, 

microorganisms, research. 

 

Мобільний телефон настільки полегшує життя, що ми часто не замислюємось, яку 

загрозу він становить для здоров’я. Із телефоном ми працюємо, відпочиваємо, вчимося, 

займаємося спортом тощо. Що більше ми використовуємо гаджет, то більше мікробів він 

збирає. В умовах дистанційного навчання ця проблема масштабніша, адже необроблені 

телефони можуть стати причиною різних інфекцій. 

Щодня людина витрачає на мобільний телефон щонайменше п’ять годин. Для багатьох 

ці пристрої стали продовженням рук. Але якщо руки ми миємо з милом по кілька разів на 

день, то з гаджетами цього не робимо. Помили руки, і знову беремо брудний телефон із 

купою мікробів і бактерій.  

Мобільний телефон (смартфон) – це дуже зручний та корисний засіб, однак, його 

використання потребує певних гігієнічних навичок. Окрім наявних переваг, цей гаджет має 

деякі небезпечні для здоров’я людини аспекти, одним з яких є електромагнітне 

випромінювання. 
Дослідженнями, які були проведені у Швейцарії і Франції встановлено, що кістковий 

мозок голови дитини у 10 разів більше ніж у дорослої людини відчуває негативний вплив 

електромагнітного випромінювання, у той час як тонкий несформований череп немовлят і 
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дітей ясельного віку робить їх ще більш беззахисними до опромінення. До того ж 

Американська академія педіатрії попереджає, що діти потребують передусім реального 

спілкування, а не віртуального. Та чи замислюються про це батьки, залишаючи дітей 

бавитися з мобільними? Науковці припускають, що навіть 50 хвилин впливу 

електромагнітного випромінювання мобільного телефону (смартфону) здатні порушити 

обмін глюкози у мозку, і, як наслідок, розвиток різних патологій. До того ж Всесвітня 

організація охорони здоров’я (ВООЗ) вже давно класифікує електромагнітні випромінювання 

мобільних телефонів (смартфонів) як один із можливих канцерогенів. 
У той же час в Україні мобільні телефони (смартфони) для дітей можна знайти в 

широкому асортименті та на різний смак. Звичайно,  купувати чи не купувати дитячі 

мобільні телефони (смартфони) вирішувати батькам. 
Щоб захистити себе від дії електромагнітного випромінювання, кожен власник 

мобільного телефону (смартфону) повинен вживати заходів безпеки і дбати про своє 

здоров’я: 
‒ показник шкідливого впливу телефонів на здоров’я людини вказується у супровідних 

документах до пристрою. Максимально допустимий рівень SAR дорівнює 1,6 Вт / кг. 

Вибираючи новий апарат, необхідно звертати увагу на цей показник і не купувати телефони 

з рівнем SAR вище 1,2; 
‒ довгі й часті розмови, на думку деяких лікарів, можуть спровокувати розвиток і ріст 

пухлин мозку. Для зниження ризику рекомендується користуватися провідною гарнітурою 

або використовувати гучний зв’язок; 
‒ максимальний пік електромагнітного випромінювання помічений в моменти пошуку 

мережі, дозвону і з’єднання. Наполегливо рекомендуємо підносити телефон до вуха лише 

після того, як абонент відповість на дзвінок, тримаючи весь цей час трубку в руці і 

спостерігаючи за індикацією на дисплеї (або вібрацією); 
‒ під час очікування телефон постійно тримає зв’язок з базовою станцією, тому ні в 

якому разі не можна розташовувати його поруч із собою в періоди сну або відпочинку. З цієї 

ж причини мобільному апарату не місце в нагрудній або брючній кишені; 
‒ передача даних по каналам (GPRS, EDGE, 3G та 4G) посилює випромінювання у той 

час, коли на апарат закачуються безкоштовні ігри та нові додатки. Не обов’язково тримати 

пристрій у руках – краще поставити на закачування кілька файлів і відкласти трубку в 

сторону; 
‒ металеві предмети беруть на себе роль екрану і збільшують інтенсивність 

електромагнітного поля. З цієї причини слід утримуватися від телефонних бесід в транспорті 

і знімати під час довгих розмов окуляри з металевою оправою і великі сережки з металу; 
‒ не бажано спілкування по мобільному телефону (смартфону) під час руху в автомобілі 

чи іншому транспорті, і не тільки через відволікання уваги від дороги, а й через те, що під 

час руху телефон переходить на максимальну потужність, щоб з’єднатися з базовими 

станціями зв’язку; 
‒ чим нижче сигнал прийому мережі, тим вище електромагнітне випромінювання. 

Боротися з цим можна, вибираючи оператора зв’язку з хорошою зоною покриття і 

утримуючись від бесід у місцях з низьким сигналом; 
‒ під час зарядки мобільний телефон (смартфон) стає ще небезпечніше для здоров’я. 

Тому, якщо телефон розрядився, краще спочатку зарядити його, і тільки потім, відключивши 

від мережі, продовжити спілкування; 
‒ зарядний пристрій, який виконав своє завдання, продовжує споживати електроенергію 

і виробляти шкідливе випромінювання. Відразу ж після підзарядки телефону (смартфону) 

зарядний пристрій необхідно витягнути з розетки; 
‒ особливо обережними при користуванні мобільними телефонами повинні бути вагітні 

жінки; 
‒ мобільний телефон (смартфон) – джерело бактерій, адже мало кому прийде в голову 

мити руки перед тим, як відповісти на дзвінок або зателефонувати. Для захисту від інфекцій 
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трубку потрібно іноді протирати спеціальними вологими серветками, а перед їжею не 

забувати про правила гігієни. 

Для початку з’ясуємо, які мікроби й бактерії можуть бути на мобільних телефонах. 

Учені з Університету штату Аризона порівняли мікрофлору мобільних телефонів та 

унітазів і виявили, що на поверхні мобільних телефонів у десять разів більше бактерій, ніж 

на більшості сидінь унітазів. Переважно ці бактерії безпечні, утім серед них можуть бути й 

патогени.   В Індії 2015 року проводили дослідження, під час якого 386 мобільних телефонів 

людей різних соціальних груп перевірили на наявність патогенних бактерій. За результатами 

дослідження, «найбруднішими» виявилися телефони медпрацівників та освітян. 

На поверхні смартфону після користування залишаються сліди від пальців, волога, жир і 

піт зі скронь, вух і волосся, залишки їжі та бруду тощо. Усе це ‒ джерело мікробного 

забруднення і сприятливе середовище для розмноження та виживання бактерій. До того ж 

смартфони часто нагріваються і завдяки цьому підтримують сприятливу температуру для 

життя мікроорганізмів. 

88% людей беруть смартфон із собою в туалет, а потім несуть на кухню, де 

користуються ним, поки готують сніданок, обід чи вечерю. Поверхня мобільного телефону в 

середньому містить 17 тис. часточок бактерій, що в рази більше ніж на сидінні унітаза. 

Науковці дослідили бактеріальне забруднення мобільних телефонів та пов'язані з цим 

фактори. З’ясувалося, що мобільні телефони можуть містити мікроби, які спричиняють  

інфекції у користувача, членів його родини та суспільства в цілому. Загальна поширеність 

зараження мобільних телефонів однією або кількома бактеріями склала 94,2%. 

Коагулазонегативні стафілококи (CoNS; 58,8%), Staphylococcus aureus (14,4%) та види 

Klebsiella (6,9%) були найбільш переважаючими бактеріальними ізолятами. Загальна 

поширеність бактерій із множинною стійкістю склала 69,9%. Близько половини 

грампозитивних і грамнегативних бактерій були стійкі до ампіциліну та триметоприму-

сульфаметоксазолу. Чоловіча стать (коригований коефіцієнт шансів (AOR) 4,1, 95% довірчий 

інтервал (CI) 1,1, 15,8) і відсутність регулярного чищення/дезінфекції телефону були визнані 

найбільш значущими факторами (AOR 4,1, 95% CI 1,2, 13,5) пов'язані з бактеріальним 

зараженням мобільних телефонів. 

Якщо ви гадаєте, що проблема лише у великих екранах смартфонів, то помиляєтеся. 

Ситуація з кнопковими телефонами іще гірша ‒ вони мають щілини, у яких «ховаються» 

бактерії.  

Люди рідко припускають, що причина їхньої хвороби ‒ брудний гаджет. Мобільні 

телефони часто переносять різноманітні типи вірусів (зокрема, збудники респіраторних 

інфекцій та грипу). На поверхні телефонів можуть бути й патогенні грибки, хвороботворні 

мікроорганізми, віруси, що призводять до респіраторних інфекцій, грипу, акне, еритеми, 

хронічних дерматитів та інших захворювань.  

Якщо мобільні телефони не знезаражувати, то вони можуть поширювати різні інфекції. 

Наприклад, у медичних закладах інфекції часто смертельні, і навіть спеціальні заходи 

дезінфекції не завжди допомагають. Також слід пам’ятати і про заклади освіти, де здобувачі 

освіти не миють руки, інколи, на протязі дня, а мобільний телефон завжди у їхніх руках. 

Аби запобігти інфекціям, стежте за гігієною гаджетів. Така процедура зменшує також 

ризик захворіти на гострі респіраторні захворювання.  

Багато людей у світі вже використовують рекомендації та правила дезінфекції мобільних 

телефонів . Їх зобов’язані виконувати усі.  

Аби щодня знезаражувати мобільний телефон, можна використовувати звичайні вологі 

серветки. Однак вони не мають дезінфекційних властивостей, тому ліпше очищуйте гаджети 

спиртовмісними дезінфектантами у вигляді спрею. Користуйтеся ними обережно, аби вода 

не зашкодила вашому пристрою. Обробляти мобільний телефон потрібно кілька разів на 

день. Найкращий спосіб ‒ обережно витерти телефон серветкою на основі ізопропілового 

спирту (або іншого спиртовмісного засобу) чи спеціальною гігієнічною серветкою для 

смартфона. Не використовуйте серветки з жорсткої тканини.  
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Оскільки протирати мобільні пристрої дезінфекційним розчином не завжди зручно, нині 

розробили альтернативний варіант ‒ ультрафіолетові бокси. Вони знезаражують з 

допомогою бактерицидних ламп. Потрібно лише покласти телефон (планшет, годинник) у 

пристрій, який автоматично переміщує його в спеціальну ультрафіолетову камеру для 

знезараження і через 30 С повертає власникові.  

Нова розробка ефективно і швидко знижує рівень мікробного забруднення. Тестові 

випробування показують, що ультрафіолетовий бокс знищує до 99,74% найнебезпечніших 

бактерій. До того ж не потрібно використовувати хімічні розчини, що можуть пошкодити 

електроніку. Поки такий прилад не надійшов у вільний продаж, найліпша порада: мийте 

руки кілька разів на день, в тому числі після використання телефону.  
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ОСНОВНІ РИЗИКИ, З ЯКИМИ СТИКАЮТЬСЯ ОРГАНІЗАЦІЇ БІЗНЕСУ 

ГОСТИННОСТІ, ПОДОРОЖЕЙ І ВІДПОЧИНКУ 

 

У статті розглянуто основні види ризиків, з якими стикаються організації бізнесу 

гостинності, подорожей та відпочинку. Проведено оцінку та порівняння топ-10 поточних 

та стратегічних ризиків за сучасних умов діяльності. Наголошено на основних завданнях, 

пов’язаних із мінімізацією рівня ризиків задля збереження бізнесу гостинності та 

забезпечення умов для його процвітання. 

Ключові слова: індустрія гостинності, ризики, пандемія, війна, стихійні лиха стратегія 

розвитку. 

 

The article examines the main types of risks faced by hospitality, travel and recreation business 

organizations. An assessment and comparison of the top 10 current and strategic risks under 

modern operating conditions was carried out. The main tasks related to minimizing the level of 

risks to preserve the hospitality business and ensure the conditions for its prosperity were 

emphasize. 

Key words: hospitality industry, risks, pandemic, war, natural disasters, development strategy. 

 

З 2021 року світова індустрія гостинності, подорожей і відпочинку демонструє деякі 

ознаки відновлення. Незважаючи на це, гостинність залишається однією з галузей, які 

найбільше постраждали від пандемії, і, через низку ключових проблем зумовлених війною 

росії проти України, залишається однією з найповільніших у відновленні (рис.1).  

 
Рис. 1. Розвиток малого бізнесу у сфері ресторанного господарства України  

за кількістю відкритих ФОП, 2018-2023 рр. [3, 5] 

 

Оскільки бізнес-модель гостинності в основному побудована на особистому досвіді, для 

працівників на першому місці існує небагато можливостей віддаленої роботи. Отже, велика 

частина робочої сили до пандемії залишила галузь заради більш високооплачуваної роботи 

та більш гнучких можливостей дистанційної або гібридної роботи. Це призвело до того, що 

роботодавці сфери гостинності не мають достатньо персоналу, оскільки вони прагнуть 

досягти рівня обслуговування до пандемії та прагнуть до зростання. Галузь відповіла на ці 
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виклики робочої сили, зосередившись на підвищенні ефективності та продуктивності, 

адаптуючись до мінливого середовища. 

Відновлення також було нерівномірним: особистий і розкішний туристичний бізнес 

пожвавився відносно швидко після зняття обмежень, пов’язаних з пандемією, тоді як сегмент 

ділових і групових подорожей відстав. І оскільки гості подорожують з усіх куточків земної 

кулі, бізнес гостинності у певному місці все ще може залежати від динаміки, що 

розвивається в усьому світі. 

У дослідженні 2023 року індустрія гостинності поставила кібератаку та витік даних на 

перше місце серед поточних ризиків, порівняно з четвертим у 2021 році. Кіберризик є 

головним ризиком для готельних компаній та ігрових організацій, які обробляють 

інформацію про клієнтів на додаток до записів співробітників та іншої інформації, яка є 

конфіденційною та містить стратегічно чутливі дані. Нові технології, такі як ключі від 

мобільних номерів, автоматизація гостьових кімнат і мобільна взаємодія з гостями, ще 

більше ускладнюють кіберуразливість гостинності. 

Виділяють топ-10 поточних ризиків: 1. Кібератака або витік даних; 2. Економічний спад 

або повільне відновлення у час війни; 3. Перерва в бізнесі; 4. Шкода завдана бренду або 

репутації; 5. Погода та стихійні лиха, 6. Дефіцит робочої сили; 7. Пошкодження майна; 

8. Відмова від інновацій або задоволення потреб клієнтів; 9. Грошовий потік або ризик 

ліквідності; 10. Ризик пандемії та кризи здоров’я [1]. 

Деякі з найбільших ризиків, з якими стикається галузь, залишаються відносно 

незмінними впродовж останніх кількох років, включно з ризиком, який займає друге місце, 

уповільнення економіки або повільне відновлення, особливо у час війни, а також 

переривання бізнесу, шкода завдана бренду або репутації та неспроможність впровадити 

інновації чи задовольнити потреби клієнтів, але погода та стихійні лиха, нестача робочої 

сили та ризики пошкодження майна є новими в топ-10. Хоча зміна клімату не входить до 

поточної топ-10 галузі, два нові ризики зумовлені зміною погоди та стихійним лихом, а 

також майновий збиток викликані не лише наслідками зміни клімату, але й воєнними діями, 

що тісно пов’язано із ризиком переривання  бізнесі. Це свідчить про те, що індустрія 

гостинності досить гостро відчуває індивідуальні ризики, які безпосередньо впливають на 

момент втрати, і зосереджена на залученні ресурсів для пом’якшення їх впливу. Однак 

компанії ще недостатньо дослідили основну причину, яка має довший термін планування та 

вимагає додаткових рівнів стратегії пом’якшення. 

Щодо неспроможності впровадити інновації або задовольнити потреби клієнтів, варто 

відмітити, що деякі компанії гостинності творчо підійшли до розгляду альтернативних 

варіантів використання місць з низьким рівнем заповнюваності, зокрема, це розширення 

контактів із мігрантами та іншими групами населення, які не проживають постійно у певній 

місцевості, а також шукали інші способи розширення та урізноманітнення  пропозиції з 

метою забезпечення зростання бізнесу в бажаних регіонах [2]. Важливо передбачити, як ці 

зміни можуть вплинути на профіль ризику організації, і завчасно визначати, оцінювати та 

пом’якшувати нові ризики, пов’язані з цим впливом. 

Незважаючи на те, що ризик пандемії та кризи здоров’я впали в глобальному рейтингу 

ризиків із сьомого місця у 2021 році до 32 місця у 2023 році, він залишається в десятці 

найбільших ризиків для індустрії гостинності – займає 10 місце тоді, як раніше у 2021 році 

був другим найвищим ризиком у галузі. Однією з причин, чому він продовжує перебувати в 

топ-10 гостинності, можуть бути залишкові наслідки пандемії, зокрема пов’язані з нестачею 

персоналу та меншою завантаженістю в деяких місцях, що продовжує створювати проблеми 

[4, 5]. 

Досить часто зустрічаються і недооцінені ризики. Дивно бачити, що геополітична 

нестабільність не входить до 10 найбільших ризиків для індустрії гостинності 2023 року, 

особливо з огляду на те, наскільки глобально взаємопов’язаний цей сектор і як зміни в одній 

країні можуть негативно вплинути на моделі подорожей у цій країні та в усьому світі. Війна 

в Україні та напруженість в інших регіонах земної кулі впливає на динаміку розвитку 
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індустрії гостинності, яка може швидко змінюватися. Як і під час пандемії, індустрія 

гостинності є однією з перших, хто відчує на собі вплив геополітичних змін, і, на нашу 

думку, вона виграє від аналізу ситуації та стратегій, які визначають, оцінюють і 

пом’якшують ці наслідки. 

Те, що нестача робочої сили входить до 10 найбільших поточних ризиків, а нездатність 

залучити чи утримати найкращі таланти свідчить про те, що досягнення або підтримання 

рівня персоналу, необхідного для досягнення бажаного рівня обслуговування, є 

фундаментальною проблемою для організацій гостинності в деяких регіонах. Однак 

наявність відповідних навичок і досвіду на ключових посадах дійсно може сприяти 

зростанню та інноваціям, тому ми вважаємо, що організації гостинності виграють від найму 

та утримання найкращих талантів, створюючи кар’єрну траєкторію, яка призведе до вищого 

рівня залучення та меншої плинності кадрів. 

Хоча топ-10 майбутніх ризиків індустрії гостинності віддзеркалюють багато з поточних 

топ-10 ризиків галузі, є помітні відмінності, які вказують на деякі більш стратегічні ризики. 

Зміна клімату, геополітична нестабільність і нездатність залучити або утримати найкращих 

фахівців увійшли до топ-10 майбутніх ризиків, посівши сьоме, восьме і дев'яте місця 

відповідно [1]. Включення цих нових ризиків, поряд з відсутністю пошкодження майна, 

грошових потоків або ліквідності, а також нездатністю впроваджувати інновації або 

задовольняти потреби клієнтів, ілюструє зміщення фокусу на більш стратегічні сфери 

захисту активів і зростання, і може відкрити двері для рішень і дій, які сприяють підвищенню 

стійкості [6].  

Розвиток стійкості має вирішальне значення для успіху організацій гостинності, але він 

може і повинен здійснюватися в тандемі з зусиллями, спрямованими на розширення та 

урізноманітнення пропозицій і диференціацію, щоб залишатися привабливими, особливими і 

актуальними. 

Виділяють також топ-10 майбутніх ризиків: 1. Економічний спад або повільне 

відновлення у час війни та повоєнний час; 2. Кібератака або витік даних; 3. Переривання 

бізнесу; 4. Ризик пандемії та кризи у сфері охорони здоров’я; 5. Погода та стихійні лиха; 

6. Нестача робочої сили; 7. Зміна клімату; 8. Геополітична нестабільність; 9. Нездатність 

залучити або утримати найкращі таланти; 10. Коливання процентних ставок [1]. 

Крім того, поява коливань відсоткових ставок серед 10 основних ризиків індустрії 

гостинності віщує занепокоєння організацій щодо кредитних та іпотечних зобов’язань, які 

мають бути погашені в найближчому майбутньому. Стратегічне планування рефінансування 

цих зобов’язань може бути причиною підвищення рейтингу цього ризику, враховуючи 

коливання відсоткових ставок і пов’язану з цим волатильність витрат на енергоносії, 

матеріали та робочу силу, що ще більше ускладнює ситуацію з низьким рівнем 

рентабельності. 

Відтак організації сфери гостинності, подорожей та відпочинку вовинні шукати шляхи 

ефективного зменшення таких ризиків. Бізнес індустрії гостинності засвідчив про 14-

відсоткове зростання готовності до ризиків у 2023 році порівняно з 2021 роком. Це свідчить 

про більшу впевненість у здатності організацій бути стійкими. Оскільки структура ризиків 

стрімко змінюється, компаніям слід і надалі бути пильними та зосереджуватися на 

плануванні безперервності бізнесу, на стратегіях реагування на кіберзагрози та стійкості, на 

проєктах з кількісної оцінки ризиків, пов’язаних з війною та іншими стихійними лихами, в 

тому числі зумовлені зміною клімату, а також на антикризовому управлінні, щоб і надалі 

підвищувати стійкість, потенційно покращувати клієнтський профіль та знижувати загальну 

вартість ризиків. 
Оскільки кіберризики є ключовим ризиком для індустрії та загрозою, що постійно 

еволюціонує, підприємства гостинності повинні зміцнювати свою кіберстійкість за 
допомогою стратегії, яка включає свіжий погляд на оцінку, пом’якшення наслідків, передачу 
ризиків і підходи до відновлення. Організаціям потрібні дані та оцінка, щоб зрозуміти, як 
їхній кіберзахист і ризики впливають на фінансові ризики. Після того, як вразливості будуть 
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оцінені свіжим поглядом, цілісний підхід до їх зменшення може допомогти оптимізувати 
віддачу від інвестицій у посилення безпеки. 

Оцінивши ризики та потенційні втрати, організації можуть визначити свій апетит до 
ризику і прийняти обґрунтовані рішення щодо того, чи варто приймати або ж хеджувати 
ризики і як саме. Однак лише 34% бізнесу індустрії гостинності повідомило, що вони 
оцінюють ризики для топ-10 поточних ризиків, і лише 12% зазначило, що вони кількісно 
оцінюють ці ризики. Кількісна оцінка ризиків особливо важлива, коли інфляція впливає на 
оцінку активів та інші витрати. В іншому випадку організації можуть опинитися без 
належного рівня страхового покриття та захисту активів у разі збитків. 

Щоб допомогти вирішити проблему нестачі робочої сили, організаціям може бути 
корисно переглянути процеси найму, підходи до навчання, соціальні пакети та порівняльний 
аналіз компенсацій, щоб підвищити ефективність та покращити свою ціннісну пропозицію 
для працівників, водночас керуючи витратами, де це доречно. Це також може принести 
довгострокові переваги у диференціації організацій від конкурентів, залученні та утриманні 
талановитих працівників. 
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СУТНІСТЬ ТА СКЛАДОВІ СИСТЕМИ СТРАТЕГІЧНОГО  

УПРАВЛІННЯ В ГОТЕЛЬНОМУ ГОСПОДАРСТВІ 
 

Готельна індустрія відкрита для суспільства як специфічна світова система. Тому інтерес 
до неї, теорії та практики за нових умов в Україні з її нереалізованими ресурсами 
туристського потенціалу, зростає і потребує розроблення нових підходів до управління 
підприємствами готельного господарства з багатьох причин: 

1) стрімко активізуються і видозмінюються внутрішні механізми ділової й оздоровчої 
активності населення, стиль та умови життя, суттєво зростає мобільність та міграція 
населення; 

https://www.aon.com/en/insights/reports/global-risk-management-survey/top-risks-facing-hospitality-travel-and-leisure-organizations
https://www.aon.com/en/insights/reports/global-risk-management-survey/top-risks-facing-hospitality-travel-and-leisure-organizations
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2) розвиток туризму та сфери гостинності відкриває шлях для розширення міжнародних 
відносин в глобальних масштабах; 

3) сфера готельної діяльності розташована у верхній частині рейтингу ефективності 
інвестицій: віддача від них отримується в короткі терміни і з високим прибутком. 

На сьогодні Україна посідає одне з останніх місць серед Європейських країн за кількістю 

готелів: на 1 готель припадає 12 тис. жителів, тоді як у Чехії ‒ 2,3 тис., Естонії ‒ 3,4 тис., 

Болгарії ‒ 3,9 тис. [1] 

Економічні дослідження управління готельними підприємствами ускладнені низкою 

проблем, у тому числі термінологічного характеру. У нормативних документах і науковій 

літературі немає однозначного поняття "готель", "готельне господарство", "готельний сервіс". 

Закон "Про туризм" відносить готельний бізнес до туристичної галузі. Багато дослідників 

відводять йому місце в системі індустрії гостинності. 

Готель трактується як у вузькому, так і в широкому розумінні та стає основним видом 

розміщення, що й визначає назву цієї сфери діяльності, а також "ресторан" у ресторанному 

бізнесі. Тобто готельне господарство ‒ це сукупність готельних підприємств різного типу, які 

приймають гостей і надають проживання, харчування, додаткові та супутні послуги. 

Зміст термінів "готельний бізнес", "готельне господарство", "готельна індустрія" 

пов'язаний з господарською діяльністю спеціалізованих підприємств, що пропонують власні 

послуги на комерційній основі та забезпечують необхідні умови для проживання і 

харчування клієнтам, які подорожують. [2] 

Комплекс характеристик готельного бізнесу являє собою безпосередню орієнтацію на 

потреби клієнтів, сам процес обслуговування вважається пріоритетним у характері 

виробництва, а якість послуг має подвійну оцінку: з одного боку, вона є певним 

загальноприйнятим стандартом, а з іншого ‒ це оцінка, з якою послуга сприймається гостем 

(споживачем). Комплекс додаткових і супутніх послуг також значний і багатогранний: 

послуги громадського харчування, побутові, медичні, інформаційно-довідкові, торговельні, 

спортивно-оздоровчі, розважальні, бізнес-орієнтовані. Також з'явилися нові ексклюзивні 

послуги: особиста охорона, індивідуальні тури, замовлення подарунків тощо. [1] 

Розглядаючи готельний бізнес у комплексі з туристичною галуззю, можна зазначити, що 

наразі туристичну галузь розглядають як складну соціально-економічну систему, однією зі 

складових якої є готельно-туристичний комплекс, який містить низку галузей, спрямованих 

на задоволення розмаїття зростаючого попиту на різні види проведення часу, при цьому 

спектр задіяних сфер діяльності розшириться за рахунок будівельних, фінансових, 

консалтингових, юридичних і посередницьких послуг. 

Сучасний готельний бізнес як економічне явище: має індустріальну форму; виступає як 

готельний продукт і послуга, що їх неможливо накопичувати та транспортувати; створює 

нові робочі місця та нерідко стає піонером освоєння нових напрямів і сприяє прискореному 

розвитку національної економіки; виступає механізмом перерозподілу національного доходу 

на користь країн, що спеціалізуються на готельному бізнесі; є мультиплікатором зростання 

національного доходу, зайнятості та розвитку місцевої інфраструктури і зростання рівня 

життя місцевого населення; характеризується високим рівнем ефективності та швидкою 

окупністю інвестицій; є ефективним засобом захисту природи та культурної спадщини; 

поєднується з багатьма галузями економіки та видами людської діяльності.  

Під час формування стратегії управління готельними підприємствами необхідно 

враховувати основні принципи та тенденції базових стратегій, споживчий попит на готельні 

послуги та формування конкурентоспроможного готелю продукт, якість якого визначається 

професіоналізмом менеджера та  колективом підприємства. 

Формування ефективної стратегії управління готельним підприємством передбачає 

виявлення потенційних можливостей і загроз у зовнішньому середовищі підприємства, а 

також оцінку ризиків і можливих альтернатив.  

Стратегічний менеджмент можна визначити як управління організацією, що: 

‒ спирається на людський потенціал як основу організації; 
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‒ орієнтує виробничу діяльність на запити споживачів; 

‒ здійснює гнучке регулювання, своєчасні зміни в організації, що дають змогу домогтися 

конкурентних переваг. 

Стратегічне управління ‒ це динамічний процес аналізу та вибору стратегії, планування, 

надання та реалізація організацією розроблених планів. 

Здійснення стратегічного управління готельним підприємством можливе тільки в тому 

разі, якщо воно стратегічно орієнтоване, кадри володіють стратегічним мисленням, де існує 

система стратегічного планування, яке дає можливість розробляти і використовувати 

комплексні системи стратегічних планів і поточних заходів, спрямованих на досягнення 

стратегічних цілей.  

Досліджуючи сучасний стан розвитку готельної індустрії у світі, треба визнати, що в 

багатьох країнах світу індустрія гостинності сформувалася і стабільно розвивається, маючи 

матеріальну базу та забезпечення зайнятості мільйонів людей, що позитивно впливає на 

економіку держави. Сьогодні готельна індустрія в усьому світі розвивається швидкими 

темпами на промисловій основі і є галуззю економіки, що забезпечує значний приплив 

іноземної валюти за рахунок поширення закордонного туризму. На основі результатів 

проведеного аналізу можна виділити основні напрями розвитку готельного бізнесу: 

‒ поглиблення спеціалізації та концептуалізації готельних закладів; 

‒ формування міжнародних готельних мереж і консорціу-мів під впливом глобалізації; 

‒ персоналізація сервісу та повна концентрація на запитах і потребах клієнтів; 

‒ диверсифікація послуг; 

‒ впровадження комп'ютерних технологій в індустрію гостинності. [2] 

В умовах формування туристичного ринку стає дедалі актуальнішим питання 

вдосконалення управління процесами обслуговування споживачів на туристичних 

підприємствах. Коливання попиту на туристичні послуги потребують постійного аналізу з 

боку туристичних підприємств кон'юнктури ринку туристичних послуг з метою зміни 

структури асортименту в обсягах, достатніх для задоволення споживачів. 

Вирішення цих питань потребує підвищення ефективності управління діяльністю 

підприємств у сфері туризму, розробки конкретних програм зі зниження витрат у всіх сферах 

туристичної діяльності підприємства.  

Для досягнення конкурентоспроможності підприємство має організувати свою діяльність 

у такий спосіб, щоб звести до мінімуму ризики, збитки та витрати, пов'язані з процесами 

формування асортименту туристичних послуг, розробкою туристичних маршрутів та їх 

продажем, максимізувати прибуток від їх реалізації. [3] 
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УДОСКОНАЛЕННЯ НАДАННЯ ДОДАТКОВИХ ПОСЛУГ  

В ЗАКЛАДІ ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА  

ЗА РАХУНОК ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙ 

 

Інновації в готельній сфері представляють собою комплекс заходів, спрямованих на 

повне оновлення туристських послуг та покращення механізму їх надання та просування з 

метою досягнення різних ефектів, включаючи економічний і соціальний. Готельна галузь 

грає важливу роль у економіці багатьох країн, і є найважливішою джерелом доходу для 

державного бюджету в деяких з них. 

Існують різні види і класифікації інновацій, які можуть бути застосовані безпосередньо у 

туристичних підприємствах, такі як: 

1. Продуктові інновації. 
2. Інновації в галузі управління. 
3. Технологічні інновації. 
У сучасному готельному бізнесі з'явилися нові технологічні інновації, які сприяють 

покращенню обслуговування гостей та забезпечують більшу зручність під час перебування у 

готелях. Однією з таких інновацій є електронний вибір номерів, використовуючи технологію 

цифрової реєстрації. Ця система дозволяє мандрівникам вибирати номери за допомогою 

своїх смартфонів через спеціальне програмне забезпечення. Вони можуть переглядати 

цифрові плани поверхів та навіть самостійно реєструватися онлайн для заїзду та виїзду. Крім 

цього, гості можуть замовляти послуги, такі як їжа чи напої, і отримувати їх в номер. [1] 

Ще однією цікавою технологічною інновацією є використання електронних чіпів для 

готельної номерної білизни. Ця технологія призначена для запобігання крадіжкам готельних 

рушників, халатів, наволочок та простирадел. Чіпи вшиваються в текстильні вироби і мають 

велику стійкість до прання, а також виявляють спроби винесення речей за межі готелю, 

сповіщаючи про це через сигнал. 

І ще, хотіла розповісти про роботів-палацкі ‒ це інновація в готельній галузі, розроблена 

компанією Savioke з підтримкою Google Ventures і АМЕ Cloud Ventures. Ці роботи призначені 

для доставки різних замовлень гостей від дверей до дверей. Вони оснащені датчиками для 

орієнтації в приміщеннях і можуть викликати ліфт за допомогою бездротового підключення. 

Роботи сканують простір перед собою і уникати перешкод на шляху. Головна функція 

роботів-палацких ‒ забезпечити швидку і надійну доставку замовлень гостей в готелі. [2] 

Крім цього, в багатьох готелях світу встановлені електронні інформаційні дисплеї, які 

можуть бути вбудовані в стіни чи меблі готелю. Ці дисплеї надають гостям зручну 

інтерактивну навігацію та інформацію про готельні послуги і розваги. 

Зазвичай ці інновації спрямовані на поліпшення якості обслуговування гостей та 

підвищення конкурентоспроможності готелів у сучасному туристичному ринку. 

Також однією з цікавих іновацій є «Система Розумного будинку» ‒ це сучасна технологія, 

яка дозволяє готелям автоматизувати багато побутових процесів. Система контролює системи 

безпеки, кондиціювання, енергопостачання та багато інших аспектів житла. Вона забезпечує 

максимальний комфорт та ефективність шляхом автоматизації процесів відповідно до 

зовнішніх та внутрішніх умов. Гості можуть налаштовувати параметри, враховуючи свої 

індивідуальні потреби і побажання. [3] 

Узагальнюючи, інноваційні технології дозволяють готелям покращити комфорт та 

забезпечити додаткові послуги для своїх гостей, роблячи їх перебування набагато 

комфортнішими. 

Сучасні технології дозволяють інтегрувати у єдину систему управління «Розумний дім» 

всі основні системи життєзабезпечення. Це охоплює такі системи: 

‒ Система опалення, вентиляції та кондиціювання. 
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‒ Система сигналізації, відеоспостереження та контролю доступу. 

‒ Система виявлення протікання води та витоків газу. 

‒ Система мереж зв'язку. 

‒ Система освітлення. 

‒ Системи електроживлення та механізації будівлі. 

‒ Система управління аудіо- та відеотехнікою та домашнім кінотеатром. 

‒ Телеметрія або віддалений моніторинг систем, IP-моніторинг або управління 

системами по мережі, GSM-моніторинг, що передбачає інформування та моніторинг через 

телефон, а також управління електроприладами, механізмами та всіма системами 

автоматизації. [4] 

На сьогоднішній день систему «Розумний дім» встановлюють не лише в приватних 

квартирах та котеджах, а також адаптували її для банківських підприємств, навчальних 

закладів, підприємств торгівлі, ресторанів, офісів та готельних закладів. 

Можемо дійти до висновку що на ринку є різні системи автоматизації готелів, включаючи 

вітчизняні та зарубіжні розробки. Зарубіжні системи мають значний досвід в експлуатації, 

що відображено в повноті інформації та можливостях гнучкої настройки для задоволення 

потреб будь-якого готелю. 
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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ 
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СОЦІАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЯК ЧИННИК СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

ОСОБИСТОСТІ, СУСПІЛЬСТВА ТА ДЕРЖАВИ В ЦІЛОМУ 

 

У статті сформульовано поняття соціальної відповідальності у контексті держави, 

підприємства та індивіда. Узагальнено приклади соціальної відповідальності, їх переваги та 

недоліки. Проаналізовано вплив соціальної відповідальності на сталий розвиток держави та 

суспільства. 

Ключові слова: сталий розвиток; корпоративна соціальна відповідальність; 

суспільство; соціально відповідальне підприємство; суб’єкт і об’єкт соціальної 

відповідальності; закон про соціальне підприємство; розвиток місцевих громад. 

 

The article formulates the concept of social responsibility in the context of the state, enterprise 

and individual. Examples of social responsibility, their advantages and disadvantages are 

summarized. The impact of social responsibility on the sustainable development of the state and 

society is analyzed. 

Keywords: sustainable development; corporate social responsibility; society; socially 

responsible enterprise; subject and object of social responsibility; law on social enterprise; local 

community development. 

 

Сталий розвиток суспільства в цілому і особистості зокрема є одним із найефективніших 

шляхів до вирішення сучасних криз та потенційних проблем у майбутньому. Вичерпання 

корисних копалин, забруднення навколишнього середовища та загострення конфліктів між 

етнічними групами становлять загрозу для збереження Землі для майбутніх поколінь. Зміст 

концепції сталого розвитку заключається у створенні балансу між задоволенням сучасних 

потреб людства та збереження землі для не менш комфортного життя майбутніх поколінь, 

враховуючи усі сучасні потреби. Стратегію сталого розвитку затвердили на Конференції 

ООН з навколишнього середовища і розвитку в Ріо-де-Жанейро у 1992 р. У 2015 році на 

Саміті ООН концепція сталого розвитку отримала чітке формулювання і постановку цілей. 

Програма щодо реалізації концепції складається із 17 цілей, що заплановано досягнути до 

2030 року. Станом на сьогодні концепцію сталого розвитку національному та глобальному 

рівні визнали і підписали усі держави, що входять до складу ООН.  

Термін «сталий розвиток» починає частіше використовуватися у контексті бізнесу, 

зустрічається у корпоративних виданнях, офіційних документах та постановах. Найбільші 

міжнародні організації досягнення цілей сталого розвитку вважають пріоритетним 

питанням [1]. 

Це проявляється у соціальній відповідальності бізнесу, яка являється важливою 

частиною стратегії розвитку підприємств в нашій країні. Принцип соціальної 

відповідальності бізнесу означає, що бізнес-організації зобов’язуються нести 

відповідальність перед суспільством і природним середовищем. Як приклад соціально 

відповідальної поведінки бізнесу можна виокремити благодійні пожертвування 

спеціалізованим фондам, забезпечення робочих місць для людей з особливими потребами, 

проведення виробничого процесу відповідно до новітніх екологічно чистих технологій та ін. 

Ще однією позитивною рисою соціальної відповідальності бізнесу є підвищення 

конкурентоспроможності виробництва, зміцнення іміджу бренду, залучення робочої сили, 

інвестицій, підвищення рівня задоволеності споживачів [5, c. 55]. 
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Для повного виконання поставлених цілей сталого розвитку на сьогоднішній день 

необхідна усвідомлена праця і відповідальне ставлення до навколишнього середовища від 

кожної людини на планеті, що повністю співзвучно з основними принципами сталого 

розвитку. Відповідальне ставлення початково залежить від цінностей, якими послуговується 

людина, група чи усе суспільство у своєму повсякденному житті. Саме така концепція 

передбачає виконання принципів, цілей і завдань сталого розвитку. Так чи інакше, майбутнє 

Землі залежить від локальних і глобальних дій людства, що у свою чергу є наслідком його 

відповідальності або безвідповідальності [4, c. 90-91]. 

Соціальна відповідальність як чинник сталого розвитку тісно пов’язана з економічною 

частиною діяльності суспільства. Вона поширюється на робітників підприємств, 

роботодавців, учасників соціальних, економічних і політичних відносин з державою, ділових 

партнерів та ін. Соціальна відповідальність – це певний вид суспільних відносин та логічний 

наслідок розвитку соціально орієнтованої економіки, що є водночас показником зрілості 

суспільства. У більш детальному розумінні це ціла соціально-економічна категорія, яка 

показує політику держави у сфері цінностей суспільства, формує взаємовідносини між 

стейкхолдерами, суб’єктами господарювання та рештою населення задля збільшення 

прибутковості і підвищення рівня життя. З боку підприємства, соціальна відповідальність 

описується цілями, які ставить перед собою підприємство. Ці цілі мають бути корисними для 

країни, орієнтуватися на економічний розвиток та рентабельність. Отримані прибутки 

певною мірою спрямовуються на охорону навколишнього середовища та підвищення рівня 

життя працівників та суспільства [3, c. 175-176].  

Окремою складовою соціальної відповідальності є корпоративна соціальна 

відповідальність, яка є добровільною діяльністю компаній та виробництв, направленою на 

підтримку високих стандартів робочого процесу, соціальних стандартів та робочого 

середовища персоналу, мінімізацію шкоди для навколишнього середовище. Корпоративна 

соціальна відповідальність має на меті урівноваження наявних економічних і соціальних 

співвідношень, підтримку партнерських взаємовідносин бізнесу, суспільства та держави. 

Відповідно до законодавства країни, ця діяльність передбачає збільшення прибутковості, 

рівня добробуту працівників та населення регіону, у якому підприємство проводить свою 

діяльність, галузі, на якій воно спеціалізується, та країни в цілому через виконання 

спеціалізованих економічних, соціальних та екологічних програм. Одними із головних 

принципів корпоративної соціальної відповідальності є достатнє задоволення попиту 

споживачів продукцією, підпорядкування нормам законодавства, забезпечення безпеки праці 

та обов’язкове інвестування у розвиток людського потенціалу, захист навколишнього 

середовища, шлях на підтримку партнерських та чесних відносин із зацікавленими 

сторонами на підґрунті етики, підтримка розвитку місцевих громад, відкритість, прозорість 

та соціальна звітність перед зацікавленими сторонами.  

На жаль, в Україні корпоративна соціальна відповідальність хоч і має тенденцію до 

поширення і власної популяризації, зустрічає чимало перешкод для нормального 

функціонування. Наприклад, наразі не існує чіткого закону про соціальні підприємництва, 

який мав би окреслювати чіткі критерії соціальних підприємств та забезпечував дієві правові 

механізми підтримки цих підприємств. Окрім того, відсутні спеціалізовані кредитні і 

позикові програми для новостворених соціальних підприємств. На регіональному та 

місцевому рівнях не створюються програми і не проводяться освітні кампанії щодо 

професійного навчання у напрямку соціального підприємництва. Функцію кредитних позик 

частково могли би виконувати спеціальні фонди і програми для підтримки соціальних 

підприємств, але їх дуже мало і вони мають скоріше точковий характер. Варто зазначити, що 

навіть у сучасних реаліях українські компанії і виробництва зустрічають негативну реакцію 

до себе, що проявляється як сприйняття бізнесу суспільством як лихваря, що наживається на 

чужих проблемах. Проведені соціально відповідальні заходи можуть сприйматися як  спроба 

приховування прибутку або відмивання грошей. Однією із найбільших проблем є 

проведення позачергових перевірок на виробництвах з ініціативи органів місцевої влади, що 
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чинить тиск на підприємство, створюють прямі необґрунтовані перешкоди для його 

діяльності і змушують його брати на себе вирішення проблем місцевого рівня, якими мали 

би займатися самі органи влади. Фінансові труднощі, відсутність детального законодавства у 

сфері регулювання корпоративної соціальної відповідальності і суперечливе податкове та 

трудове законодавство спеціальних кредитних і позикових програм часто мають визначний 

вплив на робочу діяльність соціальних підприємств.  

Соціальна відповідальність залежить від дій кожної людини у суспільстві. Виконання 

юридично закріплених зобов’язань є основою, початковим етапом у соціально 

відповідальній поведінці індивідів. Із ходом розвитку індивідуального почуття 

відповідальності, людина починає на добровільній основі здійснювати вчинки, що 

перевищують юридично закріплені межі. У цілому можна виділити велике різноманіття 

концепцій соціальної відповідальності, що з’являлися і формулювалися відповідно до того, 

як погляди суспільства на ті чи інші речі змінювалися. Можна сказати, що за винятком 

юридично описаних обов’язків, інші критерії соціальної відповідальності дуже тяжко 

піддаються визначенню і опису, адже вони усі мають умовний характер. Перманентних і 

абсолютних стандартів соціальної відповідальності у суспільстві практично немає, адже вони 

можуть разом зі зміною поколінь, етапів розвитку і технологічного прогресу суспільства. 

Окрім того, вплив на це мають культурні особливості та специфічність історичного розвитку 

регіонів і країн.  

Прикладом соціально відповідальної поведінки громадянина може служити 

волонтерська діяльність, дбайливе ставлення до довкілля, спроби покращення екологічної 

ситуації у своїй місцевості, надання переваги соціально відповідальним виробникам при 

виборі товарів і послуг. Громадяни разом із державними інституціями та бізнесом можуть і 

мають зробити свій посильний внесок у забезпечення сталого розвитку територіальної 

громади, регіону, країни, людства. Люди мають свої унікальні уявлення щодо особистої 

соціальної відповідальності, адже вона визначається їхніми цінностями, життєвим досвідом 

та переконаннями. Розвиток соціальної відповідальності людини заключається у її 

духовному та моральному рості і вдосконаленні шляхом соціальної взаємодії. 

Соціальна відповідальність має у своєму складі суб’єкти та об’єкти відповідальності. 

Відповідальність має два критерії: об‘єктивний та суб’єктивний. Об’єктивний критерій 

описує тенденцію до впливу з боку діяльного суб‘єкта зовнішніми соціальними вимогами, 

інакше кажучи, його включення до соціальних зв‘язків та взаємовідносин. Суб‘єктивний 

критерій визначає соціальні та моральні якості людини як суспільної істоти, результату 

суспільного впливу і розвитку, що чітко усвідомлює свої права та обов‘язки  перед 

суспільством. Будь-який суб‘єкт соціальної взаємодії, що усвідомлює її потенційні наслідки 

відповідно стає і суб’єктом соціальної відповідальності. Об’єкт соціальної відповідальності 

показує собою те, за що саме покладається чи приймається добровільно відповідальність на 

суб‘єкта соціальної дії [2, c. 153-154].  

Щодо соціальної відповідальності держави, можна виділити перешкоди на шляху до 

становлення України як соціально відповідальної країни: пріоритетність та домінування 

особистих інтересів окремих людей, лобіювання та просування інтересів монопольних 

організацій у системі державного управління, критично низький рівень моральності владної 

еліти та її усвідомлення соціальної відповідальності, слабка система громадського контролю 

і нагляду органами влади, відсутність стимулювання та регуляторів щодо соціальної 

відповідальності бізнесу, обмеженість законодавчого регулювання соціальної 

відповідальності на рівні держави, громади, виробництва та особи. 

Концепція сталого розвитку має шанс на втілення лише тоді, коли кожна окрема особа і 

все людство в цілому будуть підпорядковуватися соціальній відповідальності. Зважаючи на 

актуальні проблеми сучасності, доцільно виокремити такі прояви соціальної 

відповідальності: схильність до соціально корисних дій, яка проявляється у повазі до прав 

інших людей, відповідальне споживання природних ресурсів, дотримання принципів 

професійної етики. Сьогодні пошкодження навколишнього середовища дає підстави зробити 
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висновок, що у житті сучасних людей немає орієнтованості на принципи сталого розвитку. 

Сталий розвиток стане можливим лише у результаті соціально відповідальної людської 

життєдіяльності. Мораль як інструмент суспільного впливу та совість як інструмент 

внутрішнього контролю можуть забезпечити дотримання принципів соціальної 

відповідальності, а в результаті і виконання поставлених цілей сталого розвитку [4, с. 96-97]. 
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ЕКОНОМІКА 
Дарина Коваль 

(Вінниця) 

 

ФОРМУВАННЯ ВІДНОСИН БІЗНЕСУ ІЗ ЗОВНІШНІМИ СТЕЙКХОЛДЕРАМИ  

НА ЗАСАДАХ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

 

Дана стаття розглядає актуальність питання формування відносин між бізнесом та 

зовнішніми стейкхолдерами, зосереджуючись на принципах соціальної відповідальності. 

Вона досліджує роль бізнесу у взаємодії з зовнішніми зацікавленими сторонами, такими як 

споживачі, інвестори, уряд та громадські організації, зокрема в контексті соціально-

екологічних питань. Стаття аналізує важливі аспекти діалогу та співпраці, враховуючи 

етичні та моральні вимоги, які покладаються на підприємства в рамках сучасного 

суспільства. З фокусом на концепції соціальної відповідальності, стаття пропонує 

практичні рекомендації для бізнесу щодо підтримки стійких та ефективних відносин із 

стейкхолдерами на благо спільної гармонії та розвитку. 

Ключові слова: соціальна відповідальність, КСВ, стейкхолдери, бізнес, партнерство, 

діалог, етика, сталий розвиток. 

 

This article explores the pressing issue of building relationships between businesses and 

external stakeholders, with a focus on principles of social responsibility. It investigates the role of 

businesses in interacting with various stakeholders, including clients, suppliers, government, and 

non-governmental organizations, particularly in the context of social and environmental issues. The 

article analyzes crucial aspects of dialogue and collaboration, taking into account ethical and 

moral requirements placed on businesses within contemporary society. With an emphasis on the 

concept of social responsibility, the article provides practical recommendations for businesses to 

support sustainable and effective relationships with stakeholders for the benefit of shared harmony 

and development. 

Keywords: social responsibility, CSR (Corporate Social Responsibility), stakeholders, business, 

partnership, dialogue, ethics, sustainable development. 

 

Сучасний бізнес не може існувати в ізоляції від суспільства. Зростає усвідомлення того, 

що компанії повинні не лише генерувати прибуток, але й нести відповідальність за свою 

діяльність перед людьми та навколишнім середовищем. Це веде до необхідності формування 

нових типів відносин із зовнішніми стейкхолдерами, заснованих на принципах соціальної 

відповідальності, а отже, і актуалізації базових основ управління соціально-орієнтованою 

діяльністю організації, що потребує вибудовування правильних відносин із стейкхолдерами  

задля досягнення поставленої мети.  

Відповідно за означеннями Дж. Ньюбоулда і Дж. Луффмана стейхолдерами підприємств 

можуть бути [5]: групи, які мають вплив на підприємство, здебільшого ті, хто його фінансує 

(власники, акціонери, інші зацікавлені члени суспільства), менеджери, що керують 

підприємством, службовці та працівники, які безпосередньо працюють на ньому (зокрема ті, 

хто зацікавлений у досягненні цілей), а також економічні партнери. Останні можна поділити 

на тих, хто фінансово сприяє розвитку (благодійники тощо) і тих, хто є споживачами 

результатів виробництва. 

Взаємодія організацій із зовнішніми стейкхолдерами ґрунтується на необхідності 

дотримання низки принципів соціальної відповідальності бізнесу, які відображають основні 

положення, що характеризують природу та сутність корпоративних структур та їх діяльності 

з реалізації корпоративної соціальної відповідальності (КСВ).  

Корпоративна соціальна відповідальність, або КСВ, є терміном, що використовується у 

всьому світі. КСВ полягає в моральних та етичних обов'язках компанії щодо ставлення до 

внутрішніх і зовнішніх стейкхолдерів, а такох інших ключових аспектів, таких як 
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конкуренція, економіка та екологічні чинники. Запровадження КСВ також призводить до 

отримання численних економічних переваг.  

Експерт з екологічного менеджменту та безпеки праці, Альтан Даянкач, вказує, що КСВ 

часто тлумачать як добровільне виконання конкретних правил, які виходять за межі законів 

та стандартів. Зобов'язуючись до цього, ви виражаєте свою готовність діяти відповідно та 

морально у відношенні до своїх працівників, партнерів та акціонерів, а також зберігати 

стійкий підхід до навколишнього середовища [2]. 

У цьому контексті, зазначається, що КСВ є моральним обов'язком компаній. Це означає, 

що компанії повинні не лише дотримуватися законів і регуляцій, але й брати до уваги 

соціальні, екологічні та етичні аспекти у своїх діях. Зазначається також можливість 

розглядати цей зв'язок через призму теорії суспільного договору, яка вказує на існування 

неписаного договору між бізнесом і суспільством. 

Відповідно до цієї думки, можна припустити що соціальна відповідальність стала не 

лише пріоритетом стратегій компаній, але і можливістю сформувати стійкий бізнес, що 

підвищує його вартість та репутацію. Крім того, це є активним засобом впливу на 

формування громадянського суспільства.  

Формування відносин зі стейкхолдерами на засадах соціальної відповідальності стає 

стратегічним вибором для успішного бізнесу. Позитивні відносини з клієнтами, інвесторами, 

співробітниками та громадськістю мають ключове значення для досягнення ряду переваг. 

В першу чергу, це призводить до підвищення іміджу компанії. Звернення уваги на 

соціальні та екологічні аспекти діяльності сприяє формуванню позитивного визнання, що 

впливає на вибір споживачів та інвесторів. Як результат ‒ збільшення прибутку та 

розширення ринкових можливостей. 

Додатково, акцент на соціальній відповідальності позитивно впливає на мотивацію 

співробітників. Залученість до благодійних заходів, сталий розвиток та соціальні програми 

сприяють формуванню корпоративної культури, яка підвищує ефективність роботи та 

знижує текучість кадрів. 

У зв'язку з тим, що норми, цінності й відповідальність стають все більш тісно 

пов'язаними і взаємозалежними, процес комунікації у бізнесі заздалегідь має складні вимоги. 

Це пояснюється тим, що для вирішення соціальних і екологічних проблем, час від часу 

потрібен добре налагоджений  діалог.  

Діалог зі стейкхолдерами розглядається як інструмент, спрямований на полегшення 

ефективної взаємодії між компанією, урядом, громадськими організаціями, науковцями та 

іншими суспільними группами [4]. Термін "діалог" став широко використовуваним у сфері 

управління, що часто вказує на колективні форми взаємодії та комунікації всередині 

компанії. Інколи діалог може бути частиною стратегії для підтримки PR-кампанії. Проте, все 

більше менеджерів виявляє зацікавленість у взаємодії в діалозі, що обумовлено не останньою 

чергою їх розумінням власних інтересів. 

Взаємодія із зацікавленими сторонами має два аспекти, які взаємодіють між собою і 

часто використовуються як альтернатива один одному. З одного боку діалог – спосіб 

комунікації зі своїми специфічними правилами, навичками і техніками. З іншого боку діалог 

– процес, в якому дві або більше сторін намагаються побудувати тривалі стосунки, засновані 

на взаємній довірі [1]. 

Сторонам у процесі комунікації потрібна інформація про наміри, очікування і погляди 

іншої сторони на справу. Для збору цієї інформації слід усунути деякі інформаційні 

прогалини. По-перше, прогалини очікувань. Компанії і організації часто не знають, чого саме 

очікують їх стейкхолдери. По-друге, прогалини у функціонуванні і діяльності компанії й 

організації. 

Підприємства можуть мати труднощі точного визначення інтересів своїх стейкхолдерів, 

а з іншого боку, і стейкхолдери не завжди мають повний обсяг інформації щодо того, 

наскільки вже виконуються зобов'язання компанією перед ними. У випадку, коли сторонам 

важко ефективно обмінюватися повідомленнями, існує значна ймовірність припинення 
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обговорень з соціальних та екологічних питань для уникнення можливої шкоди репутації 

підприємства. Результативна комунікація відкриває можливості для сторін подолати взаємну 

недовіру і непорозуміння, визначити напрямки для обговорення можливостей вирішення 

конкретних проблем. 

Прозорість у взаємодії, основою якої є відкритість інформації та діалогу, сприяє 

вибудовуванню розуміння та довіри зі сторони стейкхолдерів. Підзвітність, або готовність 

компанії відповідати перед різними зацікавленими сторонами, визначає її відповідальність та 

надійність. 

Етична поведінка, що грунтується на моральних стандартах та високих принципах, 

формує високий стандарт перед стейкхолдерами та громадськістю в цілому. Співпраця зі 

стейкхолдерами, інформуючи їх під час процесу прийняття рішень, створює взаєморозуміння 

та сприяє підтримці ініціатив компанії. 

Ці принципи стають не лише фундаментом для успішної взаємодії зі стейкхолдерами, а й 

визначають траєкторію розвитку відповідального та сталого бізнесу в сучасному світі. 

Підсумовуючи вищесказане, можна зробити висновок що у сучасному бізнес-середовищі 

формування відносин зі стейкхолдерами на основах соціальної відповідальності виявляється 

важливим та вигідним стратегічним підходом. Здійснення цього підходу призводить до 

позитивних результатів як для компанії, так і для її стейкхолдерів. 

Перш за все, такий підхід сприяє покращенню репутації компанії. Залучення до 

соціально відповідальних ініціатив створює позитивний імідж, що робить компанію більш 

привабливою для клієнтів та інвесторів. Підвищення репутації, в свою чергу, сприяє 

розширенню ринкових можливостей та збільшенню прибутку. 

Крім того, соціальна відповідальність допомагає компаніям залучити та утримувати 

висококваліфікованих співробітників, мотивуючи їх приєднатися до команди, яка дбає не 

лише про бізнес, але й про соціальне та екологічне благополуччя. 

Врахування інтересів та потреб різних стейкхолдерів сприяє зменшенню ризиків, 

пов'язаних з юридичними питаннями чи регуляторним втручанням. Узгоджена взаємодія із 

зацікавленими сторонами дозволяє побудувати стабільні відносини та запобігти потенційним 

конфліктам. 

Отже, існує переконливе підтвердження того, що соціальна відповідальність є не лише 

моральним, але й стратегічним вибором для будь-якої компанії. Такий підхід допомагає 

створити сталу та успішну модель бізнесу, спираючись на взаємовигідні відносини із всіма 

зацікавленими сторонами. 
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Aмiнa Пoпecкo, Тeтянa Пaвлюк 
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КOPПOPAТИВНA КУЛЬТУPA CУЧACНOГO ПIДПPИЄМCТВA 

 

В цiй cтaттi poзглядaєтьcя кoнцeпцiя кopпopaтивнoї кyльтypи, як eфeктивнoгo 

iнcтpyмeнтy yпpaвлiння, є ключoвим чинникoм ycпixy бiзнecy,, ocкiльки вoнa зaдaє opiєнтиpи 

пoвeдiнки: вcepeдинi opгaнiзaцiї, y взaємoдiї мiж cпiвpoбiтникaми нa poбoтi. Тoмy щo в 

ocтaннiй чac в бiзнeci кoмaнднa poбoтa вимaгaє пocлiдoвнocтi, a цe вимaгaє cтвopeння 

oб’єднyючиx цiннocтeй i пpaвил, якi дoпoмaгaють yciм члeнaм пpaцювaти eфeктивнo. З 

чacoм зникaють мoтивaцiйнi ocoбливocтi тa пepcoнaльнi пoтpeби пepcoнaлy пiдпpиємcтвa, 

якi пiднiмaютьcя нa нoвий piвeнь. Екoнoмiчнi зacoби мoтивaцiї, нe зaвжди дaють eфeкт, в 

paзi кoли є пoтpeбa caмopeaлiзaцiї пpaцiвникiв кoлeктивy.  

Ключові слова: корпоративна культура, підприємство, організаційна культура, функції 

корпоративної культури, стратегія, цілі. 

 

This article examines the concept of cooperative culture as an effective management tool, 

which is a key factor in successful business, as it sets behavioral patterns: internal and relations 

between co-workers at work. Because in today's business, teamwork requires consistency, and this 

requires the creation of unifying values and principles that help its members work effectively. Over 

time, the motivational features and personal needs of private enterprises, which rise to a new level, 

disappear. Economic measures of motivation do not always give an effect when there is a need for 

collective employee mobilization. 

Keywords: corporate culture, enterprise, organizational culture, functions of corporate culture, 

strategy, objectives. 

 

Пoняття "кyльтypa" (лaт. cultura, фopми: colui, cultum, colere) мaє лaтинcькi кopeнi й 

oзнaчaє "oбpoбляти, виpoщyвaти, poзвoдити, мeшкaти, нaceляти, тypбyвaтиcя, пoвaжaти й, 

нapeштi, бyти yтвopeним, мaти гapнi мaнepи".  

В XIX cтoлiттi з'явивcя тepмiн "кopпopaтивнa кyльтypa" З рoзвитком виpoбничиx 

вiднocин, поліпшувався i нayкoвий мeнeджмeнт. Вжe нaпpикiнцi XIX cтoлiття вивчeнням 

впливy людcькиx взaємин вcepeдинi кopпopaцiї пoчaли зaймaтиcя пpeдcтaвники Шкoли 

людcькиx вiднocин мeнeджмeнтy. Пepшi відносно чiткi визнaчeння кyльтypи opгaнiзaцiї 

пoчaли з'являтиcя в дpyгiй пoлoвинi XX cтoлiття [1, c. 9-11]. 

Кoрпоpaтивнa кyльтypa ‒ це cиcтемa цiннocтей, вipyвaнь, дocвiдy, явищ, oчiкyвaнь тa їх 

cимвoлiв, бiзнеc-пpинципiв, кoдекciв пoведiнки, пpaктик i тем, щo мicтятьcя в opгaнiзaцiї, якi 

зфopмoфyють «кopпopaтивний дyx», вcтaнoвлюють cпiльнi paмки вiднocин, пoвeдiнки в 

пiдпpиємcтвi тa cхвaдюютьcя бiльшicтю cпiвpoбiтникiв opгaнiзaцiї.  

Ocнoвнoю цiлю кopпopaтивнoї кyльтypи є гapaнтyвaння виcoкoгo дoхoдy пiдпpиємcтвa 

зa дoпoмoгoю пoлiпшення yпpaвлiння людcькими pecypcaми зaдля зaбeзпeчeння лoяльнocтi 

пpaцiвникiв дo кepiвництвa, вихoвyвaти y cпiвpoбiтникiв пoзитивнoгo cтaвлeння дo 

пiдпpиємcтвa. 

Видiляють такі види cтpaтeгiї кopпopaтивнoї кyльтypи пiдпpиємcтвa: 
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Pиc. 1. Cтpaтeгiї кopпopaтивнoї кyльтypи пiдпpиємcтвa 

 

Фopмyвaння cтpaтегiї кopпopaтивнoї кyльтypи є дocить cклaднoю мiciєю, ocкiльки нa 

ньoгo впливaє бaгaтo факторів. Вci cтpaтегiї грунтуються нa aнaлiзi пoтoчнoгo положення 

кopпopaтивнoї кyльтypи cпiвробітництва тa її станом зi cтpaтегiчними цiлями організації. 

Тaкий aнaлiз пoвинeн визначити мicця нeвiдпoвiднocтi, y якиx потрібно poбити змiни. Пoтiм 

цi змiни необхідно поліпшити тa poзpoбити зaxoди їx здійснювання, cтвopити yмoви для 

зaкpiплeння вiдпoвiдниx елементів кopпopaтивнoї кyльтypи. Одною з головних цiлей 

cтpaтeгiї є фopмyвaння «cильнoї» кopпopaтивнoї кyльтypи пiдпpиємcтвa, в якiй є чiткa 

cфopмyльoвaнa мiciя, a нopми пoвeдiнки пpaцiвникiв нe змiнюютьcя зa змiни кepiвництвa 

кoмпaнiї [2, c. 95-97]. 

Пpи визнaчeннi ocнoвнoї cyтнocтi тa мети кopпopaтивнoї кyльтypи чacтo зacтocoвyють 

тaкi acпeкти: 

 
Pиc. 2. Acпeкти cyтнocтi кopпopaтивнoї кyльтypи 

Тaк, y фyнкцioнaльниx визнaчeнняx кopпopaтивнoї кyльтypи зaзнaчaють фyнкцiї 

кopпopaтивнoї кyльтypи, її poль як пpoцеc peгyляцiї пoвeдiнки мiж пpaцiвникaми. 

Пcиxoлoгiчнi визнaчeння фopмyвaння звичoк пpaцiвникiв тa ocoбливocтi їx aдaптaцiї дo 

opгaнiзaцiйнoгo cepeдoвищa. Oпиcoвi визнaчeння включaють cпиcoк eлeмeнтiв 

кopпopaтивнoї кyльтypи. Нopмaтивнi – кoнцентpyють yвaгy нa нopми й зpaзки пoвeдiнки, 

icтopикo-гeнeтичнi включaють дo кopпopaтивнoї кyльтypи мехaнiзм coцiaльнoгo тa 

кyльтypнoгo нacлiдyвaння, poзвитoк тpaдицiй, звичaїв, pитyaлiв. Кopпopaтивнa кyльтypa 

пiдпpиємcтвa з’являєтьcя в мить йoгo cтвopeння тa є y бyдь-якoмy пiдпpиємcтвi, нeзaлeжнo 

вiд poзмipiв та фopми влacнocтi тoщo. Вoнa мaє внyтpiшнє opiєнтування, aлe пpи цьoмy 

зoвнiшнi aгeнти пiдпpиємcтвa мoжyть фiкcyвaти її ocoбливocтi. Вoнa виявляєтьcя y 

opгaнiзaцiйнiй пoвeдiнцi кoлективy тa poзвивaєтьcя oднoчacнo iз eвoлюцiєю пepcoнaлy тa 

вiднoшення дo cтpaтeгiї тa її peaлiзaцiї, а також цiлeй та місій.  

Цiннocтi є оcнoвoю кopпopaтивнoї кyльтypи. Мopaльнi, сoцiaльнi, a тaкoж кyльтypнi 

цiннocтi yтвopюють в цiлoмy кopпopaтивнy кyльтypy cycпiльcтвa й oкpeмиx пiдпpиємcтв 

зoкpeмa. Нa їx зacaдaх yвopюютьcя нopми і форми пoвeдiнки особистості [3, c. 92-94]. 

Як незвичайний пpoдyкт життєдiяльнocтi пiдпpиємcтвa кopпopaтивнa кyльтypa , icнyє 

oб'єктивнo, нeпiдвлaдний нaшiй вoлi та cвiдoмocтi. Нecyчи в coбi пeвнi cyпеpечнocтi, вoнa 

cпpияє, або пepeшкoджає poзвиткy тиx чи iншиx yпpaвлiнcькиx cтpaтeгiй. Тoмy гoлoвнa цiль 

пepшa – кoнcepвaтивнa, 
тpaдицiйнa, кoли кopпopaтивнa 

кyльтypa є oбoв’язкoвим 
eлeмeнтoм yпpaвлiння 

пiдпpиємcтвoм, тa йдe cлiдoм зa 
poзвиткoм кoмпaнiї; 

дpyгa – кoли кopпopaтивнa кyльтypa 
cтвopює нoвi yмoви для poзвиткy 

пiдпpиємcтвa. 

фyнкцioнaльнi пcиxoлoгiчнi нopмaтивнi 
 icтopикo-
гeнeтичнi  
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кepiвництвa в дaнiй cфepi пoлягaє в cвiдoмoмій важливості нa кopпopaтивнy кyльтypy i 

cпpямoвaнoмy внeceння в нeї змiн, щo вiдпoвiдaють мeтi opгaнiзaцiйнoгo poзвиткy. Зa цих 

аспектів головними фaктopaми, щo визнaчaють нeoбxiднicть збepeжeння, змiцнeння aбo 

змiни кopпopaтивнoї кyльтypи, якi виcтyпaють y poлi звopoтнoгo зв`язкy її ефективнicть з 

бoкy opгaнiзaцiї, a з бoкy cпiвpoбiтникiв – зaдoвoленicть poбoтoю. Нaйгoлoвнiшими 

аспектами, які cлiд вважати пpи створенні кopпopaтивнoї кyльтypи, є цiннicнi opiєнтaцiї та 

кyльтypнi cтepeoтипи кoлективy нa пiдпpиємcтвi. Отже, зpoзyмiлo, виpiшeння цьoгo зaвдaння 

в знaчнiй мipi зaлeжить вiд тoгo, нacкiльки пpoгoлoшyвaнi кepiвництвoм пiдпpиємницькi 

цiннocтi пiдхoдять значущим opiєнтaцiям пpaцiвникiв i нe пpoтиpiчaть їм. Cyпеpечнicть 

значущих opiєнтaцiй пpaцiвникiв i тoгo, щo є нaйбiльш вaжливим для кepiвництвa 

пiдпpиємтcвa, cтaє гoлoвним чинникoм суперечностей i пaдiння пpoдyктивнocтi пpaцi 

[4, c. 116-117]. 

Pинкoвe cepeдoвищe вcтaнoвлює пpaвилa для yкpaїнcьких кoмпaнiй y piзних cектopaх, 

зaвдяки чoмy вoни poзyмiють, щo зaпopyкoю cтaбiльнoї poбoти тa кoнкypентocпpoмoжнocтi є 

не лише фiзичний кaпiтaл, a й мyдpicть, мopaль тa етикa iнтелектyaльнoгo кaпiтaлy i 

cтaбiльнicть. 

Тoж, нa yкpaїнcькиx пiдпpиємcтвax кpoк зa кpoкoм poзпoчинaють з’являтиcь oб’єктивнi 

yмoви yтвopення кopпopaтивнoї кyльтypи, якi пoлягaють зoкpeмa в тoмy, щo пеpевaгy в 

eкoнoмiчниx пpoцecax пoвиннo нaдaвaтиcь пpaцiвникaм. Poзвитoк людcькoгo пoтeнцiaлy є 

ocнoвнoю yмoвoю тa нeoбxiднicтю зфopмyвyвaти кopпopaтивнoї кyльтypи нa yкpaїнcькиx 

пiдпpиємcтвax.  

Кopпopaтивнy кyльтypy мoжнa дocлiджyвaти як ocoбливy iдeoлoгiю yпpaвлiння, 

нaцiлeнy нa вдocкoнaлення дiлoвoї aктивнocтi пiдпpиємcтвa. Iдeoлoгiя yпpaвлiння 

пpoявляєтьcя в мiciї тa цiляx opгaнiзaцiї i впливaє нa: 

 

 
Pиc. 3. Вплив iдeoлoгiї yпpaвлiння 

 

У cyчacнoмy cвiтi кopпopaтивнy кyльтypy cлiд poзглядaти як iнcтpyмeнт eфeктивнoгo 

yпpaвлiння. Cьoгoднi кopпopaтивнa кyльтypa cтaє гoлoвним фaктopoм дiлoвoгo ycпixy, 

ocкiльки вoнa зaдaє opiєнтиpи пoвeдiнки: вcepeдинi opгaнiзaцiї, y взaємoдiї мiж пpaцiвникaми 

нa poбoчoмy мicцi (кyльтypa пpaцi), пoзa opгaнiзaцiєю, y взaємoдiї мiж piзними 

iнcтитyцioнaльними cyб’єктaми тa пapтнepaми пo бiзнecy. Ocнoвним чинникoм фopмyвaння 

кopпopaтивнoї кyльтypи нa yкpaїнcькиx пiдпpиємcтвax є тe, щo вoни пoвиннi пoкpaщyвaти 

cвiй poзвитoк згiднo тиx пoтpеб, якi фopмyютьcя y вiдпoвiднocтi дo глoбaльнoгo poзвиткy 

eкoнoмiки, щoб y мaйбyтньoмy нe oпинитиcь зa мeжaми cвiтoвиx пpoцeciв.  

 взaємoвiднocини пpaцiвникiв iз opгaнiзaцiєю; 

 ocнoвнi пpинципи дiяльнocтi пpaцiвникiв тa opгaнiзaцiї 
зaгaлoм; 

 вiднocини opгaнiзaцiї дo дiлoвиx пapтнepiв, 
кoнкypeнтiв, cпoживaчiв; 

 пoзицioнyвaння щoдo cycпiльcтвa; 

 зaгaльнi cвiтoгляднi пoзицiї 
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Кopпopaтивнa кyльтypa мaє гpyнтyвaтиcь, y пepшy чepгy, нa взaємнiй дoвipi вищoгo 
мeнeджмeнтy пiдпpиємcтвa тa йoгo пepcoнaлy. Бeз цiєї дoвipи пiдпpиємcтвo пepeтвopюєтьcя 
в бюpoкpaтичнy cтpyктypy лишe зoвнiшнix i бaзoвиx oзнaк кopпopaтивнoї кyльтypи. Дoвipa є 
внyтpiшнiм cтpижeнем, ocнoвa, щo фopмyє пiдпpиємcтвo, пepeтвopює йoгo нa тe мicцe, кyди 
xoчeтьcя пpиxoдити i дe xoчeтьcя пpaцювaти. Ocнoвa кopпopaтивнoї кyльтypи пiдпpиємcтвa 
xapaктepизyєтьcя визнaчeним нaбopoм пapaмeтpiв: здoбyтa мiж члeнaми кoлeктивy cиcтeмa 
cтocyнкiв; coцiaльнo-пcиxoлoгiчнa aтмocфеpa; нaйвaжливiшi цiннocтi; тexнoлoгiя yпpaвлiння 
[5, c. 274-277]. 

Oтжe, кopпopaтивнa кyльтypa opгaнiзaцiї – цe cyкyпнicть пpийнятиx нa дaнoмy 
пiдпpиємcтвi нopм i пpaвил пoвeдiнки пo вiднoшeнню дo клiєнтiв i пapтнepiв, a тaкoж 
кyльтypa мiжocoбиcтиx cтocyнкiв нa пiдпpиємcтвi i caмe вiд нeї зaлeжить eфeктивнicть 
дiяльнocтi opгaнiзaцiї, cтaн мiжocoбиcтicниx cтocyнкiв в нiй тa cфopмoвaний iмiдж. 
Кopпopaтивнa кyльтypa мaє бyдyвaтиcя, y пepшy чepгy, нa взaємнiй дoвipi вищoгo 
мeнeджмeнтy пiдпpиємcтвa тa йoгo пepcoнaлy. Бeз тaкoї дoвipи пiдпpиємcтвo 
пepeтвopюєтьcя в бюpoкpaтичнy cтpyктypy лишe зoвнiшнix i бaзoвиx aтpибyтiв 
кopпopaтивнoї кyльтypи. Дoвipa – цe внyтpiшнiй cтpижeнь, ocнoвa, щo фopмyє пiдпpиємcтвo, 
пepeтвopює йoгo нa тe мicцe, кyди xoчeтьcя пpиxoдити й дe xoчeтьcя пpaцювaти.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ УПРАВЛІННЯ  

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА 
 

У статті розглянуто наукові підходи до визначення сутності фінансово-економічної 
безпеки підприємства. Встановлено, що фінансово-економічна безпека є складною 
системою, що обумовлює необхідність застосування системного підходу для створення 
ефективної системи управління. Узагальнено основоположні принципи побудови системи 
фінансово-економічної безпеки підприємства. 

Ключові слова: фінансова та економічна безпека, елементи, складові та аспекти 
фінансово-економічної безпеки, принципи побудови системи фінансово-економічної безпеки 
підприємства.  
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The article considers scientific approaches to defining the essence of financial and economic 

security of enterprise. It has been determined that financial and economic security is a complex 

system, which necessitates the use of a systematic approach to create an effective management 

system. The basic principles of building a system of financial and economic security of enterprise 

are generalised. 

Key words: financial and economic security, elements, components and aspects of the financial 

and economic security system, principles of building a system of financial and economic security of 

an enterprise. 

 

В умовах динамічних змін зовнішнього середовища, які прискорилися під впливом 

військової агресії з боку російської федерації, та її наслідків – політичної, економічної та 

соціальної нестабільності, успішний розвиток і функціонування українських підприємств 

залежить від здатності керівників та менеджерів вирішувати питання у сфері фінансової та 

економічної безпеки. До сучасних проблем функціонування соціально-економічних систем 

доцільно віднести забезпечення їх стійкого розвитку в умовах динамічних змін, які 

відбуваються в зовнішньому середовищі і порушують рівновагу таких систем. У 2022 році, 

який крім існування кризових явищ глобального та національного рівня, ознаменувався 

також впливом на розвиток країни та її економіки розпочатою з боку російської федерації 

війною проти України.  

За таких умов справедливим стає твердження, що питaння зaбезпечення безпеки держaви 

і підприємств, як окремих суб'єктів економіки, доцільно розглядати у взаємозв'язку. Нaуковa 

думкa традиційно зосереджувaлa увaгу нa проблематиці економiчної безпеки, але нині все 

бiльше вчених обґрунтовують  необхідність дослідження питань у сфері фiнaнсової безпеки 

як складової економічної безпеки підприємства, від якої залежить його фінансове 

благополуччя та стабільність усіх параметрів розвитку. 

Результати досліджень особливостей процесу забезпечення фінансової безпеки 

відображені в наукових працях зарубіжних і вітчизняних вчених, серед яких: 

О.І. Барановський, М.Д. Білик, В.В. Бурцев, О.Д. Василик, Т.Г. Васильців, М.Ю. Дмітрієва, 

М.М. Єрмошенко, Я.А. Жаліло, Н.П. Капустін, Д. Ламбер, О.Махмудов, О.Ф. Новикова, 

Г.А. Пастернак-Таранушенко та ін.  

Аналіз наукових підходів українських та зарубіжних вчених і практиків свідчить, що 

поняття фінансової та економічної безпеки підприємства відокремлюються і розглядаються 

без урахування взаємозв’язку між ними. При дослідженні поняття економічної безпеки 

застосовують різноманітні підходи, досліджуючи її сутність на різних об'єктних рівнях – 

макро-, мега-, мезо- та мікро- рівнях. 

У більшості підходів категорія фінансової безпеки розглядається як складова 

економічної безпеки на усіх рівнях, в тому числі і на мікроекономічному рівні. При цьому 

слід погодитися з тим, що між економічними і фінансовими процесами, які відбуваються на 

підприємствах усіх форм власності та видів економічної діяльності, існує тісний 

взаємозв’язок: деякі категорії, з одного боку, є економічними за своєю сутністю, а з іншого – 

фінансовими [1]. Під ФЕБ підприємства вчені розуміють: захищеність потенціалу 

підприємства у різних сферах діяльності від негативної дії зовнішніх і внутрішніх чинників, 

прямих або непрямих загроз, а також здатність суб’єкта господарювання до відтворення 

[5, с. 5]; здатність фінансово-економічної системи протистояти небезпеці руйнування її 

оргструктури і статусу, а також перешкодам у досягненні цілей розвитку [5, с. 6]; стан 

захищеності ресурсів та інтелектуального потенціалу від наявних і потенційних загроз 

зовнішнього й внутрішнього середовища його функціонування, який характеризується 

високими фінансовими показниками діяльності та перспективою економічного розвитку в 

майбутньому [4, 15; 7, с.104]; комплекс складових, орієнтованих на усунення фінансово-

економічних загроз функціонування та розвитку підприємства і забезпечення його 

фінансової стійкості й незалежності [3]. 

Отже, ФЕБ підприємства є складною системою, яка включає набір внутрішніх 
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характеристик, спрямованих на забезпечення ефективності використання наявних ресурсів за 

кожним напрямом діяльності. Таким чином ФЕБ варто розглядати через призму її 

функціональних складових, що дозволяє: здійснювати моніторинг чинників, які впливають 

на стан як функціональних складових, так і ФЕБ загалом; досліджувати процеси у сфері 

забезпечення ФЕБ; проводити аналіз розподілу і використання ресурсів; вивчати економічні 

індикатори рівня забезпечення функціональних складових; розробляти заходи, які 

сприятимуть досягненню високого рівня окремих складових ФЕБ. Складність та 

багатогранність поняття ФЕБ обумовлює необхідність застосування у процесі її дослідження 

системного підходу, який передбачає розгляд діяльності підприємства як багаторівневої 

структурної системи і базується на принципах цілісності об’єкта дослідження. Це забезпечує 

можливість виявлення взаємозв’язків між елементами системи та розробки рекомендацій 

щодо їх раціонального використання. 

В основі комплексної системи забезпечення ФЕБ підприємства, як основного складника 

економічної безпеки, повинна лежати визначена концепція, яка враховує такі аспекти: 

(1) кожне підприємство є системою пов’язаних між собою складових, які необхідно 

розглядати комплексно; (2) зміст та структура системи ФЕБ залежать від специфіки 

діяльності, потенціалу підприємства, ринків, на яких працює підприємство, менеджменту 

тощо; (3) система ФЕБ підприємства повинна бути незалежною від інших підсистем системи 

управління. Для з’ясування спільного і відмінного між економічною і фінансовою безпекою 

доцільно розглянути ці категорії з позицій функцiонaльних склaдових економiчної безпеки 

пiдприємствa, серед яких: фiнaнсовa, iнтелектуaльнa, кaдровa, технiко-технологiчнa, 

полiтико-прaвовa, екологiчнa, iнформaцiйнa i силовa складові [6, с. 157]. При цьому 

домiнуючою тa визнaчaльною склaдовою економiчної безпеки пiдприємствa вважаємо 

фiнaнсову склaдову, враховуючи, що її роль зaлежить не вiд гaлузевої специфiки 

пiдприємствa, а від ефективності його діяльності, якa спрямовaнa нa отримaння 

мaксимaльного прибутку aбо пiдприємницького доходу.  

Отже, фiнaнсовa склaдовa економiчної безпеки пiдприємствa відображає стaн нaйбiльш 

ефективного використaння його ресурсiв, що вирaжaється в розмірі прибутку тa 

рентaбельностi пiдприємствa, якостi використaних основних i оборотних aктивiв, структури 

кaпiтaлу. Це обумовлює необхідність побудови відповідної системи управління, під якою 

пропонуємо розуміти сукупність взаємопов’язаних елементів та механізмів, які знаходяться 

у взаємозв’язку та здатні забезпечити стабільність підприємства з урахуванням впливу 

існуючих і потенційних ризиків, загроз та небезпек. Принципи створення ефективної 

системи ФЕБ підприємства наведено в табл. 1. 

Таблиця 1 

Принципи формування системи ФЕБ підприємства (побудовано за [3]) 

Принцип Сутність 

системності необхідність створення комплексної системи безпеки, яка б 

функціонувала ефективно та своєчасно реагувала на ризики, загрози й 

небезпеки 

безперервності постійність у функціонуванні всіх складових елементів системи 

превентивності здатність системи до реалізації заходів попереджувального характеру 

щодо потенційних ризиків, загроз і небезпек 

оптимальності передбачає мінімізацію витрат на організацію системи з позицій 

найбільш ефективного її функціонування в умовах ризиків, загроз і 

небезпек 

ієрархічності обумовлює чітку регламентацію та підзвітність суб’єктів управління 

фінансово-економічною безпекою підприємства 

ефективності передбачає забезпечення фінансової стабільності в результаті 

налагодженої системи управління фінансово-економічною безпекою 

підприємства 
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Таким чином, побудова системи упрaвлiння ФЕБ пiдприємствa передбачає врахування в 

цьому процесі системи принципiв i методiв розробки тa реaлiзaцiї упрaвлiнських рiшень, 

пов’язaних iз зaбезпеченням зaхисту його прiоритетних фiнaнсових iнтересiв вiд зовнiшнiх 

тa внутрiшнiх зaгроз. 
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СУЧАСНА ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА АРТ-МЕНЕДЖЕРІВ 

 У СФЕРІ КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВА 

 

У статті розглядаються питання професійної культури арт-менеджера та підготовки 

професійних кадрів для арт-сфери. Розглянуто структуру професійної культури арт-

менеджера (когнітивно-ментальний, ціннісно-орієнтаційний, мотиваційний, професійно-

трудовий компоненти). Зазначено пріоритетні напрямки розвитку сучасних навчальних 

закладів культури та мистецтва.  

Ключові слова: арт-менеджмент, професійна підготовка, мистецька діяльність, 

навчальні заклади культури і мистецтва, культура праці. 

 

The article examines the issues of the professional culture of an art manager and the training 

of professional personnel for the art sphere. The structure of the art manager's professional culture 

(cognitive-mental, value-oriented, motivational, professional-labor components) is considered. The 

priority areas of development of modern educational institutions of culture and art are specified. 

Key words: art management, professional training, artistic activity, educational institutions of 

culture and art, work culture. 

 

В умовах сьогодення виникає необхідність фахівців, які здатні не лише професійно 

розумітися на музичному мистецтві, а й допомогти іншим сприймати ціннісний зміст того чи 

іншого музичного твору, ефективно організувати діяльність колективу музикантів, власну 

діяльність чи діяльність окремого виконавця. Тобто сучасний фахівець повинен володіти 

професійними знання в галузі арт-менеджменту, маркетингу, які допоможуть в організації та 

участі у театралізованих виставах, концертах, проведенні фольклорних свят тощо. 

Сучасна мистецька діяльність велика і різноманітна, вона не тільки зберігає свої 

традиційні особливості, а й вимагає грамотного управління, економічного супроводу в 

умовах ринкової економіки, вміння протистояти жорсткій конкуренції, без чого у сучасному 

світі не виживе навіть найкращий кваліфікований музичний колектив. Тільки завдяки 

синтезу творчого та управлінського підходів до музичної діяльності у найширшому значенні 

слова можна донести до слухачів справжню красу творів великих майстрів як минулого, так і 

сьогодення. А вони, у свою чергу, надають міцний духовний вплив на естетичний, 

моральний стан людей, сприяють розкриттю їх творчих можливостей, допомагають 

зрозуміти істинно прекрасне в мистецтві. 

Дослідження показало, що у галузі культури та мистецтва спостерігається гостра нестача 

таких фахівців, які змогли б налагодити взаємовідносини музичного колективу з 

відповідними громадськими та адміністративними структурами, від позицій яких залежить 

фінансування галузі, контакти з меценатами та спонсорами, зацікавленими у долях 

вітчизняного музичного мистецтва. 

У зв'язку з цим на перший план висуваються проблеми, пов'язані з професійною 

підготовкою сучасного фахівця-музиканта як творчої особистості, що володіє необхідними 

професійними знаннями у повному обсязі, вміннями та навичками соціально-

психологічного, економічного управління творчими процесами, необхідними для ефективної 

організації музичної діяльності. 

На нашу думку, система підготовки кадрів вищої кваліфікації соціокультурного та 

художнього-мистецького профілю потребує диверсифікації освітніх послуг та узгодження 

вимог до якості та змісту освіти з боку ринку праці.  



Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку 
 

 

36 

Теоретико-концептуальні положення безперервної освіти відобразили нове розуміння 

цілей, завдань, змісту та функцій освітньої сфери, необхідність етичного та 

культурологічного підходів до навчання та виховання, орієнтованих на загальнокультурний, 

професійний розвиток та вдосконалення особистості арт-менеджера протягом усієї 

професійної діяльності. 

Однією з важливих складових особистості арт-менеджера є професійна культура, що є 

характеристикою рівня компетентності працівника (фахівця) та ставлення його до праці та 

собі як свідомого суб'єкта праці. 

Дослідження філософської, культурологічної та соціологічної літератури свідчить про 

те, що зміст культури учасників трудових відносин трактується вченими по-різному; часто як 

синоніми використовуються наукові категорії «професійна культура», «культура праці», 

«виробнича культура». Питання культури та праці вивчалися паралельно. Праця була в 

основному предметом аналізу соціології праці, і традиційно під культурою праці розуміли 

культуру умов, організації праці та якість його результатів. 

Поняття «культура праці», «виробнича культура» та «професійна культура» 

співвідносяться між собою як філософські категорії загального, особливого та одиничного, 

утворюючи логічно цілісну систему, в якій культура виробництва характеризує якість 

сукупної праці, культура праці – її якість на конкретному об'єкті, професійна культура – 

соціально-професійна якість суб'єкта праці. 

Структура професійної культури арт-менеджера складається з таких взаємопов'язаних 

елементів: когнітивно-ментальний, ціннісно-орієнтаційний, мотиваційний, професійно-

трудовий. Когнітивно-ментальний елемент включає професійні знання, судження, мислення, 

переконання. Це якісно засвоєна та обміркована інформація про соціально-культурну сферу, 

матеріальні, кадрові, організаційні ресурси, сучасні технології, техніку безпеки. 

Ціннісно-орієнтаційний елемент проявляється у відношенні до праці як цінностей, 

сумлінності, свідомості, потреби у вдосконаленні професійної майстерності. Мотиваційний 

компонент відбиває стійкий інтерес до кінцевого результату професійної діяльності. 

Професійно-трудовий елемент характеризується вмінням працювати у колективі, 

проявляючи старанність, ініціативність, компетентність, творчу активність, індивідуальну 

відповідальність за результати праці. 

Сутність та специфіка функціонування професійної культури арт-менеджера полягає у 

спрямованості на становлення, формування та розвиток: 

● професійного ідеалу, праця якого розглядається як основна життєва цінність; 

● аксіологічної та морально-етичної готовності до виконання професійно-трудових 

функцій у сучасному суспільстві; 

● професійної майстерності та творчості; 

● пізнавально-інтелектуальних та сенсорно-моторних професійно важливих якостей. 

Професійна культура арт-менеджера, що відноситься до соціорегулятивної підструктури, 

є інтеграцією професійної майстерності, професійної етики та естетики. В результаті 

освоєння норм та принципів професійної культури арт-менеджери стають активними 

учасниками процесів опредметнення, у яких людські здібності, знання та досвід, спрямовані 

на перетворення природи та соціуму, втілюються у предметах матеріальної та духовної 

культури. 

Систему підготовки кадрів для галузі культури і мистецтва можна визначити як цілісну 

освітню інфраструктуру, що забезпечує формування та випуск висококваліфікованих кадрів 

для соціально-економічної, державно-політичної та соціокультурної сфери і включає: 

професійну орієнтацію та адаптацію; освітні програми та навчальні плани; державні освітні 

стандарти середньої та вищої професійної освіти; заклади, які здійснюють педагогічну 

діяльність у галузі професійної та додаткової освіти; науково-дослідні колективи, експертно-

аналітичні об'єднання та навчально-методичні формування; органи управління культурою та 

освітою. 
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У навчальних закладах культури та мистецтва проводиться систематична, планомірна та 

комплексна робота з пріоритетних напрямків розвитку: 

● забезпечення соціального захисту, доступності та якості професійної освіти; 

● створення умов для становлення світогляду та системи ціннісних орієнтацій майбутніх 

арт-менеджерів; 

● розвиток служби соціально-психологічної допомоги здобувачам освіти; 

● вдосконалення виховної роботи, спрямованої на розвиток, саморозвиток та прояв 

соціальної активності майбутніх арт-менеджерів; 

● формування здорового способу життя та впровадження здоров'язберігаючих 

технологій у освітній процес; 

● розширення дозвільної діяльності як особливої сфери життєдіяльності здобувачів 

освіти тощо. 

Тому основне завдання сучасних навчальних закладів культури та мистецтва – створення 

оптимальних умов для етичного розвитку особистості здобувачів освіти, формування 

професійної культури, трудових цінностей, надання допомоги у навчанні та вихованні, 

самовизначенні, моральному самовдосконаленні, освоєнні кола соціокультурного досвіду. 

Отже, сучасна професійна підготовка арт-менеджерів у сфері культури і мистецтва є 

однією з найбільш інноваційних галузей, що багато в чому визначають створення 

інноваційного клімату та конкурентоспроможність економіки загалом. Апробація та 

впровадження нових форм, методів та технологій роботи є постійною потребою освіти. При 

цьому розробку, апробацію та впровадження інновацій у системі професійної освіти слід 

розглядати як безперервний процес як компонент повсякденної педагогічної діяльності. 
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РОЛЬ СУЧАСНИХ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У ЗБЕРЕЖЕННІ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ 

 

В умовах становлення інформаційного суспільства, модернізації його норм під впливом 

стрімкого розвитку новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, їх широкого 

розповсюдження у всіх сферах життєдіяльності сучасного європейського соціуму, істотно 

підвищується роль цифрових технологій. Їх домінуюче застосування, безпрецедентні обсяги 

концентрації цифрової інформації, збільшення її питомої ваги у загальному потоці 

інформації, яка надходить усіма існуючими комунікаційними каналами, дедалі активного 

відбуваються й у сферах культури й культурної спадщини. 

Ключові слова: культурна спадщина, цифрові технології, цифрова культура, документ, 

правова основа оцифрування об’єктів культурної спадщини. 

 

In the context of the formation of the information society, the modernization of its norms under 

the influence of the rapid development of the latest information and communication technologies, 

their wide distribution in all spheres of life of modern European society, the role of digital 

technologies is significantly increasing. Their dominant application, unprecedented volumes of 

concentration of digital information, an increase in its share in the overall flow of information 

coming through all existing communication channels are increasingly taking place in the spheres of 

culture and cultural heritage. 

Keywords: cultural heritage, digital technologies, digital culture, document, legal basis for 

digitization of cultural heritage sites. 

 

Нова цифрова реальність окреслюється у широкому застосуванні високошвидкісного 

Інтернету. Відповідно цифрові технології мають не суто територіальний, а набувають 

глобального характеру. Їхні переваги реалізуються у найширших масштабах. Як стверджує 

Л. Матвейчук, застосування цифрових технологій відіграє все більш значиму роль у 

сучасному науковому пізнанні, сприяє появі нових знань, розвитку нових 

міждисциплінарних і проблемно-орієнтованих напрямів дослідної діяльності, нарощуванню 

потенціалу наукових досліджень, перетворенню знань у суспільне надбання [5]. 

Цифрові технології, на думку, Н. Луман, відіграють важливу роль й у формуванні нової 

цифрової культури (культури нових медіа) – унікального культурно-цивілізаційного 

феномену, а також нового культурного типу сучасної особистості, яка вирізняється 

достатньо високими параметрами комп’ютерної компетентності, новим досвідом 

віртуалізації аспектів власного буття [4]. 

Варто підкреслити, що обсяги цифрової інформації збільшуються через переведення у 

цифровий формат і традиційних джерел інформації (рукописів, стародруків, мап, креслень, 

архівних документів, бібліотечних і музейних зібрань, періодичних видань тощо). 

Оцифрування документальної спадщини у сучасному інформаційному суспільстві – один із 

ключових трендів. Процес оцифрування розпочався на рубежі 1980–1990-х років як складова 

процесів створення електронних каталогів найбільших архівів, музеїв і бібліотек. Досить 

швидко він набув статусу самостійного, самодостатнього і наукомісткого напряму 

орієнтованого не тільки на забезпечення всебічного доступу користувачів до багатоаспектної 

інформації документальних скарбів і фізичної збереженості оригіналів документів шляхом 

створення їх електронних копій, а й на виконання міжнародних і національних проектів, 

програм оцифрування культурної спадщини. 
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Культурна спадщина є базовим поняттям у поняттєво-термінологічному апараті 

комплексу гуманітарних наук, а також у побудові моделі її правової охорони [8; 9]. На 

думку, В. Акуленко поняття має глибокі філософські традиції та історичні корені, а його 

тривала еволюція виразно окреслилася в дискусіях, присвячених проблемам передачі – 

наслідування від попередніх до наступних поколінь окремих об’єктів матеріальної та 

духовної культури (споруди і будівлі різного призначення, предмети побуту, знаряддя праці, 

релігійні й національні реліквії, архівні документи, рукописи, стародруки, твори літератури і 

різних видів мистецтва – живопису, графіки, фотографії тощо), які у хронологічному 

відношенні були свідоцтвом (пам’яткою) історії, та з огляду на їх непересічне історичне, 

наукове, художнє або інше значення потребували збереження [1, с. 475–489]. 

Сприятливим періодом для комплексного вивчення і актуалізації цього поняття можна 

вважати другу половину ХХ століття. Л. Приходько зазначає, що у цей період, по-перше, 

були створені відповідні міжнародні органи та інститути, покликані самостійно або у 

взаємодії з різноманітними міжнародними установами й національними урядами вирішувати 

стратегічні та/або практичні завдання щодо охорони і збереження пам’яток культури та 

природи; по-друге, поступово ознак самостійної галузі міжнародного права з власним 

предметом, комплексом усталених спеціальних юридичних норм набувала сфера правового 

забезпечення охорони культурних цінностей; по-третє, посилилася увага міжнародної 

спільноти до правової регламентації цілей, процедур, засобів і методів діяльності у 

пам’яткоохоронній галузі [7, с. 69]. 

На початку XXI століття категорія «культурна спадщина» набула істотного розширення 

об’єктного складу, смислового і предметного поля. Зокрема, під впливом сучасних цифрових 

технологій у міжнародному масштабі набуло поняття «цифрова спадщина». У довідкових 

виданнях, термінологічних словниках, глосаріях термін «цифровий» (англ. digital) є 

синонімом «електронний» [10, с. 71, 587]. Л. Приходько наголошує, що загальновживаний 

термін «цифрова спадщина» (англ. digital heritage) має подвійне значення – культурна 

спадщина у цифровій формі або оцифрована (в електронній формі) культурна спадщина, 

тобто, йдеться про створення електронних (цифрових) копій історичних документів та 

артефактів [7, с. 74]. 

У цьому аспекті важливого значення набуває правова основа оцифрування об’єктів 

культурної спадщини. Специфікою сучасної законодавчої практики є пошук шляхів 

узгодження приватних і публічних інтересів, оптимальних правових рішень і механізмів для 

забезпечення повноцінного доступу громадян до інформації, знань, цифрового контенту 

культурної спадщини у всьому багатстві її видового складу. Значної ваги набирає вивчення 

європейського досвіду для розроблення та реалізації проєктів, програм з оцифрування і 

створення інтегрованих цифрових ресурсів культурної спадщини України, її представлення у 

світових інформаційних мережах. 

Принципово важлива роль у вирішенні та розробці питань документальної культурної 

спадщини та інформаційно-комунікаційних процесів у соціумі та у формуванні суспільства 

знань, що супроводжується виникненням цифрової культури, належить ЮНЕСКО, Раді 

Європи та іншим міжнародним організаціям у галузі культури, освіти, науки ‒ головним 

інституціям Європейського Союзу (ЄС). В. Добровольська називає низку Міжнародних 

програм та ініціатив, у яких визначено концептуальні засади створення різноманітних 

цифрових ресурсів освітнього, наукового й історико-культурного змісту: програма «Пам’ять 

Світу» («Memory of the World», ЮНЕСКО, 1992), «Хартія про збереження цифрової 

спадщини» («Charter on the Preservation of Digital Heritage», ЮНЕСКО, 2003), «Маніфест для 

цифрових бібліотек» («Manifesto for Digital Libraries», ІФЛА, 2010) та інші [3, с. 60].  
У своїй науковій розвідці В. Акуленко стверджує, що ухвалені під егідою ЮНЕСКО та 

інших міжнародних організацій численні документи ‒ багатосторонні конвенції, 
рекомендації, декларації, зафіксували розвиток міжнародного права охорони культурних 
цінностей саме як системи принципів і норм, що формуються суб’єктами міжнародного 
права, і регулюють міжнародні відносини у сфері збереження, використання і дослідження 
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культурної спадщини, відновлення історичного середовища, захисту культурних цінностей у 
випадку збройних конфліктів, реституції і повернення незаконно переміщених культурних 
цінностей, міждержавне культурне співробітництво за цими напрямами [1, с. 61–62]. 

Варто зазначити, що ініціативи вище зазначених інституцій торкаються широкого 
спектру ключових аспектів правового захисту культурної спадщини, у т. ч. у цифровій формі 
та інтеграції діяльності «установ пам’яті», які зберігають і продукують об’єкти сучасної 
цифрової культури, і, таким чином, визначають парадигму культурної політики на 
міжнародному і регіональному рівнях. Звернення до досвіду та концептуальних основ 
культурної політики міжнародних організацій і міжурядових інституцій актуалізується в 
контексті євроінтеграційного процесу нашої держави. 

Л. Приходько зазначає, що правові проблеми щодо культурної спадщини вирішуються у 
ЄС не тільки через прийняття відповідних нормативно-правових актів, стратегічних 
документів. Послідовно реалізується залучення європейської спільноти до вирішення питань 
її збереження, оцифрування та доступу, що передбачає: проведення широких консультацій з 
експертами, науковцями, представниками «інституцій пам’яті», установами, які займаються 
програмним забезпеченням, стандартизацією; поширення технічних рекомендацій; 
здійснення пілотних проєктів; підготовка публікацій, розроблення навчальних програм, 
проведення міжнародних конференцій, семінарів з актуальної тематики тощо [6, с. 126]. 

Цифрові технології зумовили безпрецедентні умови доступу до інформаційних ресурсів, 
у т. ч. до надбань світової культурної спадщини, а також слугують засобом її збереження. 
Проте, як зазначає В. Добровольська, існують ризики для об’єктів культурної спадщини, що 
створюються і розповсюджуються з використанням веб-технологій. І головний із них 
пов’язаний із нестабільністю глобальних комп’ютерних мереж [2, с. 74]. У зв’язку з цим, 
Р. Мур у науковій роботі, присвяченій теорії цифрового збереження, наголошує, що 
виокремлено новий напрям дослідження з організації збереження цифрової спадщини (digital 
preservation), що передбачає надійне зберігання великих обсягів цифрових даних, 
забезпечення доступності до них у майбутньому. У межах цього напряму досліджень 
визначені основні проблеми, що виникають на шляху збереження цифрової інформації для 
майбутніх поколінь: старіння носіїв інформації та зчитувальних пристроїв; зміна форматів 
файлів та стандартів метаданих; зміна програмних платформ; необхідність перенавчання 
спеціалістів бібліотечних, архівних та музейних установ; перебудова цифрових колекцій за 
новими стандартами [11, с. 64; 72]. 

Отже, в інформаційному суспільстві, де найвпливовішими чинниками є інформація, 
знання, комунікація, інновації, особливої актуальності набуває формування стратегії 
переходу від пасивного нагромадження інформаційних ресурсів до перетворення їх у цілісну 
і доступну для користування ефективну «систему знань» на базі найперспективніших трендів 
інформаційно-комунікаційних технологій. У контексті зазначеного йдеться про принципово 
нову модель надання інформаційних і комунікаційних послуг, створення 
високотехнологічних можливостей для поширення й використання інформації, 
інформаційного обміну. Реалії цифрового простору знайшли відображення в усіх сферах 
життєдіяльності соціуму, сформували нове технологічне середовище та нові умови його 
функціонування. 

 

ДЖЕРЕЛА ТА ЛІТЕРАТУРА 
1. Акуленко В. І. Міжнародне право охорони культурних цінностей та його 

імплементація у внутрішньому праві України : монографія. Київ : ТОВ «ВО «Юстініан», 
2013. 616 с. 

2. Добровольська В. В. До питання збереження цифрової культурної спадщини. 
Інформація та соціум : матеріали V Міжнар. наук.-пр. конф. м. Вінниця, 25 черв., 2020 р. 
Вінниця : ДонНУ імені Василя Стуса, 2020. С. 73–75. 

3. Добровольська В. В. Структура і зміст навчальної дисципліни «Цифрова культурна 
спадщина». Інформація та соціум : матеріали VI Міжнар. наук.-пр. конф. м. Вінниця, 
04 черв. 2021 р. Вінниця : ДонНУ імені Василя Стуса, 2021. С. 59–61. 



Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку 
 

 

41 

4. Луман Н. Реальність мас-медіа. Київ, 2010. 158 с. 

5. Матвейчук Л. О. Цифрова економіка : теоретичні аспекти. Вісник Запорізького нац. 

ун-ту. Економічні науки. 2018. № 4(40). С. 116–127. 

6. Приходько Л. Оцифрування об’єктів культурної спадщини за нормативно-правовими 

документами європейського союзу у сфері авторського права і суміжних прав. Архіви 

України. 2020. № 1. С. 104–131. 

7. Приходько Л. Ф. Збереження цифрової культурної спадщини – імператив ХХІ 

століття (за документами ЮНЕСКО і Європейського Союзу). Архіви України. 2019. № 2. 

С. 67–92. 

8. Про культуру : Закон України від 14 грудня 2010 р., № 2778–VІ 

(Редакція від 07.10.2022). Відомості Верховної Ради України (ВВР). 2011. № 24. Ст. 168. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2778-17#Text. 

9. Про охорону культурної спадщини : Закон України від 08 червня 2000 р. № 1805-III 

(Редакція від 01.01.2023). Відомості Верховної Ради України (ВВР). 2000. № 39. Ст. 333. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1805-14#Text.;  

10. Тлумачний словник з інформатики / Г.Г. Півняк, Б.С. Бусигін, М.М. Дівізінюк та ін. 

Дніпро: Нац. гірнич. ун-т, 2010. 600 с. URL: http://www.programmer.dp.ua/ download/ 

tlumachniy-slovnik-z-informatiki.pdf. 

11. Moore R. Towards a Theory of Digital Preservation. The International Journal of Digital 

Curation. 2008. № 3(1). P. 63–75. DOI: https://doi.org/10.2218/ijdc.v3i1.42. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2778-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1805-14#Text
http://www.programmer.dp.ua/%20download/%20tlumachniy-slovnik-z-informatiki.pdf
http://www.programmer.dp.ua/%20download/%20tlumachniy-slovnik-z-informatiki.pdf
https://doi.org/10.2218/ijdc.v3i1.42


Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку 
 

 

42 

ПЕДАГОГІКА 
Софія Деревянко 

(Ізмаїл) 

 

АКТУАЛЬНІСТЬ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ЧИТАННЯ  

СЕРЕД УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Основою успішного навчання впродовж всіх шкільних років є особливий вид діяльності 

людини – повноцінні навички читання. В усіх розвинених країнах стрімко зростає число 

дітей з тимчасовою затримкою розвитку. Вони поволі і погано читають, рахуються, 

мають невеликий словарний запас, нестійку увагу, слабку пам’ять. Вони можуть вирости 

людьми з обмеженими здібностями та інтелектом. Внаслідок низького загальноосвітнього 

рівня ці діти зможуть оволодіти тільки простими спеціальностями. Гірше того, вузький 

кругозір, обмеженість культурних інтересів часто призводять до того, що такі люди 

стають на шлях правопорушень. 

Тому стає зрозумілим, яке величезне значення повинен приділяти вчитель початкової 

школи навчанню читання і яку відповідальність він несе перед учнем, його батьками, 

вчителями середньої школи. Тому тема досвіду «Удосконалення навичок швидкого, 

правильного, свідомого читання» є дуже актуальною. 

Ключові слова: читацька компетентність, мислення, ігрова діяльність, навчання. 

 

The basis for successful learning throughout the school years is a special type of human 

activity ‒ full-fledged reading skills. In all developed countries, the number of children with 

temporary developmental delays is growing rapidly. They read and count slowly and poorly, have a 

small vocabulary, unstable attention, and weak memory. They can grow up to be people with limited 

abilities and intelligence. Due to their low level of general education, these children will be able to 

master only simple professions. Worse, their narrow outlook and limited cultural interests often lead 

them to commit crimes. 

Therefore, it becomes clear what great importance a primary school teacher should pay to 

teaching reading and what responsibility he or she has to the student, his or her parents, and 

secondary school teachers. Therefore, the topic of the experience "Improving the skills of fast, 

correct, conscious reading" is very relevant. 

Keywords: reading competence, thinking, game activity, learning. 

 

Сучасне інформаційне суспільство рухається шляхом розвитку творчого мислення 

людини. Творча людина може успішно адаптуватися в суспільстві. Вона здатна до 

самореалізації своїх можливостей, саморозвитку. Але суспільна потреба у вихованні людини, 

яка творчо мислить, не знаходить повного відображення у шкільній практиці. Тому 

виховання творчої людини є одним із головних завдань системи освіти. 

Духовне відродження українського народу неможливе без впливу літератури на 

формування національної свідомості. Однак, щоб література здійснювала свою виховну роль, 

треба виробити у людини вміння читати художні твори, належним чином сприймати 

дійсність, сформувати прагнення брати приклад з позитивних героїв. 

Навчити учнів добре читати – одне з найважливіших завдань школи. Ще 

В. Сухомлинський писав, що читання – це віконце, через яке діти бачать і пізнають світ і 

самих себе. 

Чим раніше дитина оволодіє навичками читання, тим легше їй вивчати всі інші предмети, 

передбачені програмою. Адже відомо, що неможливо добитися грамотного письма, якщо 

дитина не навчилася плавно читати і розуміти прочитане, немислимо навчитись розв’язувати 

задачі, оскільки за умови поганого читання їх тексту губляться логічні математичні 

залежності між величинами. Дитина, яка не вміє добре читати, переживає великі труднощі 

при виконанні домашніх завдань, їй не цікаво на уроках, вона приречена на розумову 
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обмеженість і зубріння. Такий учень не буде активним читачем бібліотеки, не відчуватиме 

потреби спілкуватися з книгою, бо читання приносить йому не задоволення, а муку. 

Тому пріоритетною метою навчання читання у початковій школі є формування читацької 

компетентності школяра. У Державному стандарті початкової загальної освіти читацька 

діяльність розглядається як “комунікативна мовна пізнавальна діяльність, спрямована на 

сприйняття, осмислення і відтворення прочитаного”. 

Це вимагає від вчителя особливої уваги до своїх учнів: вивчення їх індивідуальних 

особливостей, навчальних можливостей, індивідуальних інтересів, передбачення і подолання 

труднощів у навчанні. Тому потрібно педагогам забезпечити кваліфіковане керівництво 

навчанням, основою якого є знання особливостей процесу читання, володіння ефективними 

методами й прийомами.  

Аналіз науково-методичної літератури свідчить, що ґрунтовні та принципово нові 

підходи до навчання грамоти і формування читацької діяльності молодшого школяра 

досліджували багато вчених. 

Так, літературознавчою основою дослідження стали праці О. Потебні, І. Франка, 

О. Білецького, М. Бахтіна, Ю. Лотмана та ін. 

Суттєво вплинули на розвиток читацької культури школярів дослідження відомих 

педагогів та психологів: К. Ушинського, А. Макаренка, В. Сухомлинського, П. Каптєрєва, 

А. Виготського, Д. Ельконіна та ін. 

Проблему розвитку навичок читання розглядали такі науковці і методисти, як: 

І.Т. Федоренко, І.Г. Пальченко, В.М. Зайцев, О.Я. Савченко, Н.Ф. Скрипченко, В.Б. Едігей і ін. 

На думку І.Г. Пальченка, щоб навчити дитину виразно читати, треба спочатку розвивати 

її здібності до цієї навички. 

Професор І.Т. Федоренко дійшов висновку, що швидкість читання істотно впливає на 

якість запам’ятовування матеріалу: увага школяра спрямована не на сам процес, а на 

сприйняття прочитаного. Враження від окремих слів інтегруються, тому легше 

сприймаються логічні, смислові зв’язки між ними. 

На думку В.М. Зайцева важлива не тривалість читання, а чистота тренувальних вправ. 

Він наголошував, що у роботі з розвитку навички читання треба мати на увазі не 

швидкочитання, а читання в оптимальному темпі (від 120-150 слів за хвилину). Саме в 

такому темпі, вважає В.М. Зайцев, досягається найкраще розуміння учнями прочитаного 

тексту. 

О.Я. Савченко наголошує на необхідності комплексного підходу до вдосконалення і 

розвитку усіх якостей читання, бо “усвідомленість залежить від правильності і виразності 

читання, правильність – від темпу, рівня усвідомленості, а виразність відображає всі якості 

навички читання”. 

Н.Ф. Скрипченко вважає, що учень початкових класів повинен навчитися читати свідомо, 

правильно, виразно відомий текст цілими словами до 100 слів за хвилину голосно і мовчки на 

50-60 слів швидше, ніж уголос. Це його мінімальний рівень, без якого не можливо оволодіти 

основами наук у середніх класах. 

На думку наукознавців у роботі з розвитку навички читання необхідно передусім 

враховувати рівень підготовки дітей, з якими вони приходять до школи. 

В.Б. Едігей вважає, що читання потрібно розмежовувати на прочитування й усвідомлення 

прочитаного. Він наголошує на тому, що треба більше приділяти уваги прочитуванню, бо 

“саме тут закладаються ті здібності, які дозволяють не просто прочитати, а й запам’ятати 

прочитане, аналізувати. Проблема в тому, щоб зробити прочитане цікавим, привабливим не 

набридливим і полюбити магію перетворення суми символів в образ”. 

Багато інших науковців, методистів і краєзнавців пропонували ефективні шляхи 

вирішення читацьких навичок. 

Однак узагальнений аналіз результатів навчання школярів, теоретичні та емпіричні 

спостереження, соціологічні дослідження, численні матеріали фахової преси свідчать про 

загальне падіння читацької культури в суспільстві, зниження інтересу до книги. 
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Серед причин, що спричинили розвиток негативної тенденції можна виділити такі: 

• зниження економічного та морально-культурного рівня життя нашого суспільства; 

• засилля мас-медійної культури; 

• захоплення сучасної молоді комп’ютерними технологіями та Інтернетом; 

• перевантаження навчальних програм, а звідси брак у школярів вільного часу для 

читання. 

Отже, аналіз реального стану вказаної проблеми дає змогу зробити висновок про те що, 

актуальним залишається питання розвитку читацької компетентності молодшого школяра. Це 

передбачає: 

• формування в учнів повноцінного читання, як базового у системі початкового 

навчання; 

• ознайомлення учнів з дитячою літературою в авторській, жанровій, тематичній 

різноманітності; 

• формування у дітей соціальних, морально-етичних цінностей через художні образи 

літературних творів; 

• формування у школярів умінь сприймати, розуміти, аналізувати літературні і навчальні 

тексти різних видів; з використанням елементарних літературознавчих понять; 

• розвиток мовлення учнів; формування умінь створювати власні висловлювання за 

змістом прочитаного; 

• розвиток творчої діяльності школярів; 

• формування в учнів прийомів самостійної роботи з різними типами і видами дитячих 

книжок; уміння здійснювати пошук, відбір інформації для вирішення навчально-

пізнавальних завдань; 

• виховання потреби в систематичному читанні, як засобові пізнання світу, 

загальнокультурного розвитку. 

Новизна даної роботи полягає в показі практичних шляхів формування повноцінної 

навички читання учнів молодшого шкільного віку, в становленні дитини-читача, здатної до 

самостійної читацької, творчої діяльності. Саме в даний час потрібно навчити дитину 

самостійно працювати з книжкою, виробити звичку шукати відповіді на свої «чому?» у ній; 

розвинути навички читання як уголос, так і мовчки. 

Тому, щоб виробити достатній рівень темпу читання, а також усвідомлення учнями 

прочитаного, починаючи з першого класу, вчителі працюють над розвитком читацької 

компетентності молодших школярів. 

Якісне оволодіння навичками читання – запорука успішності школяра з кожного 

предмета. Тому удосконалення умінь і навичок читання здійснюють використанням 

міжпредметних зв’язків. Дітям доводиться читати тексти різного характеру (віршовані, 

математичні, науково-пізнавальні) та виконувати різноманітні завдання. 
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НАУКОВО-ДОСЛІДНА РОБОТА СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ НА ТЕМУ: 

«ФАКТОРИ РИЗИКУ ТА УСКЛАДНЕННЯ ЦД 2 ТИПУ» 

 

У статті підкреслена важливість систематичної участі студентів у дослідницькій 

діяльності, творчого підходу до дослідження наукових проблем. Це буде значно підвищувати 

рівень їх професійної компетентності.   

Ключові слова: цукровий діабет, фактори ризику, функції підшлункової залози, 

студент. 

 

The article emphasizes the importance of systematic participation of students in research 

activities, a creative approach to the study of scientific problems. It will significantly increase the 

level of their professional competence. 

Key words: diabetes mellitus, risk factors, functions of the pancreas, student. 

 

Науково-дослідна робота студентів навчального закладу є одним із напрямів їх 

самостійної роботи, важливим чинником підготовки висококваліфікованих спеціалістів та 

охоплює навчання студентів елементів дослідної діяльності, організації та методики наукової 

творчості. 

Дослідницька діяльність студентів представляє собою комплекс форм та методів 

формування у майбутніх фахівців творчого мислення, засвоєння теоретичних знань, набуття 

практичних навичок дослідника [1]. 

Студенти ІІІ-ІV курсів відділення «Лікувальна справа» та «Сестринська справа» 

долучилися до вивчення проблем ЦД2. Тема дослідження була обрана студентами в зв’язку 

із значною поширеністю цукрового діабету 2 типу. За даними Всесвітньої організації 

охорони здоров’я у світі на ЦД хворіє близько 422 млн людей, що становить 8,8% усього 

населення планети. За прогнозом міжнародної федерації діабету до 2040 року кількість 

хворих на ЦД збільшиться до 642млн та буде становити 10,4% усього населення планети. 

Майже 90% випадків ЦД припадає на хворих із ЦД 2 типу. Захворюваність вища серед осіб 

похилого віку. За прогнозом американських експертів, у разі збільшення середньої 

тривалості життя до 80 років, кількість хворих на ЦД2 в CLUA становитиме понад 17% 

усього населення.  

Населення України також невпинно старішає. Геронтологи вважають, що через 25 років 

практично кожному третьому жителю країни буде понад 60 років. Найвищий відсоток 

захворюваності спостерігається серед осіб з ожирінням. Ці фактори спонукають до більш 

інтенсивного вивчення, дослідження та створення нових методів лікування та профілактики 

діабету, навчання самоконтролю хворих на ЦД з метою ранньої діагностики та 

попередження ускладнень захворювання.  
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Таблиця 1. Захворюваність на ЦД2 серед дорослого населення м. Бердичів 

 

нозологія 2021 рік 2022 рік 2023 рік 

дорос

лі 

діти всьог

о 

дорос

лі 

діти всьог

о 

дорос

лі 

діти всього 

ЦД 1 типу 130 37 167 124 35 159 133 34 167 

ЦД 2 типу 2585  2585 2566 - 2566 2414  2414 

ЦД 2 типу  

ІП 

426 - 426 407 - 407 367 - 367 

ЦД з 

усклад. 

503 - 503 498 - 498 473 - 473 

 

 

Рис. 1. Захворюваність на ЦД2 серед дорослого населення м. Бердичів 

 

Цукровий діабет 2 типу (ЦД2) ‒ порушення вуглеводного обміну, спричинене 

переважною інсулінорезистентністю та відносною інсуліновою недостатністю або 

переважним порушенням секреції інсуліну з інсулінорезистентністю або без неї [6, 7]. 

Підшлункова залоза (pancreas) – паренхіматозний орган, який виконує такі функції: 

‒ функція зовнішньої секреції (за добу підшлункова залоза виділяє в кишечник 1,5-2 л 

панкреатичного соку, що містить ряд ферментів); 

‒ функція внутрішньої секреції (особливі групи клітин, острівці Лангерганса, виділяють 

гормони). 

Інсулін (від лат. insula ‒ острів) ‒ гормон пептидної природи, що утворюється у бета-

клітинах острівців Лангерганса підшлункової залози. 

Впливає на багато аспектів обміну речовин практично у всіх тканинах. 

Основна дія інсуліну: зниження концентрації глюкози в крові; збільшує проникність 

плазматичних мембран для глюкози, активує ключові ферменти гліколізу, стимулює 

перетворення в печінці і м'язах глюкози на глікоген, підсилює синтез жирів і білків; 

пригнічує активність ферментів, що розщеплюють глікоген і жири. 

Глюкаго
 
н ‒ гормон альфа-клітин острівців Лангерганса підшлункової залози. За 

хімічною будовою глюкагон є пептидним гормоном. Гормон підшлункової залози, який має 

протилежну інсуліну дію. Він підвищує рівень цукру в крові. Глюкагон спиняє поглинання 
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глюкози жировою тканиною, і зумовлює розпад глікогену та м’язів, та глюконеогенез ‒ 

утворення глюкози з амінокислот [8, 9]. 

До осіб із чинниками ризику розвитку ЦД2 відносяться: 

 особи похилого та старечого віку; 

 однояйцеві близнюки, з яких один хворіє на діабет; 

 особи, у яких обоє чи один із батьків страждає на ЦД і є хворі на ЦД у родоводі 
іншого батька; 

 жінки, які народили живу дитину масою 4,5 кг і більше; 

 матері дітей із вадами розвитку; 

 жінки з глюкозурією під час вагітності, а також після викидня або народження 
мертвої дитини; 

 особи, які страждають на ожиріння, атеросклероз, гіпертонічну хворобу, 

гіперурикемію, подагру; 

 хворі з проявами метаболічного синдрому; 

 хворі із захворюваннями печінки і жовчних шляхів, підшлункової залози, хронічними 
інфекціями сечових шляхів, ХХН, органів дихання; 

 особи з нирковою та аліментарною глюкозурією, епізодичною глюкозурією і 
гіперглікемією, що виявляються в стресових ситуаціях;  

 хворі зі стійким пародонтозом та фурункульозом; 

 хворі з невропатіями неясної етіології;     

 хворі зі спонтанними гіпоглікеміями. 
Діабетична невропатія (ДНП) ‒ комплекс клінічних і субклінічних синдромів, що 

характеризується дифузним або вогнищевим ураженням периферичних та/або автономних 

нервових волокон унаслідок цукрового діабету. ДНП ‒ одне з найчастіших ускладнень 

цукрового діабету. Діагноз діабетичної невропатії базується на діагностиці діабету, типових 

симптомах і клінічних даних, а також після виключення інших причин, що призводять до 

невропатії. 

Хронічна хвороба нирок (ХХН) ‒ наднозологічне поняття, що узагальнює пошкодження 

нирок або зниження швидкості клубочкової фільтрації (ШКФ) менше ніж 60 мл/хв/1,73 м
2
, 

що персистує понад 3 міс., незалежно від первинного діагнозу. 

Діабетична нефропатія (ДН) ‒ специфічне захворювання нирок на тлі ЦД, яке 

характеризується розвитком вузликового або дифузного гломерулосклерозу, що призводить 

до розвитку хронічної ниркової недостатності. 

Таблиця 2. Групи ризику розвитку ДН  

(потребують щорічного моніторингу ШКФ і альбумінурії) 

Категорія хворих Початок моніторингу 

Хворі на ЦД 1-го типу, які захворіли  в 

постпубертатному віці 

Після 5 років від дебюту ЦД, далі ‒ щорічно 

Хворі на ЦД 2-го типу Відразу при встановленні діагнозу, далі ‒ 

щорічно 

Вагітні на тлі ЦД або хворі на 

гестаційний ЦД 

1 раз на триместр 

 

У розвитку і прогресуванні ДН основну роль відіграють ступінь компенсації ЦД, 

тривалість перебігу захворювання, підвищення АТ. ДН прогресує поступово, минаючи у 

своєму розвитку низку патогенетичних стадій, причому ранні прояви ушкодження нирок при 

ЦД перебігають безсимптомно, субклінічно і потребують застосування спеціальних 

діагностичних підходів для виявлення. Клінічні ознаки ДН проявляються при загибелі 

великої кількості нефронів та склерозі 50-75% клубочків. 

Діабетична ретинопатія (ДР) ‒ специфічне захворювання сітківки ока, яке 
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характеризується розвитком судинних і позасудинних змін, що призводить до зниження 

зору, навіть до повної сліпоти. 

Розвиток ДР пов’язаний із тривалістю ЦД. Формування судинних уражень сітківки 

починається з першого 10-річчя захворювання: 19,2% ‒ при тривалості хвороби до 1 року, 

49,1% ‒ при тривалості хвороби від 6 до 10 років; частота ДР досягає максимуму у другому-

третьому десятиріччі хвороби, відповідно 75,3 та 85,5%. 

Групи ризику розвитку ДР. Хворі на ЦД1 (віком >18 років) при тривалості діабету понад 

5 років; хворі на ЦД 1 діти і підлітки (віком <18 років), незалежно від тривалості 

захворювання; хворі на ЦД2, незалежно від тривалості діабету. 

Уся популяція хворих на ЦД, яка належить до групи ризику, проходить скринінг ДР 

(набір діагностичних процедур).  

Таблиця 3. Частота огляду офтальмологом залежно  

від стадії ДР та ефективності лікування 

Стадія ДР Частота огляду 

 Відсутність ДР 1 раз на рік 

 Непроліферативна ДР без макулопатії 2 рази на рік 

 Непроліферативна ДР із макулопатією 3 рази на рік 

 Препроліферативна ДР 3-4 рази на рік 

 Проліферативна ДР 4 рази на рік 

 ДР будь-якої стадії під час вагітності 1 раз на 3 місяці 
 

Діабет-асоційований остеоартит (ДАО) ‒ це запальні або дегенеративно-дистрофічні 

зміни структурних елементів суглобів на тлі ЦД, які спочатку призводять до обмеження 

рухливості, а згодом ‒ до розвитку контрактур. 

Офіційні дані про поширеність ДАО у хворих на ЦД в Україні відсутні. За даними 

зарубіжних авторів, ураження суглобів у хворих на ЦД виявляють досить часто: у 32-58% 

хворих на ЦД1 та в 34-76% хворих на ЦД2, проте відомі лише фрагментарні дослідження з 

питань розвитку, клініки та діагностики діабет-асоційованних остеоартритів. Діабетичні 

остеоартрити знижують працездатність хворого, різко погіршують можливість виконання 

високодиференційованої фізичної праці, нерідко призводять до інвалідності. Ця проблема 

особливо актуальна у зв’язку з високою поширеністю ЦД серед осіб працездатного віку. 

ДАО небезпечний тим, що він розвивається досить повільно і поступово та може мати 

безсимптомний перебіг. Тільки з часом у хворого з’являється клінічна симптоматика, 

нерідко у вигляді контрактур суглобів, лікування яких не завжди є ефективним. 

Поява ДАО у хворих на ЦД залежить від тривалості й ступеня компенсації основного 

захворювання та є пізнім ускладненням ЦД.  

Клінічні прояви виникають як правило, через 4-6 років після маніфестації основного 

захворювання за умов його декомпенсації на тлі інших ускладнень ЦД ‒ ретинопатії, 

нефропатії. 

Синдром діабетичної стопи (СДС) ‒ інфекція, виразка та/або деструкція глибоких тканин 

стопи в особи з діагностованим цукровим діабетом, яка розвивається на тлі діабетичної 

поліневропатії та/або порушення периферичного кровообігу нижніх кінцівок (IWGD 

консенсус, 2019). 

У пацієнта із цукровим діабетом необхідно щорічно проводити огляд ніг і оцінювати 

категорію ризику. Пацієнти 2-ї і 3-ї категорій ризику мають підлягати активній терапії й 

регулярному спостереженню. У лікуванні СДС та навчанні пацієнта повинен брати участь 

лікар-подолог. Інфекції шкіри потребують раннього ефективного лікування. 

Необхідно своєчасно розпізнати критичну ішемію, що потребує оперативного втручання 

на судинах; проводити скринінг на наявність проблем зі стопами і визначення пацієнтів 

групи ризику. Стопи пацієнтів із ЦД необхідно оглядати принаймні раз на рік. Особливо 

важливо обстежувати ноги в пацієнтів із ЦД2 та в пацієнтів із ЦД1 віком 30 років і старше, 

тривалість захворювання в яких становить понад 15 років [2-3, 6-7]. 
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Шкірні прояви, які можуть вказувати на цукровий діабет. За статистикою, майже у 30%-

50% пацієнтів цукровий діабет супроводжується ураженнями шкіри. Саме зміни з боку 

шкіри (свербіж, сухість шкіри, кандидоз шкіри і слизових оболонок тощо) нерідко є 

першими проявами латентного чи субклінічного перебігу діабету, тому їх своєчасне 

виявлення у пацієнтів сприяє ранній діагностиці та лікуванню цукрового діабету [4, 5]. 

1. Довго загоюються рани. Високий рівень цукру призводить до потовщення стінок 

артерій, звуження кровоносних судин, що погіршує кровопостачання тканин, доставку до 

них поживних речовин, насичення їх киснем. Тому потрібно більше часу для загоєння ран, 

порізів, навіть простих подряпин. 

2. Рецидивуюча інфекція. При високому рівні цукру людина стає дуже сприйнятлива 

до різних інфекцій. 

Особливо часто виникають захворювання сечостатевої системи та шкірні 

захворювання. 

3. Оніміння, відчуття печіння та поколювання. Такі розлади чутливості дуже 

характерні для цукрового діабету. Погіршення кровопостачання, що призводить до зміни 

проведення нервових імпульсів, може визвати ураження нервової системи (діабетичну 

периферичну нейропатію). 

4. Свербіж і сухість шкіри. Високий рівень цукру в крові викликає дисфункцію сальних 

і потових залоз. Шкіра стає сухою і чутливою. Знижується захисний бар'єр шкіри, що 

полегшує проникнення в шкіру інфекції, алергенів і токсинів. Свербіж у більшості випадків 

виникає як результат сухості шкіри і грибкової інфекції. Часто при діабеті на шкірі 

(в ділянці паху, шиї і пахвах) виникають темні плями [6, 7]. 

Характерні особливості найбільш частих проявів цукрового діабету на шкірі: 

акантокератодермія, вітиліго, біла атрофія Міліана, зміни нігтьових пластинок 

(потовщення, деформації, піднігтьовий гіперкератоз); зміни та випадіння волосся, 

діабетичний гірсутизм; діабетична дерматопатія, діабетична склеродермія, склеродактилія, 

діабетична пухирчатка (діабетичні булли), ліпоїдний некробіоз (діабетичний), гранульома 

колоподібна (анулярна) дисемінована, діабетичний ксантоматоз, піодермії та кандидозні 

інфекції [4, 5]. 

Глобальна епідемія ЦД призвела до відповідної епідемії діабетичних ускладнень. Тому 

особливо важливим є рання діагностика ЦД та ефективні профілактика та лікування, які 

мають на меті досягнення ідеально/оптимального рівня глікемічного контролю для 

запобігання розвитку ускладнень та продовження якісного  життя хворих з ЦД 2 типу [6, 7]. 

Отже, науково-дослідна діяльність студентів сприяє розвитку творчого мислення та 

індивідуальних здібностей у вирішенні практичних завдань; формує клінічне мислення та 

навики самостійної роботи. Тому студенти-медики, як майбутні медичні працівники, повинні 

усвідомити, що дослідницька діяльність розвиває ініціативність, здатність застосовувати 

теоретичні знання в своїй практичній професійній діяльності, а необхідність оновлення і 

вдосконалення своїх знань є важливими факторами, безпосередньо впливаючи на 

ефективність лікувальної та профілактичної діяльності [1]. 

 

ДЖЕРЕЛА ТА ЛІТЕРАТУРА 
1. Богуцька Катерина. Наукова робота студентів в системі навчального процесу: 

иетодологія та організація. Київ, Україна. URL: http://oldconf.neasmo.org.ua/node/2588 

2. Науково-практичний журнал ДУ «Інститут ендокринології та обміну речовин 

ім. В.П.Комісаренка НАМН України». Ендокринологія. Том 25 №4, Київ: Видавничий дім 

Медкнига, 2020. URL: www.medknyha.com.ua 

3. Науково-практичний журнал ДУ «Інститут ендокринології та обміну речовин 

ім. В.П.Комісаренка НАМН України» Ендокринологія, Том 24 №1, Київ: Видавничий дім 

Медкнига, 2019. URL: www.medknyha.com.ua 

4. Прояви цукрового діабету на шкірі. БДМУ. URL: 

https://www.bsmu.edu.ua/blog/2443-proyavy-cykrovogo-diabetu-na-shkiri/ 

http://www.medknyha.com.ua/
http://www.medknyha.com.ua/


Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку 
 

 

50 

5. Степаненко В. І., Чоботарь А. І., Бондарь С. О. Дерматологія та венерологія. Київ: 
ВСВ «Медицина», 2015. 336 с. 

6. Тронько М. Д., Большова О. В. Довідник з клінічної ендокринології за редакцією 

академіка НАМН України Київ, Видавничий дім Медкнига, 2020. URL: 

www.medknyha.com.ua 

7. Тронько М. Д., Большова О. В., Ховака В. В. Фармакотерапія ендокринних 

захворювань. Цукровий діабет та його ускладнення. Київ: Видавничий дім Медкнига, 2023. 

URL: www.medknyha.com.ua 

8. Федонюк Я. І. Анатомія та фізіологія з патологією. Тернопіль: Укрмедкнига, 2016. 
676 с. 

9. Філімонов В. І. Фізіологія людини: Підручник. Київ: Медицина, 2013. 488 с. 

 

 

УДК 378.6.091.3:004.3/.7-051 

Людмила Слободянюк 

(Київ) 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

 З КОМП’ЮТЕРНОЇ ІНЖЕНЕРІЇ У ЗАКЛАДАХ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Стаття присвячена одній з актуальних проблем підготовки майбутніх бакалаврів з 

комп’ютерної інженерії у закладах фахової передвищої освіти. Зокрема, розглядається 

питання визначення алгоритму дій щодо навчального процесу в умовах воєнного стану. 

Ключові слова: бакалавр з комп’ютерної інженерії, інформаційні технології, організація 

освітнього процесу, безпекове середовище, навчальні плани, освітньо-професійні програми. 

 

The article is devoted to one of the urgent problems of training future bachelors in computer 

engineering in institutions of professional preliminary higher education. In particular, the issue of 

determining the algorithm of actions regarding the educational process in the conditions of martial 

law is considered. 

Key words: bachelor's degree in computer engineering, information technologies, organization 

of the educational process, security environment, curricula, educational and professional 

programs. 

 

Світові тенденції сучасності свідчать про необхідність оновлених підходів до 

професійної підготовки бакалаврів з комп’ютерної інженерії, аспект вдосконалення програм 

підготовки загалом вимагає особливих знань для перегляду. Оновлені моделі освіти повинні 

базуватися на знаннях, а їх застосування має давати можливість запроваджувати через 

рекомендації вирішення проблемних питань у практиці в галузі інформаційних технологій.  

Для забезпечення швидкого і успішного реагування на виникаючі суспільні зміни 

необхідне переосмислення деяких традиційних парадигм і забезпечення поєднання практики 

і дослідження в контексті підготовки фахівців ІТ-спеціальностей. Тобто професійна 

підготовка має гарантувати базу знань для діяльності, що дає можливості для розробки нових 

методів в області технологій. 

Інформаційні технології на сучасному етапі здійснюють значний вплив на освітню 

систему всіх рівнів. Різноманітні курси, навчальні посібники, програмне забезпечення, 

інструменти соціальних мереж та інші новітні технології замінюють освітній процес та світ 

загалом. Усвідомлення впливу інноваційних технологій на керівництво закладу, здобувачів 

фахової передвищої, вищої освіти та викладачів, визначає що навчальний заклад відіграє 

вирішальну роль при розробці стратегій і методів управління та використання таких 

технологій в освітньому процесі [5]. 
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Для реалізації поставлених завдань і мети використано теоретичні методи, які 

забезпечили здійснення аналізу особливостей дослідження та підбору особливостей 

інноваційних технологій навчання бакалаврів спеціальності «Комп’ютерна інженерія». 

Неперервний навчальний процес в закладі фахової передищої освіти ‒ освіта й 

виховання, де швидко зростає покоління здобувачів, а у викладачів немає часу чекати з 

оновленням методичного забезпечення. Організація освітнього процесу в закладах фахової 

передвищої освіти України з 2022 року здійснюється в умовах воєнного стану, в критичних 

умовах, відповідно до чинних нормативних документів задля забезпечення прав здобувачів 

для продовження здобуття освіти. 

Пріоритетом стало забезпечення максимально можливого безпекового середовища для 

кожного студента, кожного працівника освіти та збереження потенціалу. Адміністрація 

закладів фахової передвищої освіти в межах академічної автономії на початку кожного 

навчального року визначають алгоритм дій щодо організації освітнього процесу: 

‒ розміщення на сайті ЗФПО силабусів та програм дисциплін, з якими було ознайомлено 

здобувачів; 

‒ створення академічних груп  у ресурсах месенжерів; 

‒ створення розкладу із розміщенням в ньому електронних покликань до занять, доступ 

всіх учасників освітнього процесу, передбаченого освітньою програмою, для організації в 

синхронному/асинхронному режимі; 

‒ використання платформи «Google Classroom» для проведення занять;  

‒ організацію та проведення в дистанційному режимі курсів підвищення кваліфікації для 

викладачів; 

‒ проведення онлайн-нарад щодо ознайомлення з вимогами організації дистанційного 

навчання; 

‒ проведення батьківських зборів з питань особливостей організації освітнього процесу у 

поточному навчальному році; 

‒ проведення педагогічних рад з контролю заходів. 

Для отримання зворотнього зв’язку з адміністрацією закладу освіти здобувачам 

періодично проводиться опитування/анкетування щодо організації навчання в дистанційному 

форматі. Визначення кращих викладачів та відзначення їх, при проходженні підвищення 

кваліфікації, з врахуванням самоаналізу власної професійної діяльності.  

Регулярно відстежуються результати навчання здобувачів через: 

‒ перевірку академічних груп із виданням відповідних наказів, де зазначається своєчасне 

заповнення змісту заняття, розміщення та перевірка завдань з семінарських та практичних 

занять; 

‒ використання експрес-контролю щодо проведення занять в дистанційному форматі; 

‒ контроль та вивчення досвіду роботи викладачів через відкриті заняття та 

взаємовідвідування. 

Підготовка бакалаврів в закладі фахової передвищої освіти здійснюється за 

затвердженими освітніми (освітньо-професійними та освітньо-науковими) програмами, 

відповідно до навчальних планів, робочих навчальних планів та робочих програм навчальних 

дисциплін, силабусів. В освітньо-професійній програмі зазначено систему освітніх 

компонентів, яку здобувачі повинні отримати в межах спеціальності, що визначає вимоги до 

рівня освіти, перелік навчальних дисциплін і структурно-логічну схему послідовності їх 

вивчення та деталізованого переліку очікуваних результатів по закінченню навчання. 

Заклади фахової передвищої освіти враховують думки та побажання роботодавців, оскільки 

заклад визначає досягнення здобувача; випускників та студентів при розробці освітніх 

компонентів запрошують до обговорення проєктів нових освітніх програм та навчальних 

планів. 

Непередбачувані зміни, що відбулись в нашій державі стали підґрунтям для 

реформування всіх освітніх програм. Ключовим в цьому аспекті стало прийняття Стратегії 

сталого розвитку «Україна-2020», за якою були закріплені передумови впровадження в 
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державі європейських стандартів. Перегляд системи підготовки працівників інформаційних 

технологій за освітнім ступенем «бакалавр», освітньої кваліфікації «Бакалавр з комп’ютерної 

інженерії», робить майбутнього фахівця динамічним у професійній діяльності. Невід’ємною 

частиною розвитку економіки та суспільства в Україні є інформаційні технології. 

Спеціальність «Комп’ютерна інженерія» за даними асоціації ІТ-України 2023 року, 

переформатувалась та стала високоінтелектуальною індустрією і вийшла на перше місце за 

обсягом експорту послуг [1].  

Для адаптації у стресових ситуаціях, в нових реаліях життя інформаційного суспільства, 

вміти діяти серед конфліктного середовища, вміти налагоджувати та підтримувати різні види 

комунікації з колегами в світі здобувач повинен володіти необхідними компетентностями. 

Завдяки студентоцентрованому навчанню, розвитку «м’яких навичок»: комунікативних 

навичок, критичного мислення, креативності, командної роботи, прояву лідерських якостей, 

вільного спілкування, прийняття рішень, управління знаннями, різних видів проєктування 

можливе їх досягнення за умов змішаного, дуального, формального, інформального та 

неформального навчання [4].  

Особливістю підготовки бакалаврів з комп’ютерної інженерії в закладах фахової 

передвищої освіти на сучаному етапі є: 

‒ прогнозовані показники потреби у фахівцях на регіональному ринку праці; 

‒ обсяги регіонального замовлення на підготовку таких фахівців. 

Навчання бакалаврів з комп’ютерної інженерії мають ціль – самостійно використовувати 

і впроваджувати технології комп’ютерної інженерії. Існують динамічні зміни змісту 

професійної галузі, що пов’язані з глобалізацією суспільства, що перебуває у фазі переходу 

до четвертої науково-технічної революції. Існують прогалини у ІТ-фахівцях серед переліку 

галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти з 

2015 року. Тому робота закладів фахової передвищої освіти зі стейкхолтерами заслуговує на 

особливу увагу, а саме проведення практики та укладання угод з роботодавцями для 

подальшого захисту кваліфікаційних робіт і працевлаштування. Особливої уваги заслуговує 

проведення конференцій та круглих столів із здобувачами, розкриттю їх творчого 

потенціалу. Проведення олімпіад з презентацією проектів активної молоді щодо їх досягнень 

у різних галузях знань.  

За даними Національного банку України, за 3 квартали 2023 року експорт ІТ-послуг 

становить 6,1 млрд.дол., що на 482 млн.дол. (7,3%) менше, ніж минулому 2022 році ‒ 6,6 

млрд.дол. за 11 місяців [6]. Виявлено, що українська IT-індустрія закрила 2022 рік із 

рекордними показниками експорту ‒ 7,34 млрд. дол. Сукупний розмір допомоги для сил 

оборони України від ІТ-галузі становить близько 100 млн. грн. на день. Окрім фінансової 

допомоги, ІТ-індустрія України – це кібербезпека, розробка ІТ-продуктів для ефективного 

вирішення різноманітних завдань. Заклади фахової передвищої освіти здійснюють навчання 

звільнених у запас учасників бойових дій, для створених робочих місць у ІТ-індустрії. 

З огляду на результати аналізу вимог сьогодення, сучасної освітньої практики з 

підготовки майбутніх бакалаврів з комп’ютерної інженерії і тенденцій її розвитку 

встановлено суперечності, що виникли між: 

– недостатньою увагою закладів освіти до формування компетентності професійної 

діяльності майбутніх бакалаврів з комп’ютерної інженерії;  

– потребами у методичному та матеріально-технічному забезпеченні у закладі освіти;  

– необхідністю цілеспрямованої готовності майбутніх фахівців з комп’ютерної інженерії 

під час професійної підготовки [3].  

За результатами дослідження нами встановлено, що особливістю підготовки майбутніх 

бакалаврів з комп’ютерної інженерії мають стати: здатність алгоритмічно й логічно мислити; 

здатність накопичувати знання в галузі інформаційних технологій. Обґрунтовано, що 

ефективною інноваційною особливістю підготовки майбутніх бакалаврів зі спеціальності 

«Комп’ютерна інженерія» є об’єднання зусиль галузі і оновлення її змісту, з залученням 

стейкхолдерів та випускників закладів освіти, що працюють в ІТ-індустрії, що допоможе 
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закладам фахової передвищої освіти забезпечити на практиці реалізацією завдань освіти. 

Пріоритетним завданням при підготовці бакалаврів є формування у викладачів здатності до 

самозмін, самоорганізації, саморозвитку та творчого підходу в професійній діяльності. 

Ефективна, інноваційна організація навчання бакалаврів у закладі фахової передвищої 

освіти залежить від розвитку його потенціалу, професійної компетентності педагогічного 

колективу до роботи в екстремальних ситуаціях. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ПСИХОЛОГІЧНИХ БАР’ЄРІВ  

У ПРОФЕСІЙНІЙ КОМУНІКАЦІЇ ПРАЦІВНИКІВ ПОЛІЦІЇ 

 

У статті проводиться аналіз наукових досліджень особливостей психологічних бар’єрів 

у професійній діяльності поліцейських та рекомендації при виконанні службових обов’язків, 

а саме спілкування з різними категоріями населення. Визначено сутність поняття 

«професійне спілкування працівників поліції». Здійснено загальну характеристику 

особливостей професійного спілкування порівняння основних різновидів бар’єрів, які можуть 

зустрічатися в професійній діяльності працівників поліції, особливий підхід спілкування з 

населенням при виконанні службових обов’язків поліцейських. Побудовано концептуальну 

модель психологічного бар’єру у професійному самовизначенні особистості.  

Ключові слова: психологічний бар’єр, особистість, емоція, поведінка, контакт, 

службовий обов’язок, компетентність.  

 

The article analyzes scientific research on the features of psychological barriers in the 

professional activities of police officers and recommendations in the line of duty, namely 

communication with different categories of the population. The essence of the concept of 

"professional communication of police officers" is determined. A general description of the features 

of professional communication, a comparison of the main types of barriers that may occur in the 

professional activities of police officers, a special approach to communication with the public in the 

performance of police duties, has been carried out. A conceptual model of a psychological barrier 

in the professional self-determination of a person has been built.  

Key words: psychological barrier, personality, emotion, behavior, contact, call of duty, 

competence.   

 

Сучасні умови розвитку українського суспільства висувають підвищені вимоги до 

ефективності та якості виконання службових обов’язків працівниками Національної поліції. 

Від професійних здібностей, компетентності, особистісних та ділових якостей поліцейських 

залежить престиж служби правопорядку та формування позитивного іміджу у суспільстві [1]. 

Структура та зміст професійної діяльності працівників поліції в Україні визначається 

основними положеннями Конституції України [4], Законом України «Про Національну 

поліцію» [5], основами адміністративного, кримінального та кримінально-процесуального 

законодавства.  

Слід зазначити, що повсякденна діяльність працівників поліції відбувається «на очах» у 

населення і авторитет багато в чому залежить від їхнього вміння спілкуватися з людьми. 

Важливо, щоб кожен працівник поліції був ввічливим і тактовним у поводженні з 

громадянами, чуйно ставився до їх прохань і заяв, адекватно оцінював їхню поведінку, 

стежив за своїм зовнішнім виглядом [1].  

Слід враховувати те, що комунікативна діяльність правоохоронців досить своєрідна. 

Вона має ряд психологічних особливостей. Обов’язковим елементом у професійній етиці 

працівників поліції є встановлення, підтримання та розвиток необхідних контактів з різними 

категоріями осіб, ефективна співпраця з ними, вміле поводження у конфліктних ситуаціях. 

Від цього залежить імідж та авторитет Національної поліції. Ще важливим елементом 

виконання службових обов᾽язків є вміння здійснювати психологічний вплив: схиляти їх до 

своєї точки зору, переконувати, стимулювати, надавати правдиву інформацію та ін. [2]. Тому 

важливою складовою частиною професійної майстерності правоохоронців, є успішність 
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реалізації покладених на них функцій, використання навичок професійного спілкування, 

вміння встановлювати психологічний контакт із громадянами під час вирішення оперативно-

службових завдань.  

Психологічний контакт, що встановлюється працівником поліції з громадянами при 

вирішенні оперативно-службових завдань, є важливим параметром оперативно-службової 

діяльності, але відрізняється від психологічних контактів, котрі встановлюються між людьми 

в повсякденні. Головна ж відмінність професійного психологічного контакту полягає в тому, 

що успішне його встановлення правоохоронцями нерозривно пов'язано з потребою 

отриманням важливої інформації та зміною поведінки громадян у діапазоні від протидії до 

сприяння та співпраці [2].  

Таким чином, що стосується професійної діяльності співробітників поліції, 

психологічний контакт – це ситуативний стан взаємовідносин співробітника поліції з 

громадянином, що характеризується досягненням взаєморозуміння і зняттям бар'єрів, що 

перешкоджають спілкуванню з метою отримання інформації або вчинення будь яких дій, 

значущих для успішного вирішення професійних завдань.  

Для встановлення такого контакту неодмінною умовою є подолання психологічних 

бар'єрів, які ускладнюють досягнення взаєморозуміння, викликають настороженість, 

недовіру та інші негативні психологічні явища.  

До психологічних бар'єрів слід віднести: смисловий, мотиваційний, інтелектуальний, 

вольовий, емоційний, тактичний, бар’єр байдужості, бар'єр недовіри, бар'єр ворожнечі, бар'єр 

пересичення, бар'єр відрази і бридливості, бар'єр презирства, бар'єр страху, бар'єр сорому і 

провини.  

Смисловий бар'єр полягає у виключенні зі свідомості всього, що пов'язано за змістом із 

небезпечною зоною, тобто людина вимикається із спілкуванні, якщо це стосується її безпеки. 

Тому, доречною з боку працівника поліції є рекомендація прямо не називати на початку 

спілкування вчинене порушником діяння, замінюючи його нейтральним за змістом словом: 

не вкрав, а взяв, не вбив, а вдарив і т.д. Тут діє принцип: у будинку повішеного не говорять 

про мотузку.  

Мотиваційний бар'єр заслуговує на особливу увагу, оскільки привід для небажання 

спілкуватись може бути надуманим, а чим насправді така поведінка викликана, які її дійсні 

мотиви, раціональні вони чи емоційні, зумовлені негативізмом щодо поліції в цілому або 

конкретного оперативника або ж близькими стосунками з певними людьми, корисливою 

спрямованістю (підкуп) тощо – не лежить на поверхні. Мотиваційний бар'єр найчастіше 

проявляється в небажанні вступати в контакт з оперативним працівником з принципових 

міркувань, зумовлених наявністю негативних (у тому числі анти суспільних) поведінкових 

установок, упередженим ставленням до органів влади, співробітництва з поліцією у будь-

якій формі, острахом помсти з боку злочинного середовища та ін.  

Існують такі види мотиваційних бар’єрів: 1) установки – в основі якого лежать певні 

життєві аксіоми та принципи індивіда, стереотипи, упередження, забобони тощо; 2) першого 

враження – в основі якого лежать нецілеспрямоване, розмите й часто помилкове сприйняття 

людини людиною; 3) взаєморозуміння та сприйняття – в основі якого лежить відсутність 

взаєморозуміння між особами, що спілкуються; 4) незацікавленості об’єкта у комунікації – в 

основі якого лежить небажання та не зацікавленість у процесі спілкування. При виникненні 

мотиваційного бар'єру дійти порозуміння можливо лише встановивши психологічний 

контакт.  

Емоційний бар'єр з’являється внаслідок негативних переживань та почуттів, які вже були 

в особи до моменту встановлення контакту (наприклад пригніченість, роздратування, 

злобливість). Зовнішні ознаки емоційного стану розкриваються в поглибленому й частому 

подиху, прояву крапельок поту, червоних плям на шиї особи, її блідості тощо. Часто 

емоційний стан суб’єктів та об’єктів ОРД (страх, розлючення, агресія, поганий настрій тощо) 

суттєво негативно впливає на процес спілкування.  
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Слідчому варто пам'ятати: а) чим сильніше потреба, тим сильніше емоція, яка її 

супроводжує та відчуття задоволення після досягнення мети; б) коли немає потреби, немає й 

емоції; в) чим менше ймовірність задовольнити потребу, тим сильніше виникаюча негативна 

емоція; г) людина завжди прагне відчувати позитивні емоції й уникнути негативних.  

Бар'єр поганого настрою не може бути виділений в окрему групу причин, що впливають 

на успіх установлення контактів у спілкуванні, оскільки він містить більшість із 

перерахованих емоцій.  

Інтелектуальний бар'єр викликається помилками невірного сприйняття одне одного, 

особливостей мови партнерів зі спілкування, відмінностями рівнів освіти, поінформованості 

у певних питаннях.  

Бар’єр байдужості. Відзначимо, що байдужість властива яскраво вираженим 

інтровертам, флегматикам, певною мірою «мислителям». Прорватися через такий бар'єр 

можна, тільки винахідливо вибравши повід для знайомства, а також за допомогою певних 

прийомів привертання до себе уваги.  

Бар'єр недовіри. Він найчастіше притаманний емоційним та ригідним типам особистості. 

Як правило, найбільш твердий бар'єр недовіри ставлять люди, що переживають внутрішню 

конфліктність. У них виражена дисгармонія між своїми переживаннями й реальною 

поведінкою. Такі люди надзвичайно підозрілі й психологічно напружені. Бар'єр недовіри, що 

споруджується такими людьми руйнується шляхом акцентуванням суб’єктом ОРД уваги на 

значимості об’єкта ОРД, його неповторності тощо.  

Бар'єр ворожнечі. Він створюється в спілкуванні, як правило, авторитарними типами, 

серед яких виділяються «непоправні» і «ліберально-м'які». Перші не гидують ніякими 

засобами тиску на людей, другі – прикриваються фразами, грають, як правило, роль 

демократів.  

Психологічні бар'єри, що поставлені такими людьми, носять, як правило, опеньок 

ворожості. Перебороти ці бар'єри можна в процесі цілеспрямованого спілкування шляхом 

застосування відповідних прийомів, що піднімають особисту значимість цих людей.  

Бар'єр пересичення. Під час опитування може виникати бар'єр пересичення, ці бар'єри 

часто пов'язані з надмірною активністю оперуповноваженого по відношенню до об’єкта 

ОРД, без урахування особливостей його характеру й темпераменту. Він сприяє виникненню 

негативних емоцій (роздратованості, гніву, люті, агресії…) та спонукає об’єкта до негайного 

припинення контакту.   

Бар'єр відрази і бридливості. Він виникає у наслідок не гігієнічності співрозмовника 

(неохайність, м'ятий одяг, неприємний запах), його поганих манер і відсутності 

самоконтролю в поведінці.  

Бар'єр презирства. Цей бар’єр сприяє обмеженню контактів із людиною, що викликала 

негативні емоції. Іноді він є результатом установок, наприклад, професійних, расових або 

національних. Відчуваючи презирство, об’єкт ОРД намагається обмежити або уникнути 

спілкування [6].  

Бар'єр страху. Він може бути викликаний біологічними причинами (побоювання за 

життя і здоров'я, страх каліцтва, зараження хворобою) і соціальними (побоювання за 

матеріальне і моральне благополуччя, благоговіння перед суспільним статусом 

співрозмовника, погрози з його сторони, побоювання покарання).  

Бар'єр сорому і провини. Виникає як почуття недоречності що відбуває, через ніяковість 

за себе або інших. Сором найчастіше охоплює людину при критиці, але іноді і при надмірній 

похвалі. Нерідко сором і провина перед людиною приводить до розриву контакту.  

Вагомим бар’єром при встановленні контакту є вольовий бар’єр. До нього слід віднести 

бар’єр несумісності. Він є результатом біологічних, психологічних, національних, 

релігійних, ідеологічних факторів. Дія цих факторів буває настільки сильною, що приводить 

іноді до припинення контакту. Разом з тим тривале й розумне спілкування в багатьох 

випадках сприяє подоланню навіть, здавалося б, непереборної несумісності. Особиста 

активність суб’єкта (оперуповноваженого), його ерудиція, знання проблематики кращих 
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бесід, а саме головне вміння управляти розвитком контакту в багатьох випадках вирішують 

позитивний успіх справи [3].  

Тактичний бар'єр полягає у тактиці поведінки, спрямований на опір через 

контраргументи. В основі цього бар'єру перебувають сталі стереотипи – формули відповідей, 

які нейтралізують результат впливу. Наприклад: «Крадуть усі, особливо ті, хто має владу!». 

Також можливе виникнення комунікативних бар’єрів, таких, як: логічний, стилістичний, 

семантичний та фонетичний.  

Логічний бар’єр виникає найчастіше у людей з різним видом мислення. Тому подолати 

логічний бар’єр працівник поліції може лише одним шляхом: «йти від партнера», 

намагаючись зрозуміти, як він будує свою аргументацію, пояснення.  

Стилістичний бар’єр виникає у тому випадку, коли співробітник поліції не може донести 

у словесній формі інформацію або вимоги і це не сприймається громадянами.  

Семантичні бар’єри виникають через різність у мовній поведінці представників різних 

культур. У процесі спілкування працівника поліції з населенням можливе виникнення і 

фонетичного бар’єру, який створюється через особливості вимови. У даному випадку 

правоохоронцю необхідно бути терплячим та дотримуватися норм мовленнєвого етикету, 

щоб знизити рівень напруги та сприяти взаєморозумінню [6].  

Отже, при спілкуванні з громадянами працівникам поліції необхідно навчитися долати 

різні психологічні бар'єри у спілкуванні, які можуть виникати через взаємо непорозуміння, 

неприязнь, небажання спілкуватися із працівником правоохоронних органів тощо. У зв'язку з 

цим дуже важливо, щоб співробітник поліції правильно розумів, а у деяких випадках вміло 

подолав ці бар’єри з різними категоріями населення.  
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The article provides a theoretical substantiation of psychological trends of adolescence. The 
leading activities, social situation of development, new appearances, characteristics of mental 
processes and states of the adolescents are analysed. 

Key words: adolescence, sense of adulthood, emotions, self-esteem, communication of 
adolescents. 

 

Підлітковий вік (за вітчизняними віковими періодизаціями – 11–15 років) вважається 
«кордоном» між дитинством і дорослим віком. Цей проміжок життя часто характеризують з 
використанням епітетів «перехідний» і «кризовий», оскільки він є одним з найскладніших і 
найбільш чутливих людського життя. Разом з суттєвою трансформацією організму 
відбуваються системні зміни психіки. 

На думку Л. Орбан-Лембрик основними характеристиками підліткового віку є статеве 
дозрівання як базова фізіологічна домінанта; потреба до самопізнання через соціальні 
контакти; виявлене почуття дорослості; актуалізація комунікативної потреби у стосунках з 
однолітками. 

Одним з ключових аспектів досліджуваного періоду є становлення самосвідомості. 
А. Зимянський вважає, що підлітки вже більш спрямовані на саморозвиток, що є умовою 
становлення самосвідомості. С. Бєлякова підтримує таку думку, зазначаючи, що 
трансформація когнітивних та емоційних елементів психіки пов’язана з переходом               
Я-концепції на кардинально новий рівень розвитку. І. Булах вважає, що самосвідомості у 
підлітковому віці передбачає стабілізацію внутрішньої дорослого та бажання самостійності. 

Хоча традиційно вважається, що провідною діяльністю підлітків є спілкування – 
навчальна діяльність все ще є актуальною, що, зокрема, проявляється у розвитку мислення. В 
інтелектуальній сфері розвивається абстрактне пізнання, здатність до поняттєвих 
узагальнень, вміння вербальної аргументації. Б. Якимчук вважає, що у цей час активно 
формується здатність до глибокого основ наук . Учні починають цікавитися вже звертають 
увагу на аналіз конкретних фактів, визначення каузальних зв’язків, виділення суттєвого у 
навчальному матеріалі. Увага підлітків стає більш керованою, координуючи сприймання, 
пам'ять, мислення, уяву. Суттєво збільшується обсяг пам'яті за рахунок продуктивності 
логічного осмислення інформації. Почуття дорослості як центральне новоутворення періоду 
впливає, зокрема, і на показники самостійності й критичності інтелекту. Мовлення стає 
більш чітким і якісним.  

Е. Еріксон виділив кризу «его-ідентичності», що реалізується у межах 12-14 років і 
пов’язана зі зміною соціальних ролей і вибору шляху саморозвитку. 

Акцентуації рис характеру (крайні варіанти нормального прояву риси) також мають 
важливе значення для підлітків, визначаючи імпульсивність поведінки і труднощі 
соціалізації. Прагнення до лідерства властиве підліткам як реакція задоволення потреби у 
визнанні, індивідуалізації, творчої реалізації в соціумі. Мотивація лідерства розвивається 
залежно від ототожнення себе з референтними, близькими особами.  

У підлітків уявлення про емоції більш усвідомлюються і диференціюються. Вчені 
фіксують суттєве розширення словника емоцій, а також зростання критеріїв їх розрізнення у 
цьому віці. Підлітки переживають життєві події яскравіше, ніж діти та дорослі. Такий 
висновок стосується  як до позитивних, так і негативних переживань. Реакції вираженої 
радості і суму можуть змінюватися у підлітків протягом однієї доби. Важливою 
характеристикою емоційної сфери є амбівалентність, що передбачає одночасне переживання, 
що знаходяться на різних полюсах емоційного спектру.  

Негативними емоційними реакціями підліткового віку є страх і тривожність. Зокрема, 
іноді з’являється страх ситуацій чи об'єктів, що передаються від батьків. Фобії молодших 
підлітків часто проявляються як наслідок активної роботи уяви або наслідком травми. У 
старших підлітків зростає страх перед авторитетами й соціальними обставинами. Шкільні 
страхи знижують продуктивність навчання і можуть погіршувати виховний процес.  

Самооцінка підлітків є потужним регулятором поведінки. При цьому у молодших 
підлітків продовжує проявлятися спрямованість на успіхи у навчанні при оцінці своїх 
успіхів, але зростає значущість моральних норм у суспільних контактах. 
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Підлітковий вік є часом активного комунікативного розвитку та формування психічного 
фундаменту, що визначає подальшу соціалізацію. Почуття дорослості може стимулювати до 
конфліктів з батьками та вчителями, що характеризує  бажання «зламати» стійкі схеми 
соціальної взаємодії. В. Лавріненко вважає нерозривними процеси комунікативної діяльності 
й становлення особистості у плані формування, зокрема, почуття дорослості. Зміст 
спілкування, реалізація комунікативних навичок регулюють інтеріоризацію досвіду взаємодії 
через рефлексію і засвоєння поведінкових ролей. Порівнюючи соціальні оцінки підлітки 
розширюють уявлення про себе, удосконалюють самооцінку і образ-Я. Підліткова рефлексія 
орієнтована на власні інтереси, ціннісні орієнтації, що сприяють кращому розумінню 
соціального оточення та свого місця в ньому. О. Бікус доводить, що у підлітковому віці 
формується комунікативна компетенція, що оптимізує процеси спілкування та соціалізації в 
цілому .  

Основними аспектами інтимно-особистісного спілкування як провідної діяльності 
підлітків є переважання позитивних емоцій, високі показники довіри у соціальних контактах, 
рівність комунікативних партнерів. Позитивні риси сфери підліткового спілкування: 
орієнтація на нові контакти; переважання довіри у соціальній взаємодії; збагачення змісту і 
форм мовленнєвого акту. Водночас доцільно зазначити негативні моменти спілкування у 
досліджуваному періоді: неефективний процес слухання, виражений конформізм і 
егоцентризм, тривожність у контактах з іншими людьми, прояви нецензурної лексики, 
зменшення раціональних оцінок комунікативної успішності. 

О. Касьянова стверджує, що комунікативна компетентність у підлітковому віці 
складається з таких елементів: знання про здійснення комунікативного процесу; розуміння й 
застосування невербальних інструментів комунікації; характерологічні якості, що 
забезпечують комунікацію; гуманістична спрямованість; позитивна оцінка співрозмовника; 
готовність до виявлення емоційних реакцій у спілкуванні; емпатія.  

З. Зеленська акцентує увагу на актуальності емпатії та афіліації підлітків. У результаті 
емпіричних досліджень було доведено, що хлопцям властива більша кількість соціальних 
бар’єрів, ніж дівчатам. Також дівчата більш ефективно можуть контролювати свої емоції, 
більш виражають співпереживання до різних аспектів реальності. Саме тому з підлітками 
слід проводити роботу з формування регуляції сфери спілкування. 

Отже, підлітковий вік – це важлива стадія становлення особистості, коли відбувається 
формування почуття дорослості й самооцінки. Провідними видами діяльності є інтимно-
особистісне спілкування та навчання, що відображає специфіку соціальної ситуації розвитку. 
Розвиток психічних процесів і станів особистості досліджуваного періоду відбувається у 
контексті зростання осмисленості, довільності й абстрактного пізнання дійсності. 
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ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І СПОРТ 
 

УДК 796.011.1:378.147 

Ісмайил Алієв 

(Дніпро) 

 

ВПЛИВ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ СПОРТСМЕНІВ НА РЕЗУЛЬТАТ 

 

Проаналізовано наукові дослідження проблеми психологічної підготовки спортсменів. 

Підтверджено, що результат змагальної діяльності спортсменів залежить від 

психологічного стану. Виявлено, що психологічна підготовка спортсменів має специфічні 

особливості залежно від виду спорту. Обґрунтовано, що психологічна підготовка відіграє 

ключову роль у загальній системі підготовки до змагань згідно з сучасними тенденціями 

розвитку світового спорту. 

Ключові слова: психологічна підготовка, спортсмен, види спорту, мотивація, 

тривожність.  

 

Scientific research on the problem of psychological training of athletes is analyzed. It has been 

confirmed that the result of athletes' competitive activity depends on their psychological state. It 

was found that the psychological training of athletes has specific features depending on the type of 

sport. It is substantiated that psychological preparation plays a key role in the general system of 

preparation for competitions in accordance with modern trends in the development of world sports. 

Key words: psychological preparation, athlete, sports, motivation, anxiety. 

 

Актуальність. Змагання в сучасному спорті вимагають не тільки високого рівня 

фізичної, техніко-тактичної, а й психологічної підготовки спортсмена. Практика показує, що 

навіть якщо спортсмен був найкраще підготовлений за першими трьома видами підготовки, 

йому, як правило, не вдається досягти гарного результату, якщо його психологічний стан не 

відповідає вимогам майбутнього матчу чи змагання. Багато спортсменів, які думають, що 

вони готові до змагання, дуже часто програють його, тому що їх психічна сфера не була 

належним чином організована і не була досягнута оптимальна психічна підготовка 

спортсмена до змагань або матчу. Ментальне тренування та його використання в спорті 

останнім часом стало дуже часто обговорюваною темою. Тренери і спортсмени, які мали 

можливість познайомитися з ним особисто, відгукуються про нього дуже позитивно. Однак 

це все ще не є частиною звичайної практики. Згідно з різними дослідженнями, які 

підтвердили позитивний вплив на спортсменів та їх розвиток, розумові тренування повинні 

стати природною частиною плану тренувань у різних спортивних секторах, а також фізичної, 

технічної чи тактичної підготовки. Зростання знань про вплив психології та навколишнього 

середовища на спортивну результативність призвело до значного інтересу до психологічних 

методів. 

Постановка проблеми. Аналіз науково-методичної літератури неодноразово доводить, 

що психологічна підготовка спортсмена – це одна зі сторін навчально-виховного процесу у 

спортивній діяльності, кінцевою метою якої є формування та вдосконалення значущих для 

спорту властивостей особистості шляхом зміни системи відносин спортсмена. Проблема 

управління психічною підготовкою спортсменів є слабко розробленої проблемою у 

спортивної психології. Складність розв'язання проблеми пояснюється складністю створення 

технологій. Які дозволять цілеспрямовано формувати необхідні психологічні якості 

Мета даної роботи – проаналізувати науково-методичну літературу щодо впливу 

психологічної підготовки спортсменів на результат. 

Аналіз досліджень та публікацій. Багато педагогів та психологів обрали цю проблему 

як предмет дослідження. Дослідженням індивідуально-психологічних особливостей 

спортсменів та вивченням особливостей психологічної підготовки особистості у спорті 
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велику увагу приділили такі вчені, як Г.Л. Апанасенко, Ю.А. Бріскін, С.Н. Бубка, 

Н.Л. Височіна. Формування й розвиток психічних процесів та якостей особистості 

спортсменів є необхідними для успішної тренувальної діяльності та виступів на змаганнях. 

Викладення основного матеріалу. Для кращого окреслення проблематики та 

комплексності психологічної сторони навчання скористаємося визначенням Доваліла (2009), 

який розділив психологічні процеси на такі:  

Когнітивні процеси – це основні психологічні процеси, за допомогою яких людина 

відображає події навколо нього. До них відносяться відчуття, сприйняття, уявлення, увага, 

пам'ять, а вищим пізнавальним процесом є мислення.  

Емоційні процеси – емоційна складова особистості, рівень досвіду, ставлення до 

діяльності, ставлення гравця до інших гравців, до окремих подій. Вони сильно впливають на 

поведінку гравця, впливаючи на його дї. Вони виражають, успішна чи неуспішна діяльність, 

яку здійснює спортсмен, наскільки йому вдається реалізувати поставлені цілі. Емоції також 

пов'язані з інтелектом.  

Вільні процеси – воля, вільні якості, вільне зусилля, психічна стійкість, 

цілеспрямованість, впевненість у собі. Воля - це комплекс зусиль і прагнень, що включає дії і 

якості спортсмена, які активізуються і спрямовані на досягнення мети. Впевненість – зростає 

при наполегливій роботі, наполегливій підготовці, відмінному стані, вдосконаленні техніки, 

тактики. Роблячи спортсмена кращим конкурентом. Це як підготовка до іспиту в школі. 

Якщо підготовка була слабкою, учні бояться, якщо, навпаки, чесною, учні набагато 

впевненіші. Усі ці процеси впливають на психічний стан спортсмена та можуть сприяти 

кращій чи гіршій продуктивності. Тренуючи уяву, ми можемо позитивно впливати на те, як 

ці процеси впливають на нас. 

На думку С.Н. Бубки психологічна підготовка реалізується як у комплексі з іншими 

видами підготовки, так і самостійно, вирішуючи загальні та спеціальні завдання, тим самим 

формуючи загальну та спеціальну психологічну підготовку [3, с. 543]. 

Психологічна підготовка або психотренінг – це тренування за тими ж закономірностями, 

що й інші компоненти спортивної підготовки – фізична, технічна чи тактична підготовка. 

Навчання є цілеспрямованим, плановим, контрольованим і регулярно повторюваним. Його 

мета – підготувати людину або команду до виконання на рівні підготовки в певний час. Воно 

має характер довгострокового впливу (більш загального характеру, орієнтованого на 

розвиток спортсмена), або короткострокового ефекту (досягнення оптимальної форми за 

певний період, регуляція поточних психологічних станів тощо). Зокрема, ми можемо 

впливати на мотивацію, емоції, мислення, поведінку та саморегуляцію. 

Основні принципи психологічної підготовки включають: 

 принцип цілеспрямованості – моральної та вільної підготовки, 

 моделювання, 

 зміна та збільшення навантаження, 

 регуляція поточних психологічних станів, 

 індивідуальний підхід. 
У фаховій літературі описано велику кількість прийомів, за допомогою яких можна 

підготувати психіку спортсмена до тренувань і змагань. Численні дослідження доводять, що 

психологічна складова є важливою частиною підготовки спортсмена [1, 2, 3]. Це може 

позитивно вплинути не тільки на продуктивність, але й в цілому на психіку спортсмена, його 

досвід, психічне здоров'я та задоволеність життям. Однією з основних процедур психічної 

підготовки є тренування розумових навичок, яке в деяких літературних джерелах 

називається розумовим тренінгом. 

Загальна психологічна підготовка вирішує освітні та виховні завдання, допомагає 

спортсмену адаптуватися до умов спортивної діяльності, вчить умінням керувати собою та 

розвиває прагнення до досягнення кращого спортивного результату в цих умовах. Зміст 

загальної психологічної підготовки передбачає морально-етичне виховання, вдосконалення 

інтелектуальних якостей, вольову підготовку, підвищення завадостійкості, налаштування на 
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виконання вправ, розвиток вміння критично оцінювати виконання вправи та планувати 

наступні дії, озброєння прийомами саморегуляції несприятливих внутрішніх та психічних 

факторів [5]. 

Спеціальна психологічна підготовка є однією зі складових при формуванні загальної 

підготовленості до участі в кожному змаганні та спрямована на створення психологічної 

підготовленості до конкретного змагання, впевненості у власних силах, прагнення успіху та 

настрою до конкретного виступу, уміння відключитися від зовнішніх та внутрішніх 

перешкод і навпаки, вміння направити емоційну підтримку вболівальників у позитивне 

русло [1]. 

Сьогодні зазвичай використовують базову процедуру психічного навчання, яка 

реалізується за наступним п’яти етапним алгоритмом:  

Психодіагностика – спрямована на діагностику психологічної характеристики, процесу 

або функції з найвищою здатністю та чутливістю до змін.  

Навчання під керівництвом психолога – на основі психодіагностики вибирається 

адекватний метод втручання. Навчання методу відбувається під наглядом психолога, метою 

є ознайомлення з дією методу та оволодіння основними процедурами та принципами.  

Самостійні тренування в стані спокою – спортсмен тренується самостійно в домашніх 

умовах за чітким планом, ретельно записує свій прогрес і консультується з психологом. Мета 

– автоматизація процесу, перевірка ефекту та індивідуальна адаптація до спортсмена [2]. 

Застосування до спортивних тренувань – перенесення тренувань з дому в спортивне 

середовище. У рамках тренувань спортсмен шукає відповідний час і тривалість для 

застосування методу. Мета – створити рутинну поведінку.  

Застосування до умов змагань – клієнт використовує навчену рутинну поведінку до, під 

час або після закінчення виступу, щоб досягти найкращого результату. Розумова підготовка 

відповідає всім вимогам регулярних тренувань. Щоб він був функціональним і щоб 

спортсмен приносив користь, його потрібно виконувати регулярно, за відповідною 

методикою та під наглядом експерта – в даному випадку психолога.  

Природно, що найкраще психологічній підготовці будь-якого спортсмена сприяє участь 

у змаганнях. Саме тут спортсмен і його тренер отримують інформацію про реальний рівень 

психологічної підготовки спортсмена, реакцію його організму на психологічні навантаження, 

проявляються всі слабкі місця, що вимагають коригування при підготовці до наступних 

змагань. Саме в ці моменти підбиваються підсумки всі проведеної роботи тренера та 

психолога і ставляться завдання на майбутнє. 

Результатом психологічної підготовки спортсмена повинні стати вміння зберігати спокій 

у будь-якій екстремальній ситуації, здатність розкривати резервні можливості організму в 

найголовніший момент змагання, впевненість у собі та своїх результатах, а також бойовий 

дух як прагнення до досягнення цілі змагання. 

Висновки. Підсумовуючи аналіз наукової літератури, потрібно звернути увагу на той 

факт, що психологічна підготовка спортсменів стає все більш актуальною. Спортивна 

діяльність вимагає, щоб спортсмен міг контролювати свій психологічний стан. Без цього в 

сучасному спорті вищих досягнень шанси здобути перемоги на міжнародних змаганнях 

стають примарними. 
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ВИЗНАЧЕННЯ І ОЦІНЮВАННЯ ФІЗИЧНОЇ ПРАЦЕЗДАТНОСТІ КУРСАНТІВ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ СЛУЖБИ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ З МЕТОЮ 

УДОСКОНАЛЕННЯ НАВЧАЛЬНО-ТРЕНУВАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

 

У статті досліджено поняття «фізична працездатність», проведено оцінювання 

фізичної працездатності курсантів Національної академії Служби безпеки України, 

запропоновано напрями вдосконалення навчально-тренувального процесу. 

Ключові слова: фізична працездатність, курсанти, фізичне навантаження, психічне 

навантаження, екстремальна оперативно-службова діяльність, фізична підготовленість, 

адаптація. 

 

The article examines the concept of «physical working capacity», carried out an assessment of 

the physical working capacity of cadets of the National Academy of the Security Service of Ukraine, 

proposed directions for improving the educational and training process. 

Keywords: physical capacity, military personnel, physical load, mental load, extreme 

operational service activity, physical fitness, adaptation. 

 

Постановка проблеми. Досвід бойових дій у війні російської федерації проти України, 

свідчить, що діяльність військовослужбовців Служби безпеки України проходить у  

екстремальних умовах, супроводжується значними фізичними та морально-психологічними 

навантаженнями.  

В Національній академії Служби безпеки України (далі – НА СБУ) виявляється значний 

інтерес до проблеми підвищення бойової готовності майбутніх офіцерів Служби безпеки 

України. Сучасний рівень вимог до професійної діяльності військовослужбовців зумовив 

необхідність підвищення якості їх підготовки для роботи в екстремальних умовах.  

Вимоги сьогодення до навчально-тренувального процесу курсантів НА СБУ це 

максимально наблизити навчання до бойових умов і забезпечити його високим рівень 

морально-психологічної  та фізичного підготовки.  

Професійна діяльність військовослужбовців повʼязана із виконанням різноспрямованої 

повсякденної, екстремальної оперативно-службової діяльності. Для фахівців з фізіології та 

медицини також актуальною є проблема фізичної працездатності, як складової здоровʼя 

військовослужбовців, що характеризується функціонуванням життєво важливих органів, 

систем організму в процесі навчання, й тренування. 

Для дослідження фізичної працездатності курсантів НА СБУ, чимало науковців 

розглядають спортивну діяльність, оскільки у процесі спортивного тренування можна 

контролювати фізичні, психічні навантаження, і тривало переглядати процес тренування.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фізична працездатність курсантів НА СБУ 

вивчалась багатьма авторами, зокрема, В. О. Волошиним [1], О. П. Бондаровичем [2], 
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М. В. Богдановим [3], В. В. Євтушенком [4, 5] та ін.  

Мета статті. Метою статті є визначення та оцінювання фізичної працездатності 

курсантів Національної академії Служби безпеки України з метою удосконалення навчально-

тренувального процесу. 

Виклад основного матеріалу. Фізична працездатність проявляється в різних формах 

мʼязової діяльності. Вона залежить від фізичної «форми», або готовності курсанта, його 

придатності до фізичної праці, спортивної діяльності [7, с. 116]. У поняття «фізична 

працездатність», а іноді просто «працездатність», вкладається різний за своїм обсягом 

(розумінням) зміст. Так, існують тлумачення «працездатність, як здатність до фізичної 

праці», «функціональна здатність», «фізична витривалість», «здатність до праці взагалі» 

тощо.  

Терміном «фізична працездатність» (англ. phisical working capacity) прийнято позначати 

потенційну (реальну) здатність курсанта до виконання максимальних фізичних зусиль у 

статистичній, динамічній, чи комбінованій роботі. Без відомостей про фізичну 

працездатність досліджуваних курсантів не видається можливим судити про стан їх здоровʼя, 

соціально-гігієнічні, соціально-економічні умови життя, результати їх підготовки до 

спортивної, військової діяльності [6, с. 35].  

Кількісне визначення фізичної працездатності необхідне при організації фізичного 

підготовки курсантів НА СБУ різного віку й статі, відборі, плануванні, й прогнозуванні їх 

навчально-тренувальних навантажень тощо. Фізична працездатність є інтегральним виразом 

функціональних можливостей курсантів НА СБУ, і характеризується обʼєктивними 

чинниками (статура та антропометричні показники; потужність, ємність й ефективність 

механізмів енергопродукції аеробним і анаеробним шляхом; сила і витривалість мʼязів; 

нейромʼязова координація (зокрема, як фізична якість – спритність); стан опорно-рухового 

апарату (зокрема, гнучкість), тощо) [7, с. 119].  

Зауважимо, що на сьогодні серед науковців відсутнє єдине загальноприйняте визначення 

поняття «фізична працездатність». Фізична працездатність, з однієї сторони, може бути 

частиною загальної фізичної працездатності, і її неможливо ізолювати від інших видів 

працездатності, таких як розумова та психічна. З іншої – вчені розглядають фізичну 

працездатність у звʼязку з витривалістю. Як вважають фахівці, високий рівень розвитку 

витривалості сприяє виявленню підвищеного рівня фізичної працездатності, та тривалої 

ефективної роботи.  

Витривалість розглядається фахівцями спортивної практики, як «здатність до тривалого 

виконання рухової діяльності без зниження її ефективності». На помірному режимі можна 

виконувати фізичне навантаження незначної інтенсивності. Але це не говорить про те, що в 

інших видах спорту, наприклад, силових та швидкісносилових, не проявляється фізична 

працездатність [4, с. 84]. 

Фізична працездатність курсантів НА СБУ має розглядатися залежно від специфіки їх 

професійно-прикладної фізичної підготовки. У звʼязку з цим, загальну фізичну 

працездатність слід розглядати, як умову функціонування систем й органів, на певному рівні 

виконання різноспрямованих фізичних навантажень. А у процесі прояву специфічних видів 

діяльності вона може виступати, як фундамент розвитку спеціальної фізичної 

працездатності, із врахуванням конкретного виду діяльності. Загальновідомо, що зі 

збільшенням фізичної працездатності, ступінь її  перенесення скорочується. Не можна 

постійно збільшувати загальну фізичну працездатність тоді, коли настає необхідність 

розвивати прояв специфічної, де можливо потрібне виконання роботи в умовах 

навколограничної інтенсивності. Отже, фізична працездатність курсантів НА СБУ має 

розглядатися з двох сторін: як загальна та спеціальна. 

В навчально-тренувальному процесі курсантами НА СБУ здійснюється розумова та 

фізична робота різної інтенсивності, при цьому підвищується психічне навантаження. Тому, 

для оцінки фізичної працездатності курсантів НА СБУ необхідно враховувати 

різноманітність форм їх прояву. 
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По-перше, у навчально-тренувальному процесі прояв працездатності залежить від 

поставлених завдань. Загальновідомо, що при виконанні навчально-тренувальних завдань 

військовослужбовцями НА СБУ чималу роль для досягнення кінцевої мети відіграє фізична 

підготовленість. Однак, при виконанні різних професійних завдань важко визначити фізичну 

працездатність [5, с. 47]. У звʼязку з цим, пропонуємо охарактеризувати фізичну курсантів 

НА СБУ, як здатність до виконання конкретних професійних завдань в рамках прояву, та 

впливу різних зовнішніх умов, тобто необхідно оцінювати рівень ефективності виконання 

завдань, які повʼязані з діяльністю курсантів НА СБУ. Тому, фізична працездатність в 

навчально-тренувальному процесі набуває особливого значення, залежно від розвʼязуваних 

завдань.  

Для оцінки фізичної працездатності курсантів НА СБУ необхідно: 

– визначити рівень фізичної підготовки; 

– оцінити рівень функціонального стану; 

– проаналізувати резервні можливості та адаптацію організму; 

– оцінити ефективність впливу різних фізичних навантажень; 

– виявити основні чинники, які лімітують фізичний розвиток курсантів НА СБУ; 

– розробити критерії підвищення ефективності фізичного розвитку. 

У якості прикладу розглянемо зміну показників при виконанні фізичних навантажень. 

Зазначимо, що показники дихальної системи курсантів НА СБУ в процесі максимальних 

навантажень знижуються залежно від рівня їх фізичної, та функціональної підготовки. 

Спостерігається зниження показників у тестових вправах з листопада по грудень 2022 

року, та залежність від функціональної підготовки. Відзначено підтримку фізичної 

працездатності при навантаженнях різної потужності за рахунок функціональної мобілізації, 

а не за рахунок функціональної економізації. При цьому, виявлено кореляційні звʼязки у всіх 

досліджуваних показниках з вересня по грудень 2022 року. Виявлена залежність показників, 

від підготовки організму курсантів НА СБУ, до перенесення фізичних навантажень різної 

потужності. Після навантаження відмічена зміна взаємозвʼязку між аналізованими 

показниками. Мобілізаційні можливості організму курсантів НА СБУ до виконання фізичних 

навантажень залежать від фізичної підготовки, та прояву загальної фізичної працездатності.  

Рухова діяльність курсантів НА СБУ у процесі виконання навчально-тренувальних 

завдань часто розглядається фахівцями. Наявність різних екстремальних подразників під час 

виконання завдань потребує особливого відношення до процесу фізичної підготовки 

курсантів НА СБУ. Основною та загальною ознакою екстремальності умов є жорсткі умови 

навколишнього середовища, такі як загазованість, висока (низька) температура тощо. 

Зазначимо, що одні й ті ж умови для однієї людини можуть бути нормальними, а для іншої – 

неадекватними. 

О. В. Мальцев відзначив чинники, що викликають стан динамічної неузгодженості, 

критерієм якого є порушення фізіологічної, психологічної, та поведінкової реакцій [6, с. 49]. 

Відповідно до його концепції, стан організму людини в екстремальних умовах можна 

розподілити на два типи: стан адекватної мобілізації, та стан динамічної неузгодженості. 

При першому типі спостерігається перебудова організму для виконання підвищених 

вимог до нього. Наприклад, збільшення швидкості виконання завдання призводить до 

підвищення споживання кисню, за рахунок аеробних механізмів. Подальше зростання 

інтенсивності навантаження може вимагати додаткових механізмів анаеробного метаболізму. 

Підготовлений (тренований) організм при збільшенні навантажень, реагує адекватно. Якщо 

фізичне навантаження вище за анаеробний поріг, може відбуватися неузгодженість в 

організмі. В даній ситуації критерієм виступає анаеробний поріг.  

Таким чином, для підвищення ефективності підготовки курсантів НА СБУ до виконання 

завдань в екстремальних умовах необхідно розробити спеціальні програми, із врахуванням 

класифікації фізичних навантажень.  

При підготовці організму курсантів для виконання навантажень у навчально-

тренувальному процесі, необхідно використовувати універсальну класифікацію, яка 
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представлена В. С. Фарфелем [7, с.100], в основу якої закладене фізичне навантаження 

залежно від його потужності (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Зони потужності фізичного навантаження за В. С. Фарфелем  

 

Основним критерієм прояву фізичної працездатності курсантів НА СБУ є різні джерела 

енергії мʼязової діяльності. У людини для життєдіяльності переважає процес аеробного 

окислення. Однак, в екстремальних оперативно-службових, та навчально-тренувальних 

умовах анаеробний режим енергозабезпечення проявляється швидше. Завдяки таким 

джерелам енергозабезпечення людина може діяти у різних умовах, навіть при прояві повної 

гіпоксії. 

Для оцінки процесів енергозабезпечення необхідно визначити потужність, та ємність їх 

прояву. За основний показник, що характеризує продуктивність прояву фізичної 

працездатності курсантів НА СБУ, прийнято максимальне споживання кисню. На рис. 3 

представлено динаміку показників максимального споживання кисню курсантами НА СБУ з 

різною руховою активністю.  

Як свідчать дані на рис. 3, показники максимального споживання кисню курсантами НА 

СБУ у листопаді та грудні мали тенденцію до скорочення. 

Зони потужності фізичного 

навантаження 

М
ак
си
м
ал
ь
н
а 

 

(з
 т
р
и
в
ал
іс
тю

 в
и
к
о
н
ан
н
я
 ф
із
и
ч
н
о
го
 

н
ав
ан
та
ж
ен
н
я
 2
0

-3
0
 с
) 

 

С
у
б
м
ак
си
м
ал
ь
н
а 

 

(з
 т
р
и
в
ал
іс
тю

 в
и
к
о
н
ан
н
я
 ф
із
и
ч
н
о
го
 

н
ав
ан
та
ж
ен
н
я
 в
ід
 3
0
 д
о
 5
 х
в
) 

 

В
ел
и
к
у
 

(з
 т
р
и
в
ал
іс
тю

 в
и
к
о
н
ан
н
я
 ф
із
и
ч
н
о
го
 

н
ав
ан
та
ж
ен
н
я
 в
ід
 5
 д
о
 3
0
 х
в
) 

 

П
о
м
ір
н
у
  

(з
 т
р
и
в
ал
іс
тю

 р
о
б
о
ти
 в
ід
 3
0
 х
в
) 

 



Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку 
 

 

67 

 
Рис. 3. Динаміка максимального споживання кисню курсантами НА СБУ  

 

Динаміка показників фізичної працездатності курсантів НА СБУ схематично 

відображена на рис. 4. 

 
Рис. 4. Динаміка фізичної працездатності курсантів НА СБУ за період дослідження 

 

Рисунок 4 вказує на те, що фізична працездатність військовослужбовців НА СБУ у 

листопаді-грудні також знижується.  

Отже, фізична працездатність у навчально-тренувальному процесі повинна бути на 

високому рівні. Але ця динаміка не дозволяє підтримувати високий рівень продуктивності. 

Ми не розглядали фізичну працездатність курсантів НА СБУ при навантаженнях більшої 

інтенсивності, проте є припущення, що чим більше створюється запас фізичного розвитку 

при аеробних навантаженнях, тим вищі анаеробні можливості організму курсантів НА СБУ. 

У процесі виконання спеціалізованого тесту можна відмітити здатність організму тренованих 

курсантів НА СБУ стійкіше переносити порушення гомеостазу. 

Факторному аналізу були надані дві групи курсантів НА СБУ, які займаються 

циклічними видами спорту, обстежені за комплексом досліджуваних параметрів (аеробні та 
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анаеробні тести, велоергометричний тест, тест Летунова). В першій групі виділено три 

чинники (максимальне споживання кисню – 39,3 %, швидкість виконання – 33,5%, показник 

часу виконання тесту – 13,4 %). Внесок у загальну факторну структуру складав 86,2 %.  

У нашому прикладі швидкість виконання тестуючого завдання курсантами НА СБУ, що 

характеризується показником частоти серцевого скорочення (надалі – ЧСС), виступала як 

чинник економізації кардіореспіраторної діяльності їх організму. Важливо дослідити 

показник ЧСС рівня панно, що характеризує перехід потужності навантаження від аеробного 

до анаеробного режиму. 

При факторному аналізі показники, що характеризують рівень максимальних 

функціональних можливостей організму курсантів НА СБУ у навчально-тренувальному 

процесі (ЧСС, частота дихання, МПК, фізична працездатність), можна розцінити як 

підтвердження взаємозвʼязків між зростанням абсолютного рівня функцій, та економізації 

процесів. Даний чинник розглядався нами як ключовий компонент прояву адаптаційних 

можливостей організму курсантів НА СБУ до виконання навколограничних фізичних 

навантажень (74,7 % загальної факторної структури). Показники анаеробного метаболізму 

складали третю факторну структуру (18,2 %), як чинника реалізованих анаеробних 

механізмів енергозабезпечення. 

Висновки. Підсумовуючи, зробимо висновок, що для покращення навчально-

тренувального процесу курсантів НА СБУ, необхідно розвивати та вдосконалювати їх 

метаболічні, й кардіореспіраторні системи, як основу підвищення ефективності фізичного 

вдосконалення, та спеціальної фізичної працездатності. Для цього необхідно створювати такі 

тренувальні програми, які враховуватимуть екстремальні умови виконання завдань, провести 

заздалегідь розрахунок проходження, чи подолання таких навантажень за часом, і якістю. 
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ВПЛИВ ФІЗИЧНОЇ АКТИВНОСТІ НА РІВЕНЬ СТРЕСОСТІЙКОСТІ  

ТА ПСИХОЕМОЦІЙНИЙ СТАН СТУДЕНТІВ. СУЧАСНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ  

НА ЗАНЯТТЯХ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ: ШЛЯХ ДО ЗДОРОВОГО ТІЛА  

ТА РОЗВИНЕНОЇ МЕНТАЛЬНОСТІ 

 

Заняття фізичним вихованням ‒ це не тільки спосіб фізичного вдосконалення, але і шлях 

до розвитку різних аспектів особистості. Сучасні методи навчання, такі як ігрові підходи, 

індивідуалізація, використання технологій та фокус на здоров'ї, сприяють створенню 

стимулюючого та ефективного середовища для навчання. Викладач, обираючи правильні 

методи, може відкривати перед студентами світ фізичної активності та сприяти їхньому 

здоров'ю та розвитку. 

Ключові слова: фізичне виховання, сучасні методи навчання, фізичне здоров’я, 

психоемоційне здоров’я. 

 

The concept of physical education is not only a way of physical improvement, but also a way to 

develop various aspects of personality. Modern learning methods such as game approaches, 

individualization, use of technology and a focus on health contribute to the creation of a stimulating 

and effective learning environment. By choosing the right methods, the teacher can open the world 

of physical activity to students and promote their health and development. 

Keywords: physical education, modern teaching methods, physical health, psycho-emotional 

health. 

 

Загальновідомим є позитивний вплив фізичних вправ на здоров’я людини. Систематичні 

навчальні та позанавчальні заняття фізичними вправами є важливою умовою нормального 

фізичного і духовного розвитку особистості студента, обов’язковою умовою виховання 

пріоритетних орієнтацій на зміцнення здоров’я і мотиваційним стимулом до регулярних 

самостійних занять фізичними вправами та спортом. Разом з тим, регулярні фізичні 

навантаження викликають психологічне розслаблення і допомагають витримувати емоційні 

перевантаження. Вони є запорукою психофізичного здоров’я і важливим фактором 

забезпечення успішності засвоєння знань та формування адекватного рівня стресостійкості 

студентів. Рівень фізичного стану студентів залежить від багатьох факторів, основні із яких 

пов’язані зі способом життя і рівнем рухової активності. З позиції фізіології, «фізичний стан» 

людини – це відповідність показників життєдіяльності організму нормативам з урахуванням 

віку і статі, це можливість тканин, органів, систем організму максимально збільшити свою 

функцію в порівнянні зі станом спокою. Фізичний стан – це також рівень стійкості організму 

до дії несприятливих факторів навколишнього середовища. Визначення рівня фізичного 

стану є першим кроком в обґрунтуванні процесу його вдосконалення, а направленість змін 

його рівня визначає  ефективність навчального процесу  і є основою для його корекції. Слід 

також зазначити, що оцінка рівня фізичного стану студента може використовуватися як 

критерій оздоровчої ефективності занять фізичними вправами, а також як критерій 

готовності до навантажень різного характеру, а загалом може бути критерієм ефективності 

процесу фізичного виховання у закладі освіти. Аналіз наукових джерел дають підстави 

стверджувати, що фізичний стан суттєво впливає на цілий ряд показників життєдіяльності 

студентів. Відомо, що серцево-судинна система є індикатором адаптаційних можливостей 

організму. Адекватна перебудова серцево-судинної системи забезпечує пристосування 

організму до різноманітних умов зовнішнього середовища, фізичних та психоемоційних 

навантажень. Тому вивчення її реакцій залежно від рівня фізичного стану студентів є 

актуальним завданням і може використовуватися в якості прогнозу. 
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Функціональний стан організму студентів безпосередньо залежить від способу їхнього 

життя: досить високе нервово-емоційне напруження на фоні зниженого рівня рухової 

активності та особливостей індивідуального розвитку. У віці до 22 років ще продовжується 

біологічне формування організму, відбувається соціальне становлення особистості, тому 

саме у цей період життя необхідний комплекс заходів, спрямованих на досягнення 

гармонійності фізичного, психічного та соціального розвитку. 

Студентське життя сповнене надзвичайних і стресогенних ситуацій, тому студенти часто 

відчувають стрес і нервово-психічне напруження. Факторами ризику є великий потік 

інформації, відсутність системної роботи в семестрі та, як правило, стрес в період сесії. 

У процесі навчання стресорами для студентів можуть бути: велике інтелектуальне 

навантаження, недостатність часу, в тому числі на відпочинок та сон, необхідність адаптації 

до нової організації навчального процесу, невизначеність майбутнього працевлаштування в 

умовах постійних змін ринку праці, стресові перевтоми, життя та навчання в умовах війни. 

Під час систематичного перенавантаження нервової системи виникає перевтома, для якої 

характерні відчуття втоми до початку роботи, відсутність зацікавленості до неї, апатія, 

підвищена роздратованість, погіршення апетиту, запаморочення і головний біль. Запас 

функціональних резервів, які витрачаються на підтримку рівноваги між організмом та 

середовищем, характеризує його адаптаційні можливості. Резерви організму включають в 

себе інформаційні, енергетичні і метаболічні ресурси, які здатні відновлюватися при їх 

витрачанні на підтримку необхідного рівня функціонування систем організму. В 

неадекватних умовах, в нашому випадку це стрес під час навчання, організм пристосовується 

до навколишнього середовища, змінюючи рівні функціонування окремих систем, а також 

відбувається включення регуляторних механізмів, які перебудовують внутрішнє середовище 

відповідно до зовнішніх умов.  

Система кровообігу є відповідальною за адаптацію організму до різноманітних факторів 

зовнішнього середовища та служить індикатором адаптаційних реакцій цілісного організму. 

Адекватна перебудова серцево-судинної системи забезпечує пристосування організму до 

різних умов зовнішнього середовища і розумових навантажень. Маркерами і 

психофізіологічними корелятами стану серцево-судинної системи є частота серцевих 

скорочень і артеріальний тиск, зміна яких дозволяє оцінити адаптаційні можливості 

організму. 

Фізичне виховання в сучасному світі займає важливе місце, враховуючи не тільки 

фізичне здоров'я, але і загальний розвиток особистості. Ефективні методи навчання стають 

ключовим елементом успішного впровадження цього процесу в освітню систему.  

Заняття фізичним вихованням ‒ це не тільки спосіб фізичного вдосконалення, але і шлях 

до розвитку різних аспектів особистості. Сучасні методи навчання, такі як ігрові підходи, 

індивідуалізація, використання технологій та фокус на здоров'ї, сприяють створенню 

стимулюючого та ефективного середовища для навчання. Викладач, обираючи правильні 

методи, може відкривати перед студентами світ фізичної активності та сприяти їхньому 

здоров'ю та розвитку. 

Використання ігрових елементів та спортивних ігор. Ігрові методи навчання. 

Один з ефективних підходів ‒ використання ігор. Гра ‒ це не лише веселощі, але і 

важливий інструмент для розвитку фізичних навичок та командної співпраці. Використання 

елементів змагань, ігор з м'ячем, а також командних вправ стимулює активність та підвищує 

інтерес студентів до фізичних занять. Включення елементів змагань, командних ігор та 

спортивних змагань зробить навчання більш захоплюючим та ефективним. Це стимулює 

конкуренцію, сприяє розвитку стратегічного мислення та підвищує зацікавленість студентів 

у фізичних заняттях. 

Індивідуалізація та диференціація. 

Кожен студент унікальний, і його фізичні здібності різняться. Використання 

індивідуалізованих підходів до навчання дозволяє краще враховувати потреби кожного 
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здобувача освіти. Викладачі можуть використовувати індивідуальні плани навчання, 

спрямовані на розвиток конкретних навичок, що важливо для конкретного студента. 

Використання технологій. 

Сучасні технології роблять великий внесок у фізичне виховання. Віртуальні тренажери, 

спеціалізовані додатки для моніторингу фізичної активності та ігрові платформи можуть 

зробити навчання цікавішим та ефективнішим. Технології також дозволяють викладачам 

відстежувати прогрес студентів та вносити корективи в навчальний процес. Також 

відеоаналіз техніки виконання вправ можуть поліпшити якість навчання та дозволити 

студентам самостійно працювати над своїм розвитком. 

Фокус на здоров'ї та фітнесі. 

Навчання на заняттях фізичного виховання повинно не лише формувати фізичні 

навички, але і сприяти розвитку здорового способу життя. Включення елементів фітнесу, 

розуміння основ здорового харчування та психології активного життя допомагає студентам 

усвідомити важливість фізичної активності для загального здоров'я. Включення елементів 

фітнесу, занять йогою чи інших форм релаксації може допомогти студентам керувати 

процесами стресу та підтримувати своє фізичне і психоемоційне здоров'я. 

Фізична культура у вищій школі відіграє важливу роль у розвитку студентів, як фізичної 

особистості та активного громадянина. Ефективні методи навчання на заняттях фізичної 

культури в вищій школі сприяють формуванню здорового способу життя, розвитку 

спортивних навичок та соціальних вмінь.  

Інтеграція теорії та практики. 

Важливо об'єднувати теоретичні знання з практичними навичками. Це може включати в 

себе лекції з фізіології, методики тренувань, правил та стратегій із заняттями на спортивному 

майданчику. Такий підхід дозволяє студентам краще розуміти зв'язок між теорією та 

практикою, що збагачує їх знання та досвід. 

Загальна мета таких методів ‒ створення стимулюючого середовища, що сприяє 

розвитку студентів, підтримує їх у збереженні фізичної активності та формує здоровий 

спосіб життя протягом всього життя. 

Психологія відіграє важливу роль у впровадженні фізичної культури та фізичного 

виховання, сприяючи розвитку фізичних та психічних аспектів особистості. Психологічний 

комфорт відіграє важливу роль у вивченні фізичної культури. Студенти, які відчувають 

позитивні емоції та задоволення від занять, більш схильні до активної участі. Викладачі 

фізичного виховання можуть використовувати психологічні методи для створення 

сприятливого середовища, мотивування студентів та підтримання їхньої інтересу до фізичної 

активності. Фізичні заняття можуть служити ефективним інструментом управління стресом. 

Психологічні техніки релаксації, які впроваджуються під час фізичних тренувань, можуть 

допомогти студентам виробити навички стресостійкості та покращити їхнє емоційне 

самопочуття. 

Заняття фізичною культурою часто включають в себе групову взаємодію. Спільні 

заняття сприяють розвитку соціальних навичок, таких як співпраця, комунікація та 

лідерство. Психологічні методи можуть бути використані для формування позитивних 

соціальних відносин та підтримки взаємодії між студентами. Фізична активність може 

впливати на самооцінку та самопізнання студентів. Психологічна підтримка може 

допомагати учням розуміти свої фізичні можливості, ставити та досягати реалістичних цілей, 

а також розвивати позитивне ставлення до власного тіла. Психологія важлива в 

індивідуалізації підходів до фізичного виховання. Розуміння індивідуальних особливостей, 

ставлення до конкретних страхів чи тривожностей, а також врахування психічних 

особливостей може допомогти викладачам створювати індивідуальні програми для кожного 

студента. 
Взаємодія психології та фізичної культури сприяє цілісному розвитку особистості 

студента, допомагає справлятися з труднощами та формує основи для здорового способу 
життя. Використання психологічних методів в навчанні фізичної культури допомагає 
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створити позитивне, підтримуюче середовище, де студенти можуть досягати високих 
результатів та одночасно розвивати свою психічну стійкість та емоційний інтелект. 

Успішність та ефективність навчальної діяльності і психофізичного здоровʼя студента 
визначаються такою інтегральною характеристикою особистості, як стресостійкість. На 
даний момент в науковій літературі можна знайти велике різноманіття визначень поняття 
«стресостійкість». Більшість дослідників сходяться в думці про те, що стресостійкість – це 
властивість особистості, яка постає як єдність генетичних та індивідуальноособистісних 
особливостей суб’єкта. Індивідуальну чутливість до стресу (стресостійкість) автори 
розуміють як сукупність особистісних якостей, що дозволяють людині переносити значні 
інтелектуальні, вольові та емоційні навантаження (перевантаження), зумовлені 
особливостями професійної або навчальної діяльності. Це здатність організму зберігати 
нормальну працездатність під час дії стресора. Таким чином, є підстави припустити, що 
успішна навчальна діяльність залежить не тільки від вибору певної стратегії і напрацювання 
операційних механізмів для її здійснення. В перебудові функціонального стану при стресі 
значну роль відіграє серцево-судинна система. Не менш важливим є соціально-
психологічний потенціал стресостійкості, який забезпечує спільність інтересів, згуртованість 
та постійне перебування студентів в єдиному інформаційному полі вищої школи. Це, 
ймовірно, знижує рівень стресу, сприяє розвитку здатності переборювати  невпевненість, 
страхи і тривоги, проте є недостатнім для забезпечення соціально-психологічного потенціалу 
життєстійкості молоді в нових соціальних умовах розвитку. Вказані вище причини, а також 
докорінна зміна системи освіти в Україні потребує додаткового вивчення проблем стресу в 
студентської молоді. 
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ШЛЯХИ ЗАЛУЧЕННЯ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ ДО ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  
 

У статті порушено питання залучення сучасної молоді до фізичної культури та 
спорту. Проаналізовано проблему гіподинамії та зниження фізичної активності серед 
молодих людей. Знайдено підходи та методи залучення молоді до регулярних фізичних вправ. 

Ключові слова: фізична культура, здоров'я, розвиток, спортивні ініціативи, цифрові 
технології у спорті, мотивація. 

 
The article raises the question of the involvement of modern youth in physical culture and 

sports. The problem of hypodynamia and reduced physical activity among young people is 
analyzed. Approaches and methods of involving young people in regular physical exercises have 
been found. 

Key words: physical culture, health, growth, sports initiatives, digital technologies in sports, 
motivation. 
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Актуальність. У сучасному світі люди стали залежними від цифрових технологій, через 

що виникає значна проблема зниження фізичної активності серед молоді. Це викликає 

занепокоєння з точки зору охорони здоров'я та соціального добробуту. У зв'язку з цим, 

питання залучення молодих людей до фізичної культури та спорту стає особливо актуальним 

та вимагає всебічного дослідження та розробки нових підходів. 

Ефективне залучення молоді до фізичної культури має велике значення не тільки для 

здоров'я окремої людини, але й для всього суспільства в цілому. Це сприяє формуванню 

здорового способу життя, покращує фізичне та психологічне самопочуття молодих людей, а 

також має позитивний вплив на соціальну інтеграцію та економічне благополуччя.  

Постановка проблеми. Сучасне суспільство характеризується стрімким розвитком 

технологій та змінами в життєвому стилі, що значно впливає на рівень фізичної активності 

молодих людей. Зниження інтересу до фізичної культури серед молоді є важливою 

соціальною проблемою, яка потребує детального дослідження та розробки дієвих підходів до 

її вирішення. Головними чинниками, що впливають на це, є зростання популярності 

цифрових розваг, зменшення рухової активності, відсутність мотивації та обмежені 

можливості для занять спортом. 

Рішення проблеми полягає у виявленні ефективних шляхів залучення сучасної молоді до 

регулярних фізичних вправ та спортивних заходів. Важливо враховувати специфіку сучасних 

молодих людей, їхні інтереси та життєві пріоритети. Наразі існує недостатнє розуміння того, 

які методи та підходи є найбільш дієвими для залучення молоді до фізичної культури в 

умовах сучасного інформаційного суспільства. 

Виклад матеріалу. У сучасному світі, який швидко розвивається та переповнений 

технологічними інноваціями, ми спостерігаємо значні зміни в способах життя, особливо 

серед молодого покоління. Ці зміни не завжди позитивно впливають на рівень фізичної 

активності молодих людей [2].  

Наразі, дослідження показують, що рівень фізичної активності серед молодих людей у 

багатьох країнах знизився протягом останніх десятиліть. Це пов'язано з рядом факторів, 

описаних далі: 

Молодь проводить більше часу за комп'ютерами та мобільними пристроями, замість 

фізичних вправ чи занять на свіжому повітрі [4]. Хоча технології можуть бути використані 

для стимулювання фізичної активності через різні додатки та гаджети, їхній вплив часто 

призводить до протилежного результату. 

Соціально-економічний статус також відіграє важливу роль у фізичній активності 

молоді. Нерівність у доступі до спортивних закладів та ресурсів часто обмежує можливості 

для зайняття спортом серед молоді з менш забезпечених сімей. 

Психологічні фактори, такі як мотивація, самооцінка та соціальні норми, також 

впливають на рівень фізичної активності. Розуміння цих аспектів може допомогти у розробці 

більш ефективних стратегій залучення молоді до регулярних фізичних вправ. 

Фахівці з громадського здоров'я вказують на необхідність всебічного підходу до 

підвищення фізичної активності серед молоді, який включає політику, освіту, культурні 

зміни та доступ до засобів для заняття спортом [4]. 

Зниження рівня фізичної активності серед молоді є серйозною проблемою, яка вимагає 

комплексного підходу. Для її вирішення необхідні спільні зусилля уряду, освітніх установ, 

батьків, та самої молоді.[5]. 

У сучасному суспільстві, де значна частина діяльності людини перенесена в цифровий 

простір, питання збереження та підвищення фізичного здоров'я набуває особливої 

актуальності. Одним з ключових аспектів у вирішенні цієї проблеми є формування інтересу 

до фізичної культури через освіту та виховання.  

Фізична культура в освітньому процесі має бути спрямована не тільки на розвиток 

фізичних здібностей та навичок, але й на формування позитивного ставлення до здорового 

способу життя [1]. Теоретично, це базується на психологічних та педагогічних концепціях 

мотивації, самовдосконалення та соціалізації. 
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Навчальна програма з фізичного виховання є одним із ключових елементів у формуванні 

інтересу до фізичної культури. Важливо, щоб вона була різноманітною, цікавою для 

студентів та адаптованою до їхніх індивідуальних потреб і можливостей. Інтеграція ігрових 

елементів, танців, гімнастики та інших видів спорту може сприяти підвищенню 

зацікавленості учнів. 

Сім'я та соціальне оточення грають не менш важливу роль у формуванні ставлення до 

фізичної активності. Раннє залучення дітей до здорового способу життя, спільні заняття 

спортом, позитивний приклад з боку однолітків, авторитетних осіб та активний відпочинок 

можуть стимулювати молодь до регулярних занять спортом. 

Загалом, застосування новітніх педагогічних підходів, розуміння індивідуальних 

психологічних характеристик учнів, врахування соціальних впливів та активне включення 

сімей може відіграти вирішальну роль у досягненні успіху в цій області. Формування 

навичок активного життя з дитинства є важливим елементом у створенні здорового, 

гармонійного суспільства [2]. 

У епоху цифровізації та широкого розповсюдження інформаційних технологій 

виникають нові можливості для підвищення привабливості фізичної культури. Використання 

цифрових технологій може ефективно залучити особливо молоде покоління, яке звикло до 

постійної взаємодії з цифровим світом.  

Існує безліч мобільних додатків, які спрямовані на підвищення мотивації до занять 

спортом. Вони пропонують індивідуальні тренувальні плани, моніторинг прогресу, 

інструкції та поради від фахівців. Аналіз популярних додатків для фітнесу демонструє, як 

цифрові технології можуть адаптуватися до потреб користувача та стимулювати фізичну 

активність. 

Технології віртуальної реальності (VR) та інтерактивні ігри відкривають нові горизонти 

у фізичній культурі. Ігри, що вимагають фізичного руху, можуть приваблювати молодь, яка 

традиційно менше цікавиться спортом [4].  

Гейміфікація – використання елементів ігрового процесу в неігровому контексті – може 

стати ефективним засобом мотивації у сфері фізичної культури. Ігрові елементи, такі як 

бали, рівні, досягнення, можуть стимулювати залученість та підвищити інтерес до 

регулярних фізичних вправ.  

Інтерактивні онлайн-тренування та відеоінструкції набувають популярності, оскільки 

вони дозволяють людям займатися спортом у зручний для них час і місце. Вони також 

пропонують широкий спектр варіантів для різних рівнів підготовки та інтересів [3].  

Висновки. Сучасна молодь живе у світі, де цифрові технології і соціальні медіа 

відіграють значну роль. Тому використання цих інструментів у просуванні фізичної 

культури є одним з ключових аспектів. Це може включати розробку мотиваційних додатків, 

інтерактивних платформ для спортивних змагань, а також соціальні мережі для обміну 

спортивними досягненнями та досвідом. 

Для успішного залучення сучасної молоді до фізичної культури потрібен синергетичний 

підхід, який поєднує інноваційні технології, творчі методики, психологічну підтримку та 

активне спілкування. Тільки так можна стимулювати інтерес і відданість фізичній культурі 

серед молодого покоління, сприяючи формуванню здорового способу життя та покращенню 

фізичного та психологічного благополуччя. Сприяння активному та здоровому способу 

життя молоді є важливою інвестицією у майбутнє суспільства, забезпечуючи формування 

міцного, здорового, і активного народу. 
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ФІЛОЛОГІЧНІ НАУКИ 
 

УДК 37:811.161.2.821(477)«23/24» 

Людмила Березан, Олександр Прокопенко 

(Кривий Ріг) 

 

ФІДБЕК ЯК ДІЄВА СКЛАДОВА ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ  

НА ЗАНЯТТЯХ З УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ 

 

Проаналізовано методику та результативність використання зворотного зв’язку при 

викладанні української мови та літератури. Обґрунтовано необхідність застосування 

креативного підходу до її реалізації в освітньому процесі для забезпечення якості 

підготовки майбутніх фахівців. 

Ключові слова: креативність, професійна підготовка, творче мислення, зворотній 

зв'язок, аналіз, результат, висновки. 

 

The methodology and effectiveness of using feedback in teaching Ukrainian language and 

literature are analyzed. The necessity of applying a creative approach to its implementation in the 

educational process to ensure the quality of training of future specialists is substantiated. 

Keywords: creativity, professional training, creative thinking, feedback, analysis, result, 

conclusions. 

 

Інноваційні освітні технології на сьогодні є актуальним способом діяльності викладача. 

Інтерактивні методи навчання, на відміну від традиційних, базуються на активній взаємодії 

учасників освітнього процесу, при цьому основна вага надається взаємодії слухачів між 

собою. Такий підхід дозволяє активізувати освітній процес та зробити його менш 

навантаженим для його учасників. 

Зміни життя в сучасному світі вимагають і змін мети та призначення сучасної освіти. 

Знижується функціональна значущість і привабливість традиційної організації навчання, 

передача «готових» знань від викладача до слухача перестає бути основним завданням 

освітнього процесу. 

Місія освітнього закладу полягає в тому, щоб допомогти кожному здобувачу освіти 

усвідомити сенс свого життя, визначити й накреслити орієнтири власного майбутнього. 

Модернізація освітнього процесу на сучасному етапі сприяє формуванню та розвитку 

творчої особистості, спроможної повноцінно реалізуватись в житті. Одним із кроків 

підвищення ефективності занять з української мови та літератури є впровадження разом із 

традиційними методами навчання інтерактивних технологій, які активізують процес 

особистісно-зорієнтованого навчання й унеможливлюють домінування одного учасника 

освітнього о процесу над іншим.  

Заняття з української мови та літератури – це напружена, науково організована робота 

для сучасних здобувачів освіти, яка сприяє засвоєнню знань, самостійній роботі думки, 

диференціюванню та індивідуалізації процесу навчання, стимулює роботу з додатковою 

літературою, розвиває аналітичне мислення, вміння робити узагальнення, формує навички 

самооцінки та самоконтролю своєї освітньої діяльності. 

Упродовж останніх років освіта України зазнає значних викликів, пов’язаних із 

реформуванням усіх її сфер, підтриманням безперервності освітнього процесу та його 

цифровізації, необхідністю запровадження дистанційного навчання, забезпеченням його 

якості в умовах війни. Зазначені виклики, у свою чергу, спричиняють рух від традиційного 

навчання в бік студентоцентрованого освітнього середовища. Цей процес зумовлює пошук 

ефективних способів оцінювання набутих компетентностей тих, хто навчається, підвищення 

їхньої активності, відповідальності, саморегуляції, мотивації до отримання знань, 

покращення загальної якості освіти, застосування дієвих інструментів взаємодії в системі 
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“викладач – здобувач освіти”. Одним із таких інструментів осучаснення освітнього процесу є 

використання фідбеку. 

Взагалі слово «фідбек» на занятті можна розуміти по-різному. Це може бути відгук на 

якусь вправу, що сподобалася або не сподобалася здобувачу освіти. Це може бути реакція 

одного студента на поведінку іншого, або просто правильні відповіді до завдань. 

Сьогодні ми поговоримо про фідбек, який допоможе здобувачу освіти зрозуміти, як 

успішно він або вона впоралися із завданням та надихне на нові навчальні досягнення. 

Ми всі звикли до того, що саме викладач знає найбільш правильну відповідь на питання, 

тому найважливішою навичкою для здобувача освіти є вміння слухати педагога. І коли 

викладач викликає до відповіді студента за своїм бажанням, той має знати правильну 

відповідь, бо якщо він її не знає, він є поганим студентом. Як же нам подолати страх зробити 

помилку та допомогти здобувачам освіти слухати не тільки педагога, але й інших студентів і 

себе та бачити помилку не як невдачу, а як нагоду відкрити щось нове: 

1. Груповий фідбек з візуалізацією. Це один з найпоширеніших прийомів у викладанні 
за комунікативною методикою. Після того як студенти зробили вправу та порівняли 

відповіді у парах, запрошуємо їх написати правильні відповіді на дошці. Одна відповідь для 

одного здобувача освіти. Можна просто сказати кожному з них номер речення або питання, 

на яке вони напишуть відповідь. Головне уважно слідкувати за ними під час роботи над 

вправою, щоб не попросити здобувача освіти написати відповідь на питання, правильної 

відповіді на яке він не знає. Після того як відповіді було записано на дошці, треба 

запропонувати студентам ще раз перевірити чи немає помилки. Саме таким чином вони ще 

раз перевірять вправу та зможуть усунути недоліки у дружній атмосфері. 

2. Прогулянка у галереї помилок. Поки здобувачі освіти працюють над вправою та 

порівнюють відповіді у парах, педагог записує речення з помилками на окремих аркушах. 

Потім розвішує ці аркуші на стінах та просить студентів у парах прогулятися та виправити ці 

помилки. Після цього можна усім разом перевірити, чи всім вдалося знайти помилки та 

виправити їх.  

3. Ти – викладач. Цей варіант фідбеку ідеально підходить для більш талановитих 

здобувачів освіти, що часто завершують вправи швидше за інших. Коли перші студенти 

закінчили робити вправу, викладач дає їм правильні відповіді для перевірки. Потім ці 

здобувачі освіти працюють в групах з двома або трьома іншими студентами та виконують 

роль викладача, що каже: «спробуй ще раз», якщо у реченні є помилка. 

4. Перевірка в парах. Це один із найпростіших варіантів фідбеку, що потребує зовсім 
небагато підготовки з боку викладача. Педагог призначає студентів А та В та дає здобувачу 

освіти «А» відповіді на питання 1,3, 5 та 7, а студенту «В» відповіді на питання 2,4, 6 та 8. 

Головне не дозволяти студентам показувати відповіді один одного.  

Який би варіант перевірки завдань ми не вибрали, треба намагатися зробити процес 

якомога більш орієнтованим на здобувачів освіти. Таким чином ус студенти будуть активно 

залучені у роботу та позитивніше ставитимуться до освітнього процесу  

Але слід пам’ятати, що навіть дорослі вже студенти то – великі діти. І вони просто 

обожнюють, коли викладачі вносять в процес викладання ігрові елементи та проявляють 

неабияку креативність. Тож давайте розглянемо ще кілька варіантів «креативних фідбеків»: 

‒ «Дерево». Намалюйте дерево з корінням та кроною. Роздайте здобувачам освіти по два 

стікери одного кольору та по два ‒ іншого. Завдання ‒ написати дві речі, які запам’яталися 

чи сподобалися на занятті, і дві ‒ що не сподобалися чи були нецікаві. Перші стікери ліплять 

ліплять на кроні дерева, другі ‒ біля коріння. Щоб гарантувати студентам анонімність та 

спонукати їх до більшої щирості, не просіть їх підписувати стікери чи читати написане 

вголос. Просто подякуйте та пообіцяйте, що прочитаєте написане згодом. Такий тип фідбеків 

дає розширену інформацію про те, що цікавить здобувачів освіти, а що здається їм нудним. 

Крім того, за умови анонімності, студенти можуть написати свою думку про ваш стиль 

викладання та особливості подання матеріалу. Це дасть широке поле для роздумів та пошуку 

нових рішень у викладацькій практиці. 
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‒ «Валіза». Найкраще робити цей тип фідбека перед канікулами. Запропонуйте 

здобувачам освіти намалювати валізу чи рюкзак ‒ кому що більше до вподоби. Усередині 

валізи вони малюють, пишуть слова чи речення. Усі вони є відповідями на запитання: «Що 

ти забираєш із собою з цього предмета?» Для тих, хто невдовзі закінчує навчання, запитуйте 

так: «Що ти забираєш із собою з освітнього закладу?».: Це допоможе в творчій формі 

підсумувати час, проведений у на заняттях з української мови та літератури, переосмислити 

значення навчання та дружби. 

‒ «Сьогодні я…» Візьміть м’яку іграшку чи м’яч. Розкажіть смішну чи чутливу історію, 

чому саме цей персонаж тепер постійно буде присутнім на заняттях. Наприклад: «Це – песик. 

Його звати Бісквіт. Наші захисники привесли його з передової. Тепер він буде в нас. Бісквіт 

прагне уваги, а ще його дуже цікавить усе нове. Він не перестає читати книги та пізнавати 

світ.і дуже любить слухати. Зараз ми будемо відповідати на запитання: «Чого я навчився 

сьогодні?» та «Що мене здивувало, вразило, надихнуло сьогодні?», і передаватимемо 

Бісквіта один одному». Здобувачі освіти відповідають на запитання та передають іграшку. 

При цьому називають ім’я студента, якому вони передають слово. Аж поки іграшка не 

повернеться до викладача. Такі фідбеки виконують дві функції: згуртування аудиторії та 

отримання загальної інформації про те, що найбільше зацікавило студентів. Їхні відповіді 

допоможуть зорієнтуватися, як втримувати увагу аудиторію та мотивувати навчатися. 

Фідбек є невід’ємною складовою освітнього процесу. Значні напрацювання в питаннях 

теоретичного вивчення фідбеку призвели до формулювання таких його дефініцій: 

1) “інформування учня про його навчання”; 2) “триєдина комбінація основних дій, які 

забезпечують продуктивну взаємодію здобувачів освіти і педагогічних працівників: 

спостереження, обговорення і зворотний зв’язок”; 3) “зауваження, виправлення, коментарі, а 

також інформація, що надаються тим, хто навчається, у вигляді оціночної реакції викладача 

на виконання ними будь-якого навчального завдання”; 4) “інформація, яку здобувачі освіти 

отримують у відповідь на певні дії в процесі освіти, та яка співвідноситься з процесами та 

результатами навчання та виховання”; 5) “інформація, яка надається адресантом (викладачем, 

однолітками, батьками, самим собою) щодо аспектів власної діяльності або розуміння 

матеріалу”. 

Також, фідбек, з одного боку, допомагає тим, хто навчається, отримати різноманітну 

інформацію про себе своїми очима та очима інших, зрозуміти її і використовувати для 

покращення власних результатів і стратегій навчання та підвищення мотивації. В свою чергу, 

для викладача, фідбек є цінним інструментом особистісного зростання та потужним 

стимулом для роздумів, оскільки саме відгуки здобувачів освіти спрямовують діяльність 

педагога, роблять її більш ефективною, визначають напрями для майбутнього професійного 

вдосконалення. 

Отже, фідбек є важливим компонентом успішного навчання, оскільки інформація, 

отримана на його основі, спрямовує і покращує діяльність як педагогічного працівника, так і 

здобувачів освіти, допомагаючи зменшити розрив між наявними поточними та бажаними 

результатами навчання. Зауважимо, однак, що фідбек відіграє мотивуючу і стимулюючу 

роль тільки за умови, якщо він наданий позитивно і сприймається конструктивно, тобто: 

коментарі викладача надані вчасно, не є цілком негативними (супроводжуються похвалою, 

заохоченням) і стосуються результатів діяльності, а не особистості студента, а здобувачі 

освіти добре розуміють, що від них очікують, здатні порівняти свій фактичний рівень 

навчальних досягнень із передбачуваним рівнем чи стандартом та ідентифікувати наявний 

між ними розрив, вживають активних заходів щодо усунення цього розриву. Саме тоді 

фідбек стає конструктивним. 
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МЕТОДИКА ОБРОБКИ ІНДИКАТОРНИХ ДІАГРАМ ДВИГУНА 

 

Описано методику обробки індикаторних діаграм двигуна отриманих при їх 

випробуванні з метою визначення показників роботи двигуна. 

Ключові слова: випробування, індикаторна діаграма, робочий процес, тиск, показники. 

 

The article describes the method of processing of engine indicator diagrams obtained during 

their testing in order to obtain engine performance indicators. 

Key words: tests, indicator diagram, workflow, pressure, indicators. 

 

В процесі дослідження двигунів внутрішнього згорання в результаті їх випробувань 

отримують індикаторні діаграми, обробка яких дозволяє отримати відомості про хід і 

показники робочого процесу двигунів [1, с. 5, 25]. Точність результатів, отриманих при 

обробці індикаторних діаграм, в першу чергу залежить від їх достовірності. Оскільки робота 

двигуна супроводжується нестабільністю робочого процесу то для його аналізу необхідно 

отримати усереднену індикаторну діаграму.  

Істотне значення при цьому набуває питання про вибір максимальної кількості 

одиночних циклів, що забезпечує необхідний ступінь усереднення. Його можна вирішити 

методами математичної статистики, причому кількість усереднених циклів залежатиме від 

ступеня нерівномірності робочого процесу і може коливатися в межах 15...100. Для 

бензинового двигуна 4Ч7,9/6,6 кількість усереднених циклів становить 15. 

Циклова нерівномірність робочого процесу призводить до того, що на усередненій 

індикаторній діаграмі виходять не лінії, а поля тиску (рис. 1). Проте більш цінні відомості 

отримують в результаті математичної обробки відкоректованих індикаторних діаграм з 

метою: 

а) визначення сумарних показників робочого процесу (середній індикаторний тиск Рi, 

індикаторний ККД і і т. д.); 

б) дослідження закономірностей тепловиділення в період згорання; 

в) визначення параметрів, що характеризують окремі стадії робочого процесу 

(коефіцієнти наповнення v і залишкових газів r, середній тиск при насосних ходах Pн.х., 

показники політроп стиску n1 і розширення n2 і т. д.). 

           
Рис. 1. Схема коректування індикаторної діаграми 

 

Для проведення коректування і подальшої обробки діаграму розбивають на окремі 

ділянки по куту п.к.в.  (вибір інтервалу розбиття залежить від мети обробки і докладніше 
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розглянутий нижче), проводять лінії максимального і мінімального тиску Pmax і Pmin і для 

кожного вибраного кута повороту обчислюють середній надлишковий тиск індиціювання, 

користуючись величиною відповідних ординат діаграми і масштабом тиску, який 

визначається в залежності від використовуваного датчика тиску: 

N

Р

Р

N

i
N

інд


 1

. ,     або     
 

2

minmax
.

РР
Рінд


                      (1) 

Для розрахунку середнього індикаторного тиску Рi дійсного циклу з використанням 

індикаторної діаграми, записаної в координатах тиск – кут п.к.в., застосовується метод 

гармонійного аналізу [2, с. 64]. При цьому функція p = f (  град. п.к.в.), що задовольняє 

умовам Діріхле, може бути представлена у вигляді тригонометричного ряду, що сходиться: 

      

      КBКA
A

F кквкпград sincos
2

0
....                        (2) 

Її можна розкласти в ряд Фур’є і визначити коефіцієнти ряду А0, Ак і Вк. 

Для розрахунку середнього індикаторного тиску для чотиритактного двигуна 

застосовують вираз [2, с. 64]:  









 42

2
BBРi


                                              (3) 

У виразі (3) коефіцієнти В2 і В4 отримують розкладанням кривої зміни тиску в циліндрі 

(див. рис. 2) на 24 ординати (метод Рунге) в наступному порядку: 

‒ розгорнуту індикаторну діаграму, починаючи від ВМТ ділять вертикальними лініями 

через 15 град. п.к.в. При цьому кожну ординату нумерують [2, с. 65]; 

‒ визначають значення отриманих ординат у1, у2, … у24,  записують їх у певному порядку 

і визначають їх різницю.  

 y1 y2 у3 у4 у5 у6 у7 у8 у9 у10 у11 у12 

у24 у23 у22 у21 у20 у19 у18 у17 у16 у15 у14 у13  

 d1 d2 d3 d4 d5 d6 d7 d8 d9 d10 d11  

 

 
Рис. 2. Розгорнена індикаторна діаграма двигуна (до визначення 

середнього індикаторного тиску): 2421 ...,, yyy  – ординати індикаторної діаграми з 

кроком 15 град. п.к.в. 

Для визначення значень ординат використовують масштаб тиску Р,: 

                                        
Рyn

n
ly  ,                                            (4) 

де  уn – значення тиску в n-ній точці індикаторної діаграми, МПа; 

     lyn  – довжина n-ної ординати індикаторної діаграми, мм; 

     Р – масштаб тиску, МПа/мм. 

– записують значення різниці d в певному порядку і обчислюють їх суму і різницю: 
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 d1 d2 d3 d4 d5 d6 

 d11 d10 d9 d8 d7  

Сума σ1 σ2 σ3 σ4 σ5 σ6 

Різниця 1 2 3 4 5  

 

– визначають коефіцієнти Фур’є В2 і В4 в послідовності, показаній в табл. 1. 

Таблиця 1 – Послідовність визначення коефіцієнтів Фур’є 

0,500  215,0       

0,707    51707,0     42707,0    

0,866   42866,0      

1,000 3     

Сума похідних 
1S  2S  1S  2S  

Коефіцієнти 

Фур’є 
 

24

21
4

SS
B


  

 

Відношення радіусу кривошипа R до довжини шатуна Lш (λ = R/L0) приймаємо за 

фактичними конструктивними розмірами двигуна 4Ч7,9/6,6, з якого знята індикаторна 

діаграма [2, с. 66]. 

Інші індикаторні показники визначаються за наступними формулами. 

Індикаторна робота цикл: 

                              hіі VpL  ,                                                 (5) 

Індикаторна робота за хвилину: 

            дв

дві
хві

nL
L






2
,                                               (6) 

де nдв – частота обертання двигуна, хв
-1

;  

    2∙nдв – число тактів в хвилину в одному циліндрі;  

    2∙nдв / τдв – число циклів в хвилину в одному циліндрі;  

    τдв – коефіцієнт тактності двигуна (число ходів поршня за один цикл). 

Індикаторна потужність двигуна:  

                         дв

двhi
i

inVp
N






30
,                                              (7) 

де і – кількість циліндрів двигуна;   

    Рі – індикаторний тиск, МПа; 

   Vh – робочий об’єм циліндра, л. 

Індикаторний ККД і . Ефективність тепловикористання в двигунах можна оцінити по 

питомій витраті палива (при роботі на одному виді палива). При роботі на паливах з різною 

нижчою теплотою згорання Hu така оцінка можлива тільки на основі індикаторного ККД і . 

При відомій індикаторній потужності Ni, цикловій подачі палива цq (мм
3
/цикл) та 

густині палива пал  (г/см
3
), або годинній витраті палива GT (кг/год) індикаторну питому 

витрату палива gi визначають за формулою: 
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21
2
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,                             (8) 

Зв’язок між gi і індикаторним ККД ³  при роботі двигуна на рідкому паливі визначають 

за виразом: 

         ui

і
Hg 


3600000

 ,                                                   (9) 

де для uH  ‒ одиницею вимірювання є кДж/кг, а для іg  – г/(кВтгод). 

Середні значення показників політроп стиску та розширення розраховувались за 

формулами: 
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 ,                             (10)   

При цьому для визначення об’ємів в характерних точках індикаторної діаграми 

застосовується формула: 
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V ,                    (11) 

У відповідності до наведеної методики для обробки отриманих індикаторних діаграм 

було створено програму у середовищі Excel. Вікно програми наведено на рис. 3.  

 
Рис. 3. Вікно програми для обробки індикаторної діаграми  

для визначення індикаторних показників 
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Таким чином використання вище вказаної методики і створеної на її основі програми у 

середовищі Excel дає можливість спростити визначення індикаторних показників 

випробовуваних двигунів. 

 

ДЖЕРЕЛА ТА ЛІТЕРАТУРА 

1. Райков І.Я. Випробування двигунів внутрішнього згорання. Підручник для вузів. Київ: 
Вища школа, 1975. 320 с. 

2. Ніколаєнко А. В. Теорія, конструкція і розрахунок автотракторних двигунів. Київ: 

Колос, 1984. 336 с.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вітчизняна наука на зламі епох: проблеми та перспективи розвитку 
 

 

84 

АРХІТЕКТУРА І БУДІВНИЦТВО 
 

УДК 711.4  

Алла Петриковська, Стефанія Малимон 

(Рівне) 

 

НОВА УКРАЇНА 
 

Після повномасштабного вторгнення 2022 року до сьогоднішніх днів, в Україні є 

величезна шкода не лише економіці, довкіллю, архітектурі а й людям. Попереду нас чекає 

робота не лише щодо повернення країни в довоєнний стан, а й зробити її комфортнішою та 

безпечнішою для проживання людей та довкілля. 

Ключові слова: інфраструктура, біорізноманіття, смуги з насадженням, водовідвідна 

канава, біодренажна канава. 

 

Since the full-scale invasion of 2022 Ukraine has experienced not only the extensive damage 

across its economy, environment, architecture but also peopleʼs lives. Our future lies on restoring 

the pre-war state, enhancing our comfort and safety both for people and environment. 

Key words: infrastructure, biodiversity, strips with planting, drainage ditch, biodrainage ditch. 

 

Відновлення міст та їх урбанізація, внаслідок воєнних дій, полягає не лише у поверненні 

їм довоєнного вигляду, а й у вдосконаленні міського середовища. Кінцева мета відновлення ‒ 

сформувати сталий, доступний та привабливий міський простір. Адже це і розробка 

селищних та виробничих зон, зони озеленення, інфраструктури міст вцілому. 

Доступність ‒ одна з перших вимог сучасних урбанізованих міст. Безперешкодне 

користування всіма наявними послугами. Основою відбудови стає принцип безбар’єрності. 

Тому завданням архітекторів, містобудівників, інженерів-проєктувальників та всіх, хто 

задіяний у процесі відбудови, є створення інклюзивного міського середовища.  

Міста мають ставати більш комфортними та забезпечувати мешканцям свободу руху. 

Необхідно удосконалювати транспортну інфраструктуру і розвивати сталі види мобільності. 

Пріоритетними для кожного міста мають стати пішохідні доріжки, велосипедний рух та 

громадський транспорт. Розвиток озеленення шляхом розширення мережі відкритих зелених 

зон, збільшення кількості зелених насаджень, сприяння біорізноманіттю, впровадження 

систем управління відходами, дощовими і талими водами.  

Дане питання є більш як актуальне на сьогодні, адже є різні ідеї та підходи для України 

від іноземних архітекторів. Не лише для відбудови а й для оновлення і розвитку вцілілих 

міст. 

Одним з перших планів відбудови, Україна презентувала у Швейцарії 2022 рік ‒ «План 

швидкого відновлення». Перша черга ‒ це критична інфраструктура, також дотримання 

принципів безпеки, технологічності, екологічних стандартів, безбарʼєрності, прозорості, 

впровадження «зелених» технологій, а також максимальне залучення міжнародних проєктів в 

економіку України. План розрахований на найближчі 10 років. 

«Як архітектор ви проєктуєте для сьогодення, але з усвідомленням минулого та для 

майбутнього, яке, по суті, невідоме», ‒ Норман Фостер. 

Норман Фостер – найвідоміший світовий архітектор в стилі хай-тек. Він народився у 

Манчестері та запевняє, що саме ця архітектура вплинула на його подальші роботи. Також 

можна вважати, що він розробив найбільше проєктів за останні чотири десятиліття: його 

роботи є на шести континентах світу. 

Простота, екологічність та доцільність – головні принципи творчості Нормана Фостера, 

який за свої архітектурні заслуги був посвячений англійською королевою спершу в лицарі, а 

потім – у барони. Зараз він очолює архітектурну фірму «Foster+Partners».  
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Він є автором відновлення Рейхстагу після Другої світової війни і розбудови Лондона – 

Норман Фостер був одним з перших іноземних фахівців, які відгукнулись на допомогу 

Україні, та опікується Харковом. 

Свій акцентний погляд архітектор бачить на вдосконаленні публічного простору, 

енергонезалежності міст, озелененні і використанні такого потенціалу, як чотири річки, що 

зустрічаються у місті. 

Архітектор пояснив, що історично житлові забудови міст виникали навколо об'єктів 

промисловості, а в майбутньому в європейських містах працюватиме таке правило, як в 

Лондоні та Парижі – житло має бути у пішій доступності до головної вулиці або рекреаційної 

зони.  

Якщо розглядати життя міст під час пандемії, то також вона дала поштовх на підходи 

урбаністів і архітекторів до планування житлових кварталів. 

Адже почала цінуватися компактність простору біля житлового будинку і різноманітність 

зонування території: від дитячого майданчика до робочих просторів з магазинами між ними.  

Не всі старі забудови варто зносити – сучасна енергомодернізація дає набагато кращий 

ефект і є економічно вигіднішою за банальне знесення. 

Оновлені фасади можуть дозволити збільшити площу помешкань, окрім своєї прямої 

функції – забезпечення енергоефективності будівлі. Сьогодні ми маємо ще одну потребу – 

бомбосховища і укриття.  

Є вислів, що скло – це смертельна зброя, якщо воно падає з висоти фасадної системи. А 

що роботи з вразливими будівлями зі скляним оздобленням, яких на сьогоднішній день є 

чимало?  

Пропонується використовувати  скло для особливо символічних місць, а для більшості 

будівель давати друге життя. 

Британський архітектор на прикладі Рейхстагу обґрунтував наскільки важливо 

відновлювати зруйновані історичні місця – деякі символи слугуватимуть нагадуванням про ці 

важкі часи, а їх призначення переосмислюється. Норман Фостер знається на сталому 

будівництві, тобто такому, що найменше шкодить навколишньому середовищу і здоров’ю 

людей, – це підтверджують кілька десятків міжнародних «зелених» сертифікатів його 

будівель. Під час відновлення країни нам доведеться вдаватися до всіх можливих способів, 

щоб зробити будівлі енергоефективними. Для цього використовуватимуть енергію сонця, 

вітру та землі, природну вентиляцію тощо – і тут досвід Фостера стане у нагоді.  

Але, є й інші погляди наших українських архітекторів-урбаністів щодо відбудови міст, 

адже на їх думку Норман Фостер звик проектувати дорогі будівлі для корпорацій, багатих 

країн – такий підхід не зовсім вдалий для повоєнної України. Коли зруйновано сотні великих 

міст і малих населених пунктів. Тому, можливо, кошти які закладатимуть у відбудову міст-

мільйонників, можна було б спрямувати та допомогти декільком містечкам із більшою 

кількістю мешканців. Хоча, не варто поспішати з висновками, адже головна мета  не лише 

відбудова, а й повернення містян у свої рідні міста і селища, щоб було бажання і бачення 

мешканцями свого міста високотехнологічним, інноваційним. Де будуть великі локації з 

університетами, житловими будинками, магазинами, науковими лабораторіями, розвинутою 

інфраструктурою для відпочинку – район поверховістю у 6-7 поверхів, розділених на 

квартали та об'єднаний з іншими зеленими зонами велосипедними доріжками, як у 

європейських містах, зелений та безпечний. 

Для того щоб визначитися у правильності вибору відбудови, адже це більш як серйозний 

крок, ‒ план, стратегія відбудови, необхідно спільноті українських архітекторів, урбаністі, 

інженерів розглянути напрацювання і пропозиції різних поглядів спеціалістів даної галузі.  

Данець Йен Гел назвав столицю України «фантастичною мішаниною з приємною 

атмосферою» і радив позбуватися надлишку зовнішньої реклами, будувати велодоріжки, а 

також зберігати фермерські ринки. На думку відомого архітектора і урбаніста, відбудова 

зруйнованих міст – це нагода переосмислити міське планування і  це є поштовхом для 

майбутніх змін, у тому числі, і для вцілілих від війни міст всієї країни: «Сьогодні ми 

https://www.fosterandpartners.com/media/929664/Foster_-_Partners_Sustainability_Accreditations.pdf
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прагнемо мати «живі» міста, а ще – сталі, здорові, в яких комфортно жити й старішати (адже 

подекуди вже 25% міського населення – це літні люди). Для цього, по-перше, потрібно 

повернутися до «людського виміру» й забезпечити містянам вдосталь місця, щоб гуляти, 

ходити, зустрічатися. По-друге, продумати мобільність: адже з урахуванням кліматичних 

змін, що більше ми їздимо велосипедами чи громадським транспортом, то менше палива 

витрачаємо й менше шкоди наносимо довкіллю. Навіть для здоров’я корисніше, якщо ми 

рухатимемося більше: адже «синдром сидіння» став реальною проблемою в останні 

десятиліття. Багато міст вже впроваджують ці ідеї й досягли чималих успіхів. Одне з них – 

Копенгаген. За останні 60 років місто стало привабливим для людей: виникли зони, вільні від 

машин, розвинена система велодоріжок. Велосипеди стали справжньою альтернативою 

машинам: у 2009 році ними користувалися 38% містян, щоб доїхати на роботу, а у 2018 – вже 

49%. Велосипеди та трамваї у Копенгагені цілком здатні замінити власне авто».  

Данський архітектор закликає не йти модерністським шляхом («не можна швиденько 

наставити бетонних блоків, забувши про стратегію, дизайн, зручність та сталість. Навіть 

модульні системи мають враховувати екологічні та інші питання»), відмовитись від 

багатоповерхівок і зменшувати автомобільну інфраструктуру. А ще експерт пояснює як 

відбудова може посприяти поверненню українців на Батьківщину і перетворенню України на 

одну з найкомфортніших країн для життя: потрібно зводити не лише житлові будинки, а й 

школи, культурні інституції, магазини. Відновлення не завершиться у якийсь конкретний час 

– це може стати постійним процесом покращення України, щоб майбутнє стало кращим за 

минуле.  

Польський архітектор і письменник, автор книги «Найкраще місто світу. Варшава на 

реконструкції 1944-1949» Гжегож Пйонтек, радить уже зараз формувати інституції та 

аналітичні центри, «щоб на основі їхніх даних і напрацювань почати діяти вже в перші дні 

після закінчення війни. Це може здатися цинічним, але польські архітектори та 

планувальники під час війни продовжували думати, обговорювати, малювати. При цьому 

вони не знали, коли саме закінчаться воєнні дії».  

Архітектор Ґжеґож Пйонтек також радить оновити законодавчу базу і усунути перешкоди 

для якісної відбудови, вирішувати короткострокові проблеми без шкоди для майбутнього: 

людей, які втратили дім, потрібно забезпечити якісним тимчасовим житлом, інакше воно 

перетвориться на гетто, і терміново будувати нове якісне постійне. А ще – залучати до 

планування і проєктування студентів, які здатні на нестандартні, але цінні ідеї. 

Японський архітектор та урбаніст Хірокі Мацура відвідав Ірпінь і разом з італійським 

архітектором Стефано Боері працює над проєктом відбудови і генерального плану міста. Він 

радить дотримуватись трьох правил, які вивів у проєктуванні міських просторів: по-перше – 

формулювати чіткі та зрозумілі концепції урбаністичного планування на перспективу до 50 

років, по-друге – використовувати та оптимізувати те, що уже є: символічні та історичні 

місця, природу, а по-третє – ретельно пропрацювати речі для повсякдення, адже з цим люди 

проводять найбільше часу. 

На думку архітекторів України, нова українська архітектура набуде сучасного та 

європейського вигляду, зберігатиме національні традиції, в її основі буде ідея свободи, вони 

працюють над п'ятьма тематичними напрямками: відбудова, комеморація, екологія, освіта, 

майбутнє. Очікується, що участь у всесвітній архітектурній виставці теж приверне увагу 

найкращих іноземних фахівців до відновлення України. 

На сьогоднішній день запропоновано різні погляди та підходи архітекторів, урбаністів як 

українських, так і всесвітньо відомих щодо відбудови міст повністю знищених війною і 

вцілілих. Типологія міст забудови України різна ‒ це як різні організми в одній екосистемі. 

Адже основні проблеми і запропоновані рішення ‒ типові. Види подвір'я, площі, вулиці з 

типовими елементами їхнього наповнення, правила опорядження фасадів та основних 

елементів міських просторів ‒ є типове, але є різне бачення у кожної людини-спеціаліста.  

Однією з умов ефективного використання території міста, особливо районів з малою 

кількістю будівель і споруд, є ущільнення забудови. Ущільнення районів необхідно робити з 
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урахуванням кількості потенційних мешканців та майбутнього розвитку. Ущільнення 

території новою забудовою також дозволяє запровадити її нове зонування, що 

розмежовуватиме загальнодоступні громадські простори та приватні і напівприватні 

простори. 

Відновлюючи забудову, доцільно створювати нові громадські простори, які 

підвищуватимуть функціональність та урізноманітнять користувальницький досвід. Залежно 

від потреб мешканців району створюють спортивні та ігрові майданчики, простори для 

спілкування та розвитку добросусідства, полі- та монофункціональні парки.  

Тож відновлюючи міста, селища важливо, щоб оновлений міський простір був дружнім 

до мешканців, а не створював зайві перешкоди. Отже, необхідно розширювати знання про 

урбаністику, сталі підходи до девелопменту, безбар'єрність тощо та шукати способи 

впровадження інклюзивності в українських містах. Варто спілкування із громадою – ключова 

частина роботи. Дізнатися громадські очікування важливо, бо кінцевим результатом 

користуватимуться саме вони. Для того, щоби міста були зручними для більшої кількості 

людей, треба чути більшу кількість людей під час ухвалення рішень, в тому числі молоді. А 

найефективніший спосіб дізнатися, як зробити локацію зручною для людини – спитати, як їй 

буде зручно.  
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